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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 

Στην παρούσα εργασία γίνεται αναφορά στην βιώσιµη τουριστική ανάπτυξη, αλλά 

και στο κατά πόσο υπάρχουν ή όχι «πράσινα ξενοδοχεία» στους νοµούς Ηρακλείου 

και Ηλείας και ποιες µεθόδους χρησιµοποιούν για να το πραγµατοποιήσουν αυτό. 

 

Στο πρώτο κεφάλαιο της εργασίας γίνεται αναφορά στη βιώσιµη τουριστική 

ανάπτυξη, στις προϋποθέσεις για να υπάρξει, καθώς και τα προβλήµατα που 

δηµιουργεί η ανάπτυξη του τουρισµού  στο περιβάλλον και τους τρόπους 

αντιµετώπισής τους. 

 

Στο δεύτερο κεφάλαιο παρουσιάζεται η πράσινη επιχειρηµατικότητα. Τι είναι, ποιες 

οι προϋποθέσεις και προοπτικές ανάπτυξης, καθώς και αναφορά στο πρόγραµµα 

«Πράσινος Τουρισµός». 

 

Το τρίτο κεφάλαιο ασχολείται µε την εταιρική και κοινωνική ευθύνη, τι είναι, πιο το 

business case και πόσο σχετίζεται µε το µέγεθος µιας επιχείρησης. Επίσης εξηγεί τη 

σηµαίνει ποιότητα στον τουρισµό και ποια τα πρότυπα της. 

 

Στο τέταρτο κεφάλαιο γίνεται βιβλιογραφική ανασκόπηση ακαδηµαϊκών άρθρων, 

δηµοσιευµένων σε επιστηµονικά ξενόγλωσσα περιοδικά, που αφορούν σε  

περιβαλλοντικές πολιτικές, βιώσιµη και αειφόρο ανάπτυξη που ακολουθούν οι 

ξενοδοχειακές µονάδες. Επίσης παρουσιάζονται οι περιβαλλοντικές πολιτικές δύο 

ξενοδοχείων - ένα σε κάθε υπό διερεύνηση Νοµό. 

 

Το πέµπτο κεφάλαιο αφορά την ερευνητική µεθοδολογία, δηλαδή ποιος είναι ο 

στόχος της έρευνας, η διαµόρφωση και δοµή του ερωτηµατολογίου, το δείγµα της 

έρευνας και οι περιορισµοί της. 

 

Στο έκτο κεφάλαιο παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα της έρευνας, καθώς και τα 

συµπεράσµατά της γενικά, συνδυαστικά, συγκριτικά. 



[8] 

 

 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Η παγκόσµια τουριστική αγορά βρίσκεται σε µια φάση ισχυρού µετασχηµατισµού, 

ακολουθώντας τις έντονες µεταβολές που λαµβάνουν χώρα στη διεθνή 

επιχειρηµατικότητα και την παγκόσµια οικονοµία. Η ανταγωνιστικότητα µεταξύ των 

τουριστικών προορισµών ισχυροποιείται και απαιτούνται επιπλέον προσπάθειες 

προκειµένου να ενισχυθεί η ελκυστικότητα και τελικά η επισκεψιµότητα  

προορισµών και η πληρότητα των καταλυµάτων. Είναι ζωτικής σηµασίας πλέον, η 

ουσιαστική αξιοποίηση όλων των συγκριτικών πλεονεκτηµάτων, τα οποία 

προέρχονται τόσο από το φυσικό όσο και από το ανθρωπογενές περιβάλλον, 

προκειµένου  να εξασφαλιστεί η τουριστική ανάπτυξη της χώρας. 

Η τουριστική βιοµηχανία προωθεί ένα πολύ συγκεκριµένο προϊόν: τα µέρη - 

προορισµούς που επισκέπτονται οι άνθρωποι. Στις τουριστικές περιοχές, οι 

τουριστικοί πόροι, φυσικοί (νερό, αέρας, ακτές) και ανθρωπογενείς (πολιτιστική 

κληρονοµιά, δοµηµένο περιβάλλον), δέχονται ολοένα και µεγαλύτερη πίεση από τον 

τουρίστα. Η προστασία, λοιπόν, των προορισµών αυτών, των ιδιαίτερων 

χαρακτηριστικών τους, των φυσικών τους πόρων, της πολιτιστικής τους παράδοσης, 

των τοπικών κοινοτήτων, τίθεται ολοένα και περισσότερο στις µέρες µας ως ζήτηµα 

κεντρικής σηµασίας, τη στιγµή που η υπερεκµετάλλευση τους µπορεί σταδιακά να 

οδηγήσει στο µαρασµό του τοµέα. 

 

Η διαπίστωση αυτή δεν είναι καινούργια. Η προστασία του περιβάλλοντος κατά την 

τουριστική δραστηριότητα, συνδέθηκε µε το ευρύτερο οικολογικό αίτηµα της 

κοινωνίας,  ενώ από πολύ νωρίς άρχισε να απασχολεί και τους φορείς του τουρισµού, 

αφού αποτελεί έναν από τους πλέον ορατούς παράγοντες που επιδρούν στην ποιότητα 

του προσφερόµενου τουριστικού προϊόντος και την ανάπτυξη του τουρισµού. Το 

αίτηµα για διαφύλαξη του περιβάλλοντος υπογραµµίζεται σε µια σειρά από διεθνή 

κείµενα, όπως η ∆ιακήρυξη της Μανίλας για τον Παγκόσµιο Τουρισµό (1980), η 

∆ιάσκεψη του Ρίο για το περιβάλλον (1992) και η Agenda 21 (1995). 

 

Η Agenda 21 για την ταξιδιωτική και τουριστική βιοµηχανία - προς µια 

περιβαλλοντικά βιώσιµη ανάπτυξη, αποτελεί ένα κείµενο δράσης που συµφώνησαν 
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και υπέγραψαν από κοινού ήδη από το 1996 ο Παγκόσµιος οργανισµός Τουρισµού, 

το Παγκόσµιο Συµβούλιο Ταξιδιών και Τουρισµού, όπως και το Συµβούλιο της Γης, 

ενώ ενσωµατώθηκε και στη συνθήκη του Μάαστριχ. Το κείµενο αυτό έχει σε γενικές 

γραµµές ως αποδέκτες κυβερνήσεις, εθνικούς οργανισµούς, τις τουριστικές 

επιχειρήσεις αλλά και το ίδιο το κοινό που ταξιδεύει. Βασικό του µέληµα είναι να 

µεταφέρει κατά πόσο το σύνολο των τουριστικών φορέων έχει συνειδητοποιήσει ότι 

η τουριστική βιοµηχανία έχει πέρα από κάθε καθήκον και άµεσο συµφέρον για 

προστασία µεταξύ των άλλων και του τουριστικού περιβάλλοντος, αφού αποτελεί ένα 

βασικό υπόβαθρο για την ανάπτυξη των επιχειρήσεων τουριστικού 

προσανατολισµού. 

Το κατά πόσο ο τουρισµός µπορεί να αποτελέσει κινητήριο µοχλό προς την αειφόρο 

ανάπτυξη ή µακροπρόθεσµα επιβαρυντικό παράγοντα για το περιβάλλον, την τοπική 

κοινωνία κτλ,  είναι ένα ζήτηµα που προσελκύει όλο και περισσότερο το ενδιαφέρον 

µη κυβερνητικών οργανισµών, διεθνών, εθνικών και τοπικών φορέων, κυβερνήσεων 

και – αναπόφευκτα ίσως – βασικών συντελεστών και παραγόντων της τουριστικής 

δραστηριότητας. Αρχίζει και γίνεται αποδεκτό ότι η βιωσιµότητα πρέπει να αποτελεί 

τον κύριο στόχο µιας σύγχρονης τουριστικής πολιτικής που συνυπολογίζει όλες τις 

παραµέτρους - και όχι µόνο την οικονοµική - και προσµετρά τα όποια κέρδη τόσο 

µεσοπρόθεσµα όσο και µακροπρόθεσµα. Αργά και σταθερά, ο τουριστικός κλάδος 

φαίνεται να αποδέχεται τις µελανές πτυχές του και στρέφεται προς την αναζήτηση 

µεθόδων και πρακτικών που θα του επιτρέψουν να εξασφαλίσει την ίδια τη 

βιωσιµότητά του. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 

ΒΙΩΣΙΜΗ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 

 

1.1 ΘΕΩΡΗΤΙΚΗ ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗ ΒΙΩΣΙΜΗΣ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ  

Μετά το 1980 πληθαίνουν οι προσπάθειες να προωθηθεί ένα πρότυπο τουριστικής 

ανάπτυξης του οποίου βασικό χαρακτηριστικό θα είναι η βιώσιµη ανάπτυξη. Οι 

περιοχές - στόχοι είναι κυρίως δύο, αφενός αυτές που έχουν υιοθετήσει το πρότυπο 

του οργανωµένου µαζικού τουρισµού και αφετέρου εκείνες που βρίσκονται στα 

πρώτα στάδια της ανάπτυξής τους και µπορούν µε τον ανάλογο παραγραµµατισµό να 

αποκτήσουν βιώσιµα αναπτυξιακά χαρακτηριστικά. 

Με τον όρο «βιώσιµη» τουριστική ανάπτυξη περιγράφεται ο τύπος της τουριστικής 

ανάπτυξης που δραστηριοποιείται ισόρροπα στην τοπική, κοινωνική, οικονοµική, 

πολιτισµική και περιβαλλοντική δοµή της κάθε τουριστικής περιοχής, 

διαµορφώνοντας παράλληλα όρους (υπηρεσίες, υποδοµές, τεχνογνωσία) για την 

συνεχή ανατροφοδότηση της [Κοκκώσης & Τσάρτας, 2001]. 

Οι κυρίαρχες παράµετροι της βιώσιµης τουριστικής ανάπτυξης είναι οι ακόλουθες: 

• Ειδικός σχεδιασµός της τουριστικής ανάπτυξης, µε στόχο την ισορροπία 

ανάµεσα στην κοινωνία, την οικονοµία και το περιβάλλον. 

• Ενίσχυση όλων των µέτρων (τοπικές αναπτυξιακές πρωτοβουλίες, 

λειτουργικές διασυνδέσεις ανάµεσα στους διαφορετικούς κλάδους της 

οικονοµίας, έρευνα, εκπαίδευση, µάρκετινγκ) που συµβάλλουν στις 

διαδικασίες ανατροφοδότησης της ανάπτυξης. 

• Ειδικό θεσµικό πλαίσιο που θα προωθεί τις διαδικασίες της βιώσιµης 

τουριστικής ανάπτυξης και την τοπική συµµετοχή. 

• Προώθηση µέτρων και πολιτικών που συµβάλλουν στην προστασία και την 

ανάδειξη του τοπικού φυσικού και δοµηµένου περιβάλλοντος. 

• Χρήση των ειδικών και εναλλακτικών µορφών τουρισµού ως βασικού άξονα 

της τοπικής τουριστικής ανάπτυξης. 
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Οι σηµαντικές ελλείψεις που παρουσιάζει ο σχεδιασµός και προγραµµατισµός της 

τουριστικής ανάπτυξης, ακόµη και σε αναπτυγµένες χώρες, έχει οδηγήσει στην 

εφαρµογή προγραµµάτων βιώσιµης τουριστικής ανάπτυξης µε διαφορετικό βαθµό 

επιτυχίας. Σε άλλες περιπτώσεις το υιοθετούµενο πρότυπο έχει λίγα µόνο 

χαρακτηριστικά της αειφόρας, ενώ σε άλλες περιπτώσεις περισσότερα. Η υιοθέτηση 

και προώθηση αυτού του προτύπου από υπερεθνικούς και εθνικούς φορείς που 

σχετίζονται µε την τουριστική ανάπτυξη, αποτελεί σηµαντική ένδειξη ότι ο 

αειφορικός τουρισµός σταδιακά θα επεκτείνεται στο διεθνή χώρο. Τη διαπίστωση 

αυτή ενισχύει και η παράλληλη δυναµική τάση ανάπτυξης των ειδικών και 

εναλλακτικών µορφών τουρισµού που συµβάλλουν στη βιώσιµη τουριστική 

ανάπτυξη. 

Πιο συγκεκριµένα [Κοκκώσης & Τσάρτας, 2001]: 

1. Οι ειδικές µορφές τουρισµού χαρακτηρίζονται από την ύπαρξη ενός ειδικού 

και κυρίαρχου κινήτρου στη ζήτηση (π.χ. συνέδρια, οικολογία, πολιτισµός) 

και από την ανάπτυξη µιας αντίστοιχης ειδικής υποδοµής στις τουριστικές 

περιοχές που αποσκοπεί στην εξυπηρέτηση των τουριστών  της κάθε ειδικής 

µορφής. 

2. Οι εναλλακτικές µορφές τουρισµού, αποτελούν τµήµα των ειδικών µορφών 

και χαρακτηρίζονται επίσης από την ύπαρξη ενός κυρίαρχου ειδικού κινήτρου 

στη ζήτηση το οποίο συνδέεται µε συγκεκριµένα θέµατα όπως: φυσιολατρία, 

ταξίδια περιπέτειας, αθλητισµός, περιήγηση, περιβάλλον, γνωριµία µε την 

τοπική παράδοση. Στις εναλλακτικές µορφές, οι τουρίστες συχνά επιλέγουν 

ένα τρόπο οργάνωσης και διεξαγωγής του ταξιδιού στον οποίο κυριαρχεί η 

αυτονοµία στις επιλογές και η περιήγηση µε µικρή ή ελάχιστη χρήση 

υπηρεσιών οργανωµένου τουρισµού. Επιπλέον, και στις εναλλακτικές µορφές 

καταγράφεται η ανάπτυξη µιας ειδικής υποδοµής που εξυπηρετεί τους 

συγκεκριµένους τουρίστες. Τέλος, κοινός παρανοµαστής, τόσο στη ζήτηση 

όσο και στην προσφορά των εναλλακτικών µορφών τουρισµού, αποτελεί ο 

σεβασµός της τοπικής, κοινωνικής και περιβαλλοντικής δοµής. 

Στη βιώσιµη τουριστική ανάπτυξη, οι ειδικές και εναλλακτικές µορφές 

χρησιµοποιούνται στα πλαίσια ενός προγραµµατισµού που έχει δύο στόχους: 

αφενός την προσφορά µεγαλύτερου αριθµού εξειδικευµένων υπηρεσιών που 

καλύπτουν τη ζήτηση ειδικών οµάδων τουριστών και αφετέρου τη συγκρότηση 
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ενός πρότυπου ανάπτυξης που εντάσσεται ισόρροπα στην υπάρχουσα δοµή, είτε 

βελτιώνοντας την προϋπάρχουσα κατάσταση (π.χ. στις περιοχές µε οργανωµένο 

τουρισµό διακοπών), είτε διαµορφώνοντας µια νέα παραγωγική δοµή στον 

τουριστικό τοµέα όπου κυριαρχούν οι υποδοµές και οι υπηρεσίες των ειδικών και 

εναλλακτικών µορφών. Στο πλαίσιο αυτό ενισχύεται η συγκροτηµένη ανάπτυξη 

αυτών των µορφών κατά οµάδες ή πλέγµατα. Στόχος είναι η διαµόρφωση µιας 

υποδοµής προσφοράς που θα ανταποκρίνεται σε διαφορετικούς τύπους ζήτησης 

και θα συµβάλλει στη βασική αρχή της αειφορίας: την ανατροφοδότηση της 

ανάπτυξης. Σκόπιµο είναι αυτά τα πλέγµατα των ειδικών και εναλλακτικών 

µορφών να συγκροτούνται µε βάση κάποια κοινά χαρακτηριστικά των κινήτρων 

των τουριστών. Τα χαρακτηριστικά συγκροτούν και  τις ανάλογες «οµάδες- 

στόχους» του µάρκετινγκ της περιοχής. Βασική παράµετρος επιτυχίας αυτής της 

πολιτικής αποτελεί η τήρηση των αρχών της αειφορίας οι οποίες 

προαναφέρθηκαν και ο µακροχρόνιος προγραµµατισµός. 

Η εντυπωσιακή ανάπτυξη των εναλλακτικών µορφών τουρισµού σε πολλές 

περιοχές του κόσµου έχει συµβάλλει, ιδιαίτερα τις δυο τελευταίες δεκαετίες, στην 

ανάπτυξη ενός προτύπου που συγκροτείται από υποδοµές και υπηρεσίες που 

εξυπηρετούν αυτόν τον τύπο τουρισµού. Το πρότυπο αυτό εντοπίζεται κυρίως σε 

περιοχές της υπαίθρου σε πλούσιους περιβαλλοντικούς και πολιτιστικούς πόρους. 

Σε ορισµένες περιπτώσεις, το πρότυπο στηρίζεται στην ανάπτυξη µιας µόνον 

εναλλακτικής µορφής (π.χ. οικοτουρισµός), ενώ σε άλλες στην ανάπτυξη 

περισσότερων (π.χ. αγροτουρισµός, πολιτιστικός κλπ). Συχνά η ανάπτυξη αυτού 

του προτύπου- σε σχέση µε την τοπική παραγωγική, κοινωνική και 

περιβαλλοντική δοµή- αποκτά µαζικά χαρακτηριστικά, µε αποτέλεσµα να έχει 

δυσµενείς επιπτώσεις, ιδιαίτερα σε οικολογικά και κοινωνικά «ευαίσθητες» 

περιοχές της υπαίθρου όπου παρατηρείται µια µαζικοποίηση του εναλλακτικού 

τουρισµού. Το γεγονός αυτό έρχεται σε αντίθεση µε τον ουσιαστικό στόχο µιας 

τέτοιας ανάπτυξης, την ένταξη στην κοινωνική παραγωγική δοµή της περιοχής µε 

παράλληλα προστασία του φυσικού περιβάλλοντος. Είναι άρα δεδοµένο ότι και 

στην περίπτωση αυτού του προτύπου, όπως και στα προηγούµενα, καταγράφεται 

η ανάγκη για ορθολογικό σχεδιασµό, προγραµµατισµό, οργάνωση και διαχείριση 

της τουριστικής ανάπτυξης [Σωπασή, 2010]. 
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1.2 ΠΡΟΥΠΟΘΕΣΕΙΣ ΒΙΩΣΙΜΗΣ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 

Η οικονοµική ευµάρεια που διαθέτει ένα αυξανόµενο ποσοστό κατοίκων του πλανήτη 

µας, η ανάπτυξη των µέσων µαζικής µεταφοράς και των µέσων ενηµέρωσης είναι 

µερικοί από τους παράγοντες που συνεισφέρουν στην ανάδειξη του τουρισµού ως 

ενός από τους πιο ισχυρούς και ραγδαία αναπτυσσόµενους οικονοµικούς τοµείς της 

παγκόσµιας κοινωνίας του 21 ου αιώνα. 

Η τουριστική βιοµηχανία αντλεί την δύναµή της από εύθραυστες πηγές όπως το 

περιβάλλον, η ιστορία και ο πολιτισµός και συχνά χαρακτηρίζεται ως νόµισµα µε δύο 

όψεις. Από τη µία, συνεισφέρει στην οικονοµική άνθιση µιας περιοχής 

δηµιουργώντας θέσεις εργασίας και εισροή συναλλάγµατος ενώ από την άλλη, είναι 

παράγοντας περιβαλλοντικών και κοινωνικών επιβαρύνσεων που συχνά εµποδίζουν 

την οµαλή λειτουργία της τοπικής κοινωνίας και του τοπικού τουρισµού. 

Παραδείγµατα από την παγκόσµια πραγµατικότητα δείχνουν ότι η άκρατη, η 

ασχεδίαστη ή η λανθασµένη ανάπτυξη του τουρισµού επιφέρει, βραχυπρόθεσµα, 

γρήγορα οικονοµικά οφέλη καταλήγοντας ωστόσο, µακροπρόθεσµα, σε χαµηλής 

ποιότητας τουριστική δραστηριότητα. 

Πολλοί τουριστικοί προορισµοί στην Ελλάδα και αλλού, έχουν ως στόχο τη συνεχή 

αύξηση του οικονοµικού κέρδους που αποφέρει ο τουρισµός, έτσι συχνά 

προσανατολίζονται στην αναζήτηση ολοένα και µεγαλύτερου αριθµού τουριστών 

χρησιµοποιώντας ως µοντέλο τουριστικής ανάπτυξης τον µαζικό τουρισµό. Όµως, η 

µεγάλη πληθυσµιακή συγκέντρωση σε περιοχές µε συγκεκριµένες περιβαλλοντικές 

και κοινωνικές δυνατότητες δηµιουργεί διαταραχές στις συνήθειες της τοπικής 

κοινωνίας και δυσλειτουργίες όπως: συνωστισµό, µόλυνση του περιβάλλοντος, 

κατασπατάληση ή καταστροφή φυσικών και πολιτιστικών πηγών και ανταγωνισµό 

µεταξύ τοπικού πληθυσµού και τουριστικής βιοµηχανίας για την χρησιµοποίηση 

αγαθών πρώτης ανάγκης (νερό, καύσιµα, κλπ.), έργων υποδοµής (δρόµοι, 

νοσοκοµεία, κλπ.), τόπων αναψυχής (µουσεία, πάρκα, παραλίες κλπ.). Αυτές οι 

αρνητικές επιπτώσεις εµποδίζουν την συνεχή και οµαλή διεξαγωγή της τουριστικής 

διαδικασίας αφού σύµφωνα µε έρευνες του Παγκόσµιου Οργανισµού Τουρισµού 

(Π.Ο.Τ.) η πλειοψηφία των τουριστών σήµερα επιθυµεί να επισκέπτεται περιοχές µε 

υψηλή περιβαλλοντική ποιότητα και έντονα στοιχεία τοπικού πολιτισµού. 
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Αρκετοί διεθνείς οργανισµοί σχετικοί µε τον τουρισµό, το περιβάλλον και τον 

πολιτισµό (Π.Ο.Τ, UNEP , UNESCO κλπ.) προτείνουν ως διέξοδο από τα παραπάνω 

προβλήµατα, κάθε είδους τουριστική δραστηριότητα να σχεδιάζεται, να διευθύνεται 

και να αναπτύσσεται ώστε: 

α) να είναι περιβαλλοντικά ανεκτή σε βάθος χρόνου, 

β) να αποφέρει βιώσιµα οικονοµικά οφέλη στις περιοχές που αναπτύσσεται, 

γ) να είναι ηθικά και κοινωνικά σύµφωνη µε τις τοπικές κοινωνίες και 

δ) να εξασφαλίζει την διατήρηση του φυσικού και πολιτιστικού κεφαλαίου για τις 

µελλοντικές γενιές. 

Απαραίτητες προϋποθέσεις για την επιτυχή εφαρµογή, λειτουργία και αποδοτικότητα 

των παραπάνω χαρακτηριστικών σύµφωνα µε τον Π.Ο.Τ, την Ευρωπαϊκή Ένωση και 

άλλους διεθνείς οργανισµούς, είναι: 

• η συνεργασία όσων εµπλέκονται στη τουριστική διαδικασία, 

•  η τοπική συµµετοχή στο σχεδιασµό της τουριστικής ανάπτυξης, 

• η εκπαίδευση των επαγγελµατιών, των πολιτών και των τουριστών και 

• η υψηλή ποιότητα των προσφεροµένων τουριστικών υπηρεσιών και 

εγκαταστάσεων. 

Τι εξυπηρετεί όµως καθεµιά από τις παραπάνω προϋποθέσεις; 

Συνεργασία: Λαµβάνοντας υπόψη ότι ο τουρισµός είναι µια περίπλοκη διαδικασία η 

οποία σχετίζεται µε διαφορετικούς τοµείς της κοινωνίας και της οικονοµίας, γίνεται 

εµφανές ότι για την βιώσιµη ανάπτυξή του απαιτείται αµοιβαίος σεβασµός, ενότητα 

και µόνιµη συνεργασία µεταξύ όλων των ιδιωτικών και δηµόσιων φορέων, που οι 

δραστηριότητές τους άπτονται του τουρισµού άµεσα ή έµµεσα σε τοπικό και εθνικό 

επίπεδο. Μέσω αυτής της συνεργασίας κάθε αναπτυξιακός σχεδιασµός, που αφορά 

τουριστικές υποδοµές, επενδύσεις (δηµόσιες ή ιδιωτικές), αλλά και κάθε άλλο 

στοιχείο που συµβάλλει στην ανάπτυξη και διεύθυνση του τουρισµού γίνεται 

απόρροια κοινής πολιτικής και στόχων. Είναι ουσιαστικό η συνεργασία δηµόσιου και 

ιδιωτικού τοµέα να στηρίζεται στην καλή θέληση όλων των µερών για την επιτυχία 
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ενός κοινού σκοπού (βιώσιµη τουριστική ανάπτυξη) και όχι στην ικανοποίηση 

ιδιοτελών συµφερόντων. 

Σύµφωνα µε την Hevre Barioulet (2001), µερικά ζητήµατα που πρέπει να βρίσκουν 

λύση µε βάση την αρχή της συνεργασίας στις τουριστικές περιοχές είναι: 

o Ο έλεγχος της κατανάλωσης του νερού και των µη ανανεώσιµων πηγών 

ενέργειας µε σκοπό την µείωση της µη ορθολογικής χρήσης τους. 

o Η µείωση των απορριµµάτων και η εξασφάλιση της ανακύκλωσής τους. 

o Ο έλεγχος και η µείωση των προβληµάτων κυκλοφοριακής συµφόρησης και 

ρύπανσης ιδιαίτερα σε περιοχές φυσικού και πολιτιστικού κάλλους και η 

χρήση µέσων µεταφοράς φιλικών προς το περιβάλλον. 

o Η οργάνωση και ο έλεγχος της πρόσβασης των τουριστών σε οικολογικά 

ευάλωτες περιοχές. 

o  Η συγχρηµατοδότηση προγραµµάτων περιβαλλοντικής προστασίας. 

o Η χορήγηση κινήτρων και βοήθειας στις τουριστικές επιχειρήσεις ώστε, να 

υιοθετούν περιβαλλοντικές πολιτικές ανάπτυξης. 

Τοπική συµµετοχή: Οι ανάγκες, οι προσδοκίες, τα ιδιαίτερα περιβαλλοντικά και 

κοινωνικά χαρακτηριστικά και τα προβλεπόµενα οφέλη από τον τουρισµό διαφέρουν 

σηµαντικά από την µια περιοχή στην άλλη. Έτσι δεν υπάρχει ένα είδος σχεδιασµού 

βιώσιµης τουριστικής ανάπτυξης που να ταιριάζει σε περισσότερους από έναν 

τουριστικούς προορισµούς. Αν και γενικές κατευθυντήριες γραµµές µπορούν να 

ορισθούν σε εθνικό επίπεδο, ωστόσο οι τοπικές κοινωνίες µε συµµετοχή εκπροσώπων 

όλων των τοπικών φορέων (δηµόσιο, τουριστική βιοµηχανία, µη-κυβερνητικές 

περιβαλλοντικές και πολιτιστικές οργανώσεις, οργανώσεις πολιτών, επιστηµονικοί 

φορείς κ.λπ.) και συχνή επικοινωνία µε τον τοπικό πληθυσµό είναι εκείνοι που θα 

σχεδιάσουν και θα αναπτύξουν το είδος του τουρισµού που θέλουν να προσφέρουν. 

Χρήσιµο εργαλείο για την πραγµάτωση µιας τέτοιας διαδικασίας έχει αποδειχθεί η 

δηµιουργία και εφαρµογή της Τοπικής Ατζέντας 21. 

Με την εξασφάλιση της τοπικής συµµετοχής στον σχεδιασµό της τουριστικής 

ανάπτυξης επιτυγχάνεται: 
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� ανάπτυξη τουριστικής δραστηριότητας η οποία επιφέρει κέρδη κυρίως στην 

τοπική κοινωνία και όχι σε εξωτερικούς οικονοµικούς παράγοντες, (π.χ. 

πολυεθνικές εταιρίες ξενοδοχείων, τουριστικών γραφείων κλπ.), 

� καλύτερη αποδοχή του τουρισµού από τους κατοίκους της περιοχής, 

�  ενεργητική συµµετοχή των κατοίκων για την διατήρηση των τοπικών 

τουριστικών πηγών. 

Εκπαίδευση: Η άρτια επαγγελµατική κατάρτιση όχι µόνο των διευθυντικών στελεχών 

του τουρισµού αλλά όλων όσων απασχολούνται σε αυτόν, συνεισφέρει στην 

καλύτερη προσφορά τουριστικών υπηρεσιών και στην ανταγωνιστικότητα του 

τουριστικού προϊόντος. Επιπλέον, ο εµπλουτισµός των επαγγελµατικών 

εκπαιδευτικών ή επιµορφωτικών προγραµµάτων µε θέµατα που αφορούν τις έννοιες, 

τα κριτήρια, τα οφέλη, και τις πρακτικές του βιώσιµου τουρισµού βοηθά τους 

ανθρώπους που ασχολούνται µε αυτόν να προβληµατιστούν, να αναζητήσουν τους 

παράγοντες που συνεισφέρουν στην βιωσιµότητα του τουριστικού προϊόντος και να 

κατανοήσουν σε βάθος τις διαφορετικές πρακτικές µεταξύ µαζικού τουρισµού και 

εναλλακτικών τουριστικών µοντέλων (αγροτουρισµός, οικοτουρισµός, ιστορικός 

τουρισµός,  πολιτισµικός τουρισµός,  θρησκευτικός τουρισµός κ.λπ.). Μερικά από τα 

γενικά θέµατα µιας τέτοιας εκπαίδευσης/επιµόρφωσης µπορούν να είναι: 

o Έννοια, αρχές, και πρακτικές βιώσιµης τουριστικής ανάπτυξης. 

o Είδη και χαρακτηριστικά εναλλακτικών µορφών τουριστικής ανάπτυξης. 

o Ζητήµατα περιβαλλοντικής προστασίας. 

o Ζητήµατα προστασίας πολιτιστικής κληρονοµιάς. 

o Είδη προς εξαφάνιση (του ζωικού και φυτικού βασιλείου) και σχετική 

νοµοθεσία. 

o Ζητήµατα διεθνούς περιβαλλοντικής νοµοθεσίας. 

o Πιστοποιητικά περιβαλλοντικής ποιότητας (π.χ. µπλε σηµαίες) και κριτήρια 

απόκτησής τους. 

Η εκπαίδευση και η ευαισθητοποίηση των πολιτών σε θέµατα κοινωνικής, 

πολιτιστικής και περιβαλλοντικής βιωσιµότητας είναι ένας ακόµα σηµαντικός 

παράγοντας ανάπτυξης βιώσιµων κοινωνιών και κατ’ επέκταση βιώσιµου τουρισµού. 

Σε µια τέτοια εκπαιδευτική διαδικασία µπορούν να συνεισφέρουν όλοι οι τυπικοί και 

άτυποι εκπαιδευτικοί φορείς (εκπαιδευτικά ιδρύµατα, µη κυβερνητικοί οργανισµοί, 
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οργανώσεις πολιτών, µέσα µαζικής ενηµέρωσης, ενώσεις καταναλωτών κ.λπ.) που 

διαθέτει µια κοινωνία µε κάθε τυπικό και άτυπο εκπαιδευτικό µέσο (περιβαλλοντική 

εκπαίδευση, εκπαίδευση καταναλωτών, αγωγή υγείας, διαφήµιση, ενηµερωτικές 

εκστρατείες, δηµόσιες συζητήσεις κ.λπ.). Στόχος τέτοιου είδους γενικού 

ενδιαφέροντος εκπαιδευτικών προγραµµάτων και δραστηριοτήτων πρέπει να είναι η 

ενηµέρωση / ευαισθητοποίηση των πολιτών µε σκοπό την προβολή και την 

υιοθέτηση νέων συµπεριφορών και πρακτικών που προάγουν την βιωσιµότητα. 

Τέλος, εκτός από τους εργαζόµενους στον τουρισµό και τους πολίτες των 

τουριστικών περιοχών είναι χρήσιµο να ενηµερώνονται και να ευαισθητοποιούνται οι 

επισκέπτες τους. Πληροφορίες σχετικές µε το περιβάλλον, τον πολιτισµό, τις τοπικές 

συνήθειες και τις ανάγκες του κάθε τουριστικού προορισµού, θα τους βοηθήσουν να 

ενταχθούν οµαλότερα στο κοινωνικό και φυσικό περιβάλλον που πρόκειται να 

επισκεφθούν. Τέτοια ενηµέρωση επιτυγχάνεται µε την προµήθεια σχετικών 

πληροφοριών στους τόπους µόνιµης διαµονής των τουριστών, µε συµφωνίες µεταξύ 

των τουριστικών προορισµών και των τουριστικών πρακτόρων, µε φυλλάδια 

πληροφοριών σε περιοχές διακίνησης επιβατών (αεροδρόµια, λιµάνια, σταθµοί 

λεωφορείων και τρένων) και σε τουριστικά καταλύµατα (ξενοδοχεία, ενοικιαζόµενα 

δωµάτια, κάµπινγκ, κ.λπ.). 

Ποιότητα: Η διατήρηση του κύρους του τουριστικού προϊόντος κάθε περιοχής γίνεται 

όλο και δυσκολότερη στα πλαίσια του συνεχώς αυξανόµενου ανταγωνισµού σε 

διεθνές επίπεδο. Η προσφορά ποιοτικού τουρισµού που εξασφαλίζει την προστασία 

των τουριστικών πηγών και ικανοποιεί τις επιθυµίες των επισκεπτών και των µονίµων 

κατοίκων πρέπει να είναι κύριο µέληµα όλων των φορέων (δηµόσιων και ιδιωτικών) 

που σχεδιάζουν και διευθύνουν την τουριστική ανάπτυξη µιας περιοχής µε στόχο την 

βιωσιµότητά της. 

Η έννοια ποιοτικός τουρισµός δεν ταυτίζεται απαραίτητα µε την έννοια πολυτελής- 

ακριβός τουρισµός. Αναφέρεται στο είδος τουριστικής δραστηριότητας η οποία 

προστατεύει τις τουριστικές πηγές, προσελκύει τουρίστες που σέβονται την τοπική 

κοινωνία και το περιβάλλον της και προσφέρει τουριστικά αξιοθέατα, ανέσεις και 

υπηρεσίες που ανταποκρίνονται στην αξία των χρηµάτων που δαπανώνται γι’ αυτά. 

Τουριστικές περιοχές που επιθυµούν την µακροχρόνια σταθερή ζήτηση του 

προϊόντος τους: 
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� Λαµβάνουν σοβαρά υπόψη την ποιότητα που προσφέρουν. 

�  ∆ιεξάγουν έρευνες για την: 

α) καλύτερη επίλυση των προβληµάτων τους, 

β) δηµιουργία νέων τουριστικών προϊόντων, 

γ) ασφαλή και αποτελεσµατικότερη εκµετάλλευση των τουριστικών πηγών τους. 

3) Προωθούν εναλλακτικές µορφές τουρισµού συµβατές µε τις αρχές της βιώσιµης 

ανάπτυξης. 

4) Επιφέρουν τουριστικές καινοτοµίες. 

5) Χρησιµοποιούν νέες τεχνολογίες φιλικές προς το περιβάλλον. 

� Παρακολουθούν τακτικά τη διαµόρφωση των διεθνών κριτηρίων ποιότητας 

έτσι ώστε να ενηµερώνονται για το τι συµβαίνει στον κόσµο. 

� Λαµβάνουν έγκαιρα απαραίτητα διορθωτικά µέτρα, αν χρειάζονται. 

� Ενηµερώνονται και διδάσκονται από επιτυχηµένες πρακτικές που 

υιοθετήθηκαν σε άλλους τουριστικούς προορισµούς. 

Πέρα όµως από τις προϋποθέσεις που πρέπει να ακολουθήσει µια κοινωνία για την 

επιτυχή βιώσιµη τουριστική ανάπτυξη δεν θα πρέπει να παραβλέπει ότι ανεξάρτητα 

από το είδος τουριστικού µοντέλου που θα υιοθετήσει η τουριστική διαδικασία είναι 

ασταθής και ευάλωτη ιδιαίτερα σε περιόδους φυσικών θεοµηνιών, οικονοµικής 

ύφεσης, και κοινωνικής ανασφάλειας. Γι’ αυτό το λόγο περιοχές µε τουριστικό 

ενδιαφέρον πρέπει να αντιµετωπίζουν µε µεγάλο σκεπτικισµό την οικονοµική 

υπερεξάρτησή τους από τις δραστηριότητες του τουρισµού. Η ισόρροπη ανάπτυξη 

των τουριστικών και των άλλων οικονοµικών δραστηριοτήτων µιας κοινωνίας 

(γεωργία, κτηνοτροφία, αλιεία, παραδοσιακές τέχνες, τοπικές βιοτεχνίες, προσφορά 

κοινωνικών υπηρεσιών κ.λ.π.) είναι ένας από τους σηµαντικότερους παράγοντες που 

θεµελιώνουν την γενικότερη κοινωνική, οικονοµική και περιβαλλοντική βιωσιµότητα 

και τη µακροχρόνια ευηµερία µιας περιοχής [Αβδελλή, 2006]. 
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1.3 ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΕΣ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΟΥ 

ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

   

Είναι πολύ σηµαντικό για τον τουρισµό, περισσότερο από κάθε άλλη αναπτυξιακή 

δραστηριότητα, να λειτουργεί σε ένα υγιές περιβάλλον. Αυτό όµως έρχεται σε 

σύγκρουση µε τη ραγδαία ανάπτυξη του τουριστικού προϊόντος. Στην Ευρώπη 

υπάρχουν περισσότερα από ένα εκατοµµύριο τουριστικά καταλύµατα, ενώ ο 

τουρισµός αντιπροσωπεύει το 5% του ΑΕΠ της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Παράλληλα, 

τόσο οι επιχειρηµατίες των καταλυµάτων, όσο και οι ίδιοι οι τουρίστες είναι ολοένα 

και πιο ενηµερωµένοι για τις πιθανές επιδράσεις του τουρισµού στο φυσικό και 

ανθρωπογενές περιβάλλον, καθώς η αλληλεπίδραση µεταξύ τουρισµού και 

περιβάλλοντος βρίσκεται τα τελευταία χρόνια στο διεθνές προσκήνιο. Οι 

περιβαλλοντικές επιπτώσεις είναι αποτέλεσµα των πιέσεων που δηµιουργεί ο 

τουρισµός στο περιβάλλον, δεδοµένου ότι, όπως και κάθε άλλη ανθρώπινη 

δραστηριότητα, χρειάζεται (µαζί µε το κεφάλαιο και το ανθρώπινο δυναµικό) γη και 

φυσικούς πόρους ως εισροές για την παραγωγική διαδικασία, ενώ ταυτόχρονα µε την 

παραγωγή αγαθών και υπηρεσιών παράγονται και κάθε είδους απόβλητα. Το 

«πρασίνισµα» του τουρισµού έχει στόχο τη µείωση των πιέσεων προς το περιβάλλον 

µέσα από τη βελτίωση των επιδόσεων των οικονοµικών δραστηριοτήτων. Ο στόχος 

αυτός εξυπηρετείται και από την αξιοποίηση των φυσικών πόρων για τη δηµιουργία 

τουριστικών προϊόντων ειδικού ενδιαφέροντος. 

Οι περιβαλλοντικές πιέσεις που προέρχονται από τον τουρισµό είναι δύο ειδών:  

Οι µόνιµες, οι οποίες προέρχονται από τη δηµιουργία τουριστικών υποδοµών και 

αναδοµών, αλλά και των γενικών υποδοµών που χρησιµοποιούνται από τον 

τουρισµό. Οι κατασκευές αυτές αλλάζουν τις χρήσεις γης, «αστικοποιώντας» το 

περιβάλλον, δηµιουργώντας επιπτώσεις τόσο στο τοπίο (σε ό,τι αφορά στις εκτός 

οικισµών περιοχές) όσο και στην ποιότητα του αστικού περιβάλλοντος (εντός 

οικισµού παρεµβάσεις). 

 

Οι εποχικές, οι οποίες προέρχονται από τη λειτουργία των τουριστικών επιχειρήσεων 

κάθε είδους και αφορούν την κατανάλωση νερού και ενέργειας, την παραγωγή 

υγρών, στερεών και αέριων αποβλήτων, αλλά και θορύβου. 
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Ισχυρότερες πιέσεις από τον τουρισµό δέχονται οι οικολογικά ευαίσθητες περιοχές 

όπως τα νησιά, οι παράκτιες και οι ορεινές περιοχές. Ειδικότερα στην Ελλάδα οι 

νησιωτικές περιοχές συγκεντρώνουν περισσότερο από το 60% της τουριστικής 

δραστηριότητας. 

Κατά συνέπεια, οι επιπτώσεις στο περιβάλλον είναι χωρικά εστιασµένες και 

αφορούν:  

� Την υποβάθµιση του τοπίου και την αλλοίωση των πολιτιστικών 

χαρακτηριστικών και µνηµείων που έχουν σηµαντική επίπτωση στην ποιότητα 

της τουριστικής εµπειρίας και έχουν υποβαθµίσει άµεσα την ποιότητα του 

παρεχόµενου τουριστικού προϊόντος.  

� Την υποβάθµιση της φύσης (κυρίως των περιοχών µε ειδικό ενδιαφέρον για 

τη βιοποικιλότητά τους) που δεν έχουν επιπτώσεις µόνο στην ικανότητα του 

περιβάλλοντος να παρέχει αγαθά και υπηρεσίες, αλλά και του τουρισµού να 

αναπτύξει νέα προϊόντα ειδικού ενδιαφέροντος και υψηλής προστιθέµενης 

αξίας.  

� Την ενίσχυση της τάσης απερήµωσης -ειδικά στη µεσογειακή λεκάνη- που θα 

έχει σοβαρότατες συνέπειες στην ικανότητα συντήρησης της ζωής σε µεγάλες 

περιοχές, ειδικά αν συνεχιστούν οι κλιµατικές αλλαγές.  

� Τη µείωση των υδατικών αποθεµάτων και την καταστροφή του υδροφόρου 

ορίζοντα σε πολλές νησιωτικές και παράκτιες περιοχές, που οδηγεί σε 

οικολογικές διαταραχές και σε έργα υψηλού κόστους.  

Η αντιµετώπιση των περιβαλλοντικών προβληµάτων µπορεί να επιτευχθεί είτε (α) 

µέσα από αµιγώς περιβαλλοντικές πολιτικές, οι οποίες βρίσκουν εφαρµογή στον 

τουρισµό, είτε (β) µέσα από τουριστικές πολιτικές, οι οποίες λαµβάνουν υπόψη τα 

περιβαλλοντικά προβλήµατα και αξιοποιούν τους περιβαλλοντικούς πόρους 

[Σπιλάνης, 2010]. 

 

1.4 ΒΙΩΣΙΜΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΜΕ ΧΡΗΣΗ ΗΠΙΩΝ ΜΟΡΦΩΝ  

 

Την τελευταία δεκαετία, στο πλαίσιο της µεταστροφής της τουριστικής ζήτησης προς 

περισσότερο «ενεργητικές διακοπές», παρατηρείται έντονη αναζωπύρωση του 

ενδιαφέροντος για άσκηση δραστηριοτήτων που αναπτύσσονται στο φυσικό 
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περιβάλλον. Σταδιακά, περιοχές της υπαίθρου αναδεικνύονται σε προορισµούς 

άσκησης πολλαπλών τουριστικών δραστηριοτήτων, προσελκύοντας επισκέπτες που 

αναζητούν καθαρό περιβάλλον και αυθεντικές εµπειρίες [Τσάρτας & συν., 2010]. 

Οι δραστηριότητες αυτές είναι συνυφασµένες µε το ειδικό κίνητρο που ωθεί στην 

άσκησή τους και εντάσσονται, συνήθως, στο πλαίσιο των ειδικών/ εναλλακτικών 

µορφών τουρισµού. Ήπιες µορφές τουρισµού που η άσκησή των δραστηριοτήτων 

τους συνδέεται άµεσα ή έµµεσα µε το φυσικό περιβάλλον αποτελούν: 

� Ο Οικοτουρισµός 

� Ο Αγροτουρισµός 

� Ο Τουρισµός περιπέτειας 

� Ο Πολιτιστικός τουρισµός  

1.4.1 ΟΙΚΟΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 

 

Ο οικοτουρισµός, αναπτύσσεται σε περιοχές µε αξιόλογο φυσικό περιβάλλον, 

οικοσυστήµατα µε πλούσια βιοποικιλότητα, ιδιαίτερα µνηµεία της φύσης, εθνικά 

πάρκα, σπάνια χλωρίδα και πανίδα και γενικότερα, προστατευόµενες περιοχές 

ιδιαίτερου φυσικού κάλλους [ΙΤΑ, 2008]. 

Η ανάπτυξή του ως µορφής τουρισµού είναι, κυρίως, αποτέλεσµα της δυσαρέσκειας 

που υπήρχε από τις κλασικές µορφές τουρισµού που, κατά κοινή αποδοχή, 

καταστρατηγούσαν τα κοινωνικά και περιβαλλοντικά χαρακτηριστικά των 

τουριστικών προορισµών, υιοθετώντας µια απόλυτα κερδοσκοπική προσέγγιση µε 

µοναδικό στόχο τη µεγιστοποίηση του οικονοµικού οφέλους. Ο οικοτουρισµός 

ενσάρκωσε την ελπίδα ότι θα µπορούσε να συµβάλλει στην προστασία των 

πολύτιµων οικοσυστηµάτων των τουριστικών προορισµών, προσφέροντας µια 

εναλλακτική πηγή εισοδήµατος σε αντιστάθµισµα των οικονοµικών δραστηριοτήτων 

που έπρεπε να απαγορευτούν ως ασύµβατες µε την προστασία των φυσικών πόρων 

[Σβορώνου, 2003]. 

Η ανάπτυξη του οικοτουρισµού έχει τα εξής χαρακτηριστικά [Fennell, 2001]: 

1. Αφορά έναν τύπο δραστηριοτήτων που ελαχιστοποιεί τις αρνητικές συνέπειες 

για το περιβάλλον και τους ντόπιους κατοίκους. 
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2. Αυξάνει την ενηµέρωση και την κατανόηση για τα φυσικά και πολιτιστικά 

συστήµατα µιας περιοχής καθώς και για την επακόλουθη ενασχόληση των 

επισκεπτών σε θέµατα που επηρεάζουν τα συστήµατα αυτά. 

3. Συµβάλλει στην προστασία και τη διαχείριση των νοµικά προστατευόµενων, 

αλλά και µη, φυσικών περιοχών. 

4. Μεγιστοποιεί την αρχική και συνεχή συµµετοχή των ντόπιων κατοίκων στη 

διαδικασία λήψης αποφάσεων, βάσει της οποίας καθορίζεται ο τύπος και ο 

όγκος των τουριστικών/ επισκεπτών που θα δεχτούν στην περιοχή. 

5. Κατευθύνει τα συνολικά οφέλη στους ντόπιους κατοίκους, οι οποίοι 

συµπληρώνουν αντί να αντικαθιστούν ή να εγκαταλείπουν παραδοσιακές 

παραγωγικές δραστηριότητες ( πχ. γεωργία, αλιεία κα.). 

6. Προσφέρει ευκαιρίες στους ντόπιους και στους επισκέπτες να «γνωρίσουν» το 

φυσικό περιβάλλον και τα θαύµατα της φύσης, αποκτώντας ένα χαρακτήρα 

γνωστικό. 

1.4.2 ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟΣ  

 

Ο Αγροτουρισµός ως µορφή τουρισµού αναπτύσσεται στην ύπαιθρο και έχει βασικό 

γνώρισµα την προσπάθεια σύζευξης του πρωτογενή τοµέα µε τον τουρισµό, 

αποβλέποντας στο κοινό όφελος και των δύο τοµέων. Η ανάπτυξή του είναι άµεσα 

συνδεδεµένη µε τις προσπάθειες συγκράτησης του πληθυσµού στις αγροτικές 

περιοχές και εξασφάλισης συµπληρωµατικού εισοδήµατος στους αγρότες. 

Ως ήπια µορφή βιώσιµης τουριστικής ανάπτυξης στον αγροτικό χώρο στοχεύει [ΙΤΑ, 

2008]: 

� Να συµβάλει ώστε ο επισκέπτης να γνωρίσει τις αγροτικές περιοχές, τις 

αγροτικές ασχολίες, τα τοπικά προϊόντα, την παραδοσιακή κουζίνα και την 

καθηµερινή ζωή των κατοίκων, τα πολιτιστικά στοιχεία και τα αυθεντικά 

χαρακτηριστικά του αγροτικού χώρου. 

� Να φέρει τον επισκέπτη σε επαφή µε τη φύση καθώς και µε τις 

δραστηριότητες στην ύπαιθρο στις οποίες θα µπορεί να συµµετέχει, να 

ψυχαγωγηθεί και να νιώσει τη χαρά της περιήγησης, της γνώσης και της 

ανακάλυψης. 
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� Να κινητοποιήσει τις παραγωγικές, πολιτισµικές και αναπτυξιακές δυνάµεις 

του τόπου, συµβάλλοντας, έτσι στην αειφόρο περιβαλλοντική, οικονοµική και 

κοινωνική ανάπτυξη του αγροτικού χώρου 

Στις Ευρωπαϊκές χώρες, το κυρίαρχο µοντέλο ανάπτυξης του αγροτουρισµού 

συνδυάζει τη διανοµή του επισκέπτη σε µια αγροτική φάρµα µε τη συµµετοχή στις 

αγροτικές (γεωργικές, κτηνοτροφικές κ.α.) ασχολίες της φάρµας. Στην Ελλάδα, αυτή 

η µορφή αγροτουρισµού απουσιάζει παντελώς, εκτός ελαχίστων εξαιρέσεων. 

Στην χώρα µας, η ανάπτυξη του αγροτουρισµού είναι ταυτισµένη µε τη διαµονή σε 

κάποιον ξενώνα εντός ή πλησίον του αγροτικού οικισµού, ο οποίος συχνά απλά 

διαχειρίζεται από αγροτουριστικούς συνεταιρισµούς. Κατά συνέπεια, δεν αποτελεί, 

ουσιαστικά, αγροτουρισµό αλλά τουρισµό υπαίθρου. Οι τουρίστες δεν ασκούν 

κάποιας µορφής αγροτική δραστηριότητα. Σπάνια συµµετέχουν στις καθηµερινές 

ασχολίες της αγροτικής οικογένειας, ενώ πολύ συχνά δεν έρχονται ποτέ σε επαφή µε 

τα µέλη της τοπικής κοινωνίας. Θα µπορούσε να χαρακτηριστεί ως µια µορφή 

µαζικού τουρισµού µε διαφοροποιήσεις σε ορισµένα χαρακτηριστικά, όπως ο τύπος 

καταλύµατος. Έτσι, ο τρόπος ανάπτυξης του αγροτουρισµού στην Ελλάδα 

παρουσιάζει σηµαντικές αποκλίσεις από την ευρύτερη φιλοσοφία στην οποία θα 

πρέπει να βασίζεται η ανάπτυξη των ειδικών και εναλλακτικών µορφών τουρισµού η 

οποία έχει συγκεκριµένους στόχους και πλαίσιο εφαρµογής [Τσάρτας Π. & συν., 

2010]. 

1.4.3 ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΠΕΡΙΠΕΤΕΙΑΣ    

 

Ο Τουρισµός Περιπέτειας περιλαµβάνει την άσκηση δραστηριοτήτων ελεύθερου 

χρόνου που αναπτύσσονται σε ένα ασυνήθιστο, εξωτικό, αποµακρυσµένο προορισµό 

και εµπεριέχουν σε κάποιες περιπτώσεις ένα βαθµό «επικινδυνότητας». 

∆ραστηριότητες που περιλαµβάνονται στον τουρισµό περιπέτειας είναι [Τσάρτας & 

συν., 2010]: 
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o Παρατήρηση της φύσης. 

o Παρατήρηση αγρίων ζώων (πουλιών, κητωδών κ.α.). 

o ∆ραστηριότητες υδάτινης περιπέτειας (πλεύση σε ποταµό µε κανό ή 

καγιάκ, ράφτινγκ κ.α.). 

o ∆ραστηριότητες χειµερινής περιπέτειας (σκι κ.α.). 

o ∆ραστηριότητες χερσαίας περιπέτειας (ορειβασία, αναρρίχηση κ.α.). 

o ∆ραστηριότητες εναέριας περιπέτειας (ανεµοπτερισµός κ.α.). 

o ∆ραστηριότητες που η άσκησή τους προκαλεί φθορές στο φυσικό 

περιβάλλον (κίνηση οχηµάτων 4x4 εκτός δρόµου κ.α.). 

Οι δραστηριότητες εξελίσσονται κυρίως σε εξωτερικούς χώρους και διακρίνονται σε 

ακραίας και ήπιας περιπέτειας. Αυτές της ακραίας περιπέτειας εµπεριέχουν έναν 

σηµαντικό βαθµό κινδύνου, γι’ αυτό και οι συµµετέχοντες θα πρέπει να διαθέτουν 

εµπειρία και να είναι κατάλληλα προετοιµασµένοι (σωµατικά και πνευµατικά) 

προκειµένου να αντεπεξέλθουν στις επικείµενες προκλήσεις του προορισµού 

(αναρρίχηση, κατάβαση απότοµων βράχων). Σε αντίθεση, οι δραστηριότητες ήπιας 

περιπέτειας χαρακτηρίζονται από περιορισµένο βαθµό επικινδυνότητας, χαµηλότερο 

επίπεδο απαιτούµενης φυσικής κατάστασης των συµµετεχόντων και ευρύτερο 

πλαίσιο προσφερόµενων εµπειριών (ιππασία, ράφτινγκ). Οι δραστηριότητες 

διακρίνονται σε επίπεδα, βάσει της επικινδυνότητας και του βαθµού δυσκολίας που 

παρουσιάζουν. 

Ως µορφή τουρισµού είναι ιδιαίτερα δηµοφιλής στα άτοµα νεαρής ηλικίας, χωρίς να 

αποκλείονται άλλες ηλικιακές οµάδες, και µπορεί να συνδεθεί µε άλλες µορφές 

τουρισµού όπως ο οικοτουρισµός, αθλητικός τουρισµός, θαλάσσιος τουρισµός, 

αγροτουρισµός κ.α. 

Αξίζει να σηµειώσουµε ότι κάποιες από τις παραπάνω δραστηριότητες 

απαγορεύονται σε προστατευόµενες περιοχές (Εθνικά Πάρκα, περιοχές Natura 2000 

κλπ.), καθώς ενδέχεται να προκαλέσουν όχληση σε ευαίσθητα οικοσυστήµατα και 

στα είδη χλωρίδας και πανίδας που φιλοξενούν. Εποµένως ο επισκέπτης οφείλει να 

ενηµερωθεί για τυχόν απαγορεύσεις και να συµµορφωθεί µε τους κανόνες 

διαχείρισης των περιοχών αυτών. 
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1.4.4 ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 

 

Ο τουρισµός και ο πολιτισµός είναι δυο έννοιες αλληλένδετες. Όταν 

πραγµατοποιούµε ένα ταξίδι, κυρίαρχο κίνητρο, µεταξύ άλλων, είναι και η γνωριµία 

µε στοιχεία του υλικού και πνευµατικού πολιτισµού του τόπου που επισκεπτόµαστε. 

Υπό αυτήν έννοια, ως πολιτιστικός τουρισµός µπορεί να χαρακτηριστεί η περιήγηση 

που έχει στόχο την επαφή και εκτίµηση της ιστορικής, καλλιτεχνικής και πνευµατικής 

κληρονοµιάς, καθώς και των σύγχρονων πολιτιστικών δηµιουργηµάτων µιας 

περιοχής [Βενετσανοπούλου, 2006]. 

Στοιχεία του πολιτισµού που µπορούν, παράλληλα, να αποτελούν και τουριστικούς 

πόρους είναι [Τσάρτας, 1996]: 

� Μορφές τέχνης (µουσική, χορός, γλυπτική κ.α.). 

� Έθιµα, παραδόσεις που σχετίζονται µε την τοπική παράδοση. 

� Γαστρονοµία, τοπική κουζίνα. 

� Ιστορία, θρησκεία (πνευµατικά και υλικά στοιχεία). 

� ∆οµηµένο περιβάλλον (αρχιτεκτονική, παραδοσιακοί οικισµοί, ιστορικά 

κέντρα) 

� Φυσικό περιβάλλον είτε συνδυασµός φυσικού και δοµηµένου περιβάλλοντος 

(τοπία). 

� Πολιτικές εκδηλώσεις 

Κατά συνέπεια, ο πολιτιστικός τουρισµός συνιστά την «κατανάλωση» µιας ευρείας 

γκάµας πολιτιστικών προϊόντων που προσφέρονται σε έναν τόπο. Αποτελεί δε µια 

εξειδικευµένη δραστηριότητα. Οι τουρίστες επισκέπτονται µια συγκεκριµένη περιοχή 

µε σκοπό να εκφράσουν το ειδικό ενδιαφέρον τους για συγκεκριµένα πολιτιστικά 

προϊόντα. Ο πολιτιστικός τουρισµός εµπεριέχει την έννοια της µάθησης και της 

ευρύτερης παιδείας. Οι επισκέπτες µετέρχονται σε κοινωνούς της πολιτιστικής 

κληρονοµιάς, των διακριτών χαρακτηριστικών και της κουλτούρας- σε όλες τις 

εκφράσεις της- του τόπου που επισκέπτονται, συµβάλλοντας µε αυτόν τον τρόπο στη 

διαφύλαξη και ανάδειξη της µοναδικότητάς του. 

Συνοψίζοντας, θα πρέπει να αναφέρουµε ότι απαιτείται ιδιαίτερη προσοχή ώστε να 

µην συγχέονται οι δραστηριότητες και οι τουρίστες των εναλλακτικών µορφών 
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τουρισµού µε αυτούς άλλων µορφών. Λόγου χάρη, το γεγονός ότι οι τουρίστες στις 

διακοπές τους περιστασιακά συµµετείχαν, παρακολούθησαν, άσκησαν έναν αριθµό 

πολιτιστικών δραστηριοτήτων (π.χ. επισκέψεις σε µουσεία, παρακολούθηση 

καλλιτεχνικών εκδηλώσεων), δεν τους καθιστά αυτόµατα και τουρίστες πολιτιστικού 

τουρισµού. Αντίστοιχα, η περιήγηση στο φυσικό περιβάλλον ή σε ένα 

προστατευόµενο οικοσύστηµα δεν συνεπάγεται το χαρακτηρισµό των τουριστών ως 

«οικοτουρίστες». 

«Εναλλακτικές µορφές τουρισµού» σηµαίνει ανάδειξη και προβολή των διακριτών 

χαρακτηριστικών του τόπου, ενίσχυση των παραδοσιακών παραγωγικών 

δραστηριοτήτων, συµµετοχή και διάχυση των ωφελειών στον τοπικό πληθυσµό. 

Ταυτόχρονα, σηµαίνει:  

� ευαισθητοποίηση και εκπαίδευση σε θέµατα ορθολογικής διαχείρισης των 

πόρων της περιοχής (π.χ. νερού), των  τουριστικών δραστηριοτήτων και 

υπηρεσιών (π.χ. είδος και ένταση των προσφερόµενων υπηρεσιών), των 

επισκεπτών (π.χ. επιτρεπόµενος µέγιστος αριθµός επισκεπτών) 

� ανάπτυξη µηχανισµών πρόληψης, παρακολούθησης και ελέγχου των 

επιπτώσεων (επίπεδα µόλυνσης νερού, αέρα, φυσικού, δοµηµένου 

περιβάλλοντος κ.α.) 

� υιοθέτηση κώδικα συµπεριφοράς επισκεπτών, διάχυση τουριστών και 

δραστηριοτήτων στο χώρο και το χρόνο. 

Η ανάπτυξη των εναλλακτικών µορφών τουρισµού είναι αλληλένδετη αφενός µε την 

υιοθέτηση µιας διαφορετικής αντίληψης για τον τουρισµό, αφετέρου µε την 

εφαρµογή πλαισίου αρχών και κανόνων. ∆ιαφορετικά, συνάδουν σε άλλες µορφές 

τουρισµού [Τσάρτας & συν., 2010] 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

ΠΡΑΣΙΝΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ 

 

2.1 ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑΔΡΟΜΗ  

Αναδυόµενη νέα εναλλακτική µορφή οικονοµικής δραστηριότητας, η πράσινη 

επιχειρηµατικότητα, βασίζεται καταρχήν σε ουσιαστικές ανάγκες της κοινωνίας 

σχετικές µε την ποιότητα ζωής και του περιβάλλοντος. ∆εν είναι όµως νέο 

ιδεολόγηµα ή πρακτική, καθώς υπήρχε ήδη στους πρώτους πολιτισµούς (α΄ φάση, 

προϊστορική, εποχή αρµονίας µε τη φύση) που συνδέονταν στενά µε τη φύση και 

λειτουργούσαν αειφορικά και συνεργατικά µε αυτήν στα όρια της µικροκοινωνίας ή 

σε µεγαλύτερες κλίµακες (π.χ. στο δάσος, σε παραθαλάσσιους τόπους, κλπ.). Από την 

άλλη πλευρά, η νοοτροπία κατάκτησης της φύσης - συνήθως εξαίρεση στον κανόνα - 

συνδεόταν µε την υπέρβαση του ορίου της αναπτυξιακής χρήσης του εδάφους.  

Η β΄ φάση, η ιστορική ξεκινάει µε τις πρωτοβουλίες και δράσεις προστασίας της 

φύσης και της βιοποικιλότητας, µετά την εµφάνιση περιβαλλοντικών προβληµάτων. 

Αυτές εκφράστηκαν µε τις µέσω διαταγµάτων συστηµατικές προσπάθειες προστασίας 

της πανίδας, και σεβασµό στη φύση µε την προσαρµογή του χρόνου της συγκοµιδής 

στις απαιτούµενες συνθήκες για την προστασία της τοπικής βιοποικιλότητας, ενώ 

εστιάστηκε στη σχέση ανθρώπου-κοινωνίας-φύσης. 

Συνεχίστηκε µε την προβολή της προβληµατικής για την οικολογική αρµονία και την 

περιβαλλοντική διαχείριση των πόλεων. Εδώ εντάσσονται οι ρυθµίσεις και πολιτικές 

ρύθµισης ύδρευσης, άρδευσης (Μεσοποταµία), αποχέτευση (αρχαία Ρώµη) µε την 

κατασκευή αντίστοιχων έργων, διαχείρισης των λυµάτων και των απορριµµάτων, 

αλλά και αργότερα από το Μεσαίωνα και µετά, των προβληµάτων ρύπανσης στις 

πόλεις, που εντάθηκαν λόγω και της πυκνοκατοίκησης αυτών. Παράλληλα, 

αναπτύχθηκαν οι πρώτες περιβαλλοντικές αρχές που συνδέονταν α) µε την αξίωση 

για ποιότητα ζωής και β) µε την εξέλιξη της οικονοµικής δραστηριότητας σε πρότυπο 

επιχειρηµατικότητας, µε ελαχιστοποίηση της εκµετάλλευσης της φύσης. 
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Στην γ΄ φάση παρουσιάστηκαν τα πρώτα θεσµικά πλαίσια πράσινης 

επιχειρηµατικότητας και οικονοµικής πολιτικής για το περιβάλλον. Με εκκίνηση το 

19ο αιώνα ουσιαστική ενεργοποίηση στον 20ο αιώνα στις ΗΠΑ και την Ευρώπη 

[Τερκενλή, 1996] εκφράστηκε κυρίως µε τη θέσπιση προστατευτικών περιοχών 

(Fontainebleau στη Γαλλία, ίδρυση στις ΗΠΑ των πρώτων εθνικών δρυµών, στο 

Yosemite στης Καλιφόρνια το 1864 και στο Yellowstone του Wyoming  το 1872). Η 

επιστηµονική και πολιτική ευαισθητοποίηση που ακολούθησε δυναµικά, µετά το Β΄ 

Παγκόσµιο Πόλεµο, ταυτίστηκε µε τις πρώτες διατυπώσεις συνδυασµού οικολογικών 

επιστηµονικών θεωριών µε τις σύγχρονες οικονοµικές θεωρίες [Σταµατίου, 1997]. 

Στην δ΄ φάση ανήκουν χρονικά σοβαρότατα περιβαλλοντικά ζητήµατα που οδήγησαν 

σε ∆ιεθνείς ∆ιασκέψεις και στις πολιτικές της Ε.Ε, οι οποίες αποτελούν, πλέον, το 

πλαίσιο θεσµοθέτησης και λειτουργίας για την πράσινη επιχειρηµατικότητα. 

Παράλληλα η περιβαλλοντική ζωνοποίηση οικονοµικών δραστηριοτήτων (η 

καθιέρωση του δικτύου οικοτόπων Natura κατόπιν  92/43 Οδηγίας  της ΕΕ, 

υδροβιότοποι Ramsar µέσω της οµώνυµης Συνθήκης 1971, κλπ) και τοµεακές 

πολιτικές για το περιβάλλον [Φλογαϊτη, 1998], και καθώς και η Εταιρική Κοινωνική 

Ευθύνη και οι πολιτικές για τις ιδιωτικές οικονοµικές δραστηριότητες διαµόρφωσαν 

ευνοϊκό πλαίσιο υποδοχής της πράσινης επιχειρηµατικότητας. 

Στην Ελλάδα, η νοµοθετική διαδικασία για την προστασία και διαχείριση 

[Αραβαντινός, 1997]. Η οικεία νοµοθεσία µε το Ν. 1650/1986 περί προστασίας 

περιβάλλοντος  (που προβλέπει κατηγορίες προστατευόµενων περιοχών), το Ν. 

2742/1999 για το χωροταξικό σχεδιασµό και την αειφόρο ανάπτυξη, η ΚΥΑ 3044/02 

που επισπεύδει τη δηµιουργία των φορέων διαχείρισης, καθώς τα Προεδρικά 

∆ιατάγµατα για τους διαχειριστικούς φορείς κ.α., είχαν επίσης σηµαντική συµβολή 

[ΥΠΕΧΩ∆Ε, 2003]. Το ίδιο και Ευρωπαϊκές Οδηγίες (όπως η 60/2000 για τα νερά), 

προδιαγράφουν όρους λειτουργίας της πράσινης επιχειρηµατικότητας. 

Θεσµοί όπως η Ανεξάρτητη Αρχή του Συνηγόρου του Πολίτη, µε τον αντίστοιχο 

Κύκλο του της Ποιότητας Ζωής  έχουν καθοριστικό ρόλο στις εξελίξεις 

περιβαλλοντικών θεµάτων και στην ερµηνεία και προς τις προϋποθέσεις πλαισίου 

λειτουργίας, αποδοχής και υποδοχής της πράσινης επιχειρηµατικότητας. 
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2.2 ΠΕΔΙΟ ΚΑΙ ΠΡΟΥΠΟΘΕΣΕΙΣ ΑΣΚΗΣΗΣ ΠΡΑΣΙΝΗΣ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ   

 

2.2.1 ΠΛΑΙΣΙΟ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ  

 

Πρωτεύονται ρόλο διαδραµατίζει ο τόπος άσκησης της πράσινης 

επιχειρηµατικότητας, γι’ αυτό απαραίτητη κρίνεται η ανάδειξη της φυσικής και 

πολιτικής ταυτότητάς του. Η διασφάλιση της προστασίας ενός τόπου και η συνετή 

διαχείριση και αξιοποίηση των πόρων του µέσω τήρησης κριτηρίων και ελέγχου, 

αποτελεί εγγύηση αναγνωσιµότητας της ταυτότητας και ποιότητας για τις 

παρεχόµενες υπηρεσίες και το παραγόµενο προϊόν. 

Η ταυτότητα σχετίζεται µε τη διαµόρφωση και ανάδειξη ιδιαιτεροτήτων- 

καινοτοµιών, που µπορούν και πρέπει να κατοχυρώνονται µε τη συµβολή 

οικονοµικών (αγορά, νοµοί αγοράς, προσφοράς-ζήτηση, κ.α.), νοµικών (καθεστώς 

προστασίας, νοµοθεσία, κ.α.) πολιτικών (θέση κινήτρων, λήψη αποφάσεων, διοίκηση 

περιοχής, κ.α.), πολιτιστικών (πολιτιστική κληρονοµιά, παράδοση, κ.α.) και 

οικολογικών παραµέτρων (οικοσύστηµα, βιοποικιλότητα, κ.α.). 

Η ποιότητα συνδέεται µε την τήρηση των κριτηρίων και όρων της βιώσιµης 

ανάπτυξης και την πιστοποίηση της συµβατότητάς της µε το περιβάλλον. 

Από τις δύο αυτές συνιστώσες εξαρτάται η ανταγωνιστικότητα της πράσινης 

επιχειρηµατικότητας [Ζήσης, 2003]. 

Αναφορικά µε την εξεύρεση των απαραίτητων χρηµατοδοτικών κονδυλίων, αυτά 

αναζητούνται από προγράµµατα επιδότησης ή άλλα, ή από αυτοχρηµατοδότηση και 

απαιτούν συνετό σχεδιασµό διαχείρισης και κατανοµής δαπανών. Τα απαιτούµενα 

κονδύλια για τις υποδοµές προέρχονται συνήθως από το δηµόσιο τοµέα. 

2.2.2 ΒΑΣΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ   

 

Η συµβατικότητα µε τα τοπικά χαρακτηριστικά και η ικανότητα ανάδειξής τους 

είναι προαπαιτούµενα στοιχεία, κυρίως για την µικρής κλίµακας πράσινη 

επιχειρηµατικότητα. Στη µεγάλης κλίµακας πράσινη επιχειρηµατικότητα, πέραν της 

συνεκτίµησης των παραπάνω, έµφαση δίνεται στην υψηλή περιβαλλοντική 

αναγκαιότητα των επιχειρήσεων (βιοµηχανίες ανακύκλωσης, αιολικά πάρκα, στην 
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περίπτωση των οποίων συνυπολογίζεται το αιολικό δυναµικό, η απόσταση από τους 

οικισµούς, κλπ.). Σε υπερτοπικής σηµασίας αντίστοιχες δραστηριότητες εστιασµός 

δίνεται στη συµµετοχή τους στην εθνικού επιπέδου περιβαλλοντική προσαρµογή της 

οικονοµίας µε τις ελάχιστες δυνατές τοπικές περιβαλλοντικές επιπτώσεις (πχ. θέµατα 

χρήσης, µορφής, τύπου ενέργειας, κλπ.). 

 

2.2.3ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΚΑΙ ΠΡΟΥΠΟΘΕΣΕΙΣ  ΠΡΑΣΙΝΗΣ  ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ 

   

Με µικρή, µόλις προϊστορία, η πράσινη επιχειρηµατικότητα δεν διαθέτει τις 

απαραίτητες υποδοµές για τη διαµόρφωση αγοράς. Για την ολοκληρωµένη ανάπτυξή 

της απαιτείται χάραξη πολιτικής και στρατηγικής κλίµακας, µε σκοπό την άµεση 

και αποτελεσµατική λειτουργία του θεσµού. 

Παρότι παρουσιάζει συγκριτικά πλεονεκτήµατα ποιότητας, η πράσινη 

επιχειρηµατικότητα, στα πλαίσια της ανταγωνιστικότητας, µειονεκτεί σοβαρά ως 

προς το υψηλό κόστος παροχής υπηρεσιών και παραγωγής προϊόντων, της µη 

σύνδεσή της µε τη µαζική παραγωγή και  µε τις οικονοµίες κλίµακας στην παραγωγή 

των προϊόντων, των αγαθών και των υπηρεσιών. 

Κύριες προϋποθέσεις οικονοµικής βιωσιµότητας πράσινης επιχειρηµατικότητας:   

• ∆ιαθεσιµότητα φυσικών πόρων [Ζήσης, 2003]. 

• Συµµόρφωση επενδυτών µε αρχές Π.Ε. και αποδοχή κοινωνικού 

περιβάλλοντος. 

• Θεµιτή αξιοποίηση πόρων. 

• Καταλληλότητα επιχειρηµατικού σχεδίου µακροχρόνιας προοπτικής και µε 

εναλλακτικές προτάσεις διαχείρισης. 

• Επενδύσεις σχετικές µε την ανάπτυξη της περιοχής (κυρίως µε έργα του 

∆ηµόσιου τοµέα και της Αυτοδιοίκησης που συµβάλλουν σε ευνοϊκό 

περιβάλλον). 

• Θεσµοθετική υποστήριξη-ένταξη (δίκτυα σήµανσης ποιότητας, σύνδεση- 

συνεργασία µε περιβαλλοντικές ΜΚΟ). 

 



[31] 

 

2.3 ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ ΣΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΗΣ ΧΩΡΑΣ 

Σηµαντική µπορεί να είναι η συµβολή της πράσινης επιχειρηµατικότητας στην 

ανάπτυξη της χώρας [Ζήσης, 2003], αλλά και σε περιφερειακό και τοπικό επίπεδο. 

Κύριοι προσδιοριστικοί παράγοντες της τοπικής βιώσιµης ανάπτυξης είναι: 

� Η φέρουσα ικανότητα, οικονοµική, κοινωνική και περιβαλλοντική. 

� Το πολύπλευρο τοπικό συγκριτικό πλεονέκτηµα. 

� Η ενδοπεριφερειακή δυναµική. 

� Η περιφερειακή απορρόφηση ανθρώπινων πόρων και καινοτοµίας. 

Παραδείγµατα δραστηριοτήτων µε ανάπτυξη στο χώρο και επίδραση στο περιβάλλον 

και µε περιθώρια µεγαλύτερης «πράσινης» ενσωµάτωσης αποτελούν: 

• Ο τουρισµός. Στενά συνδεδεµένη µε το φυσικό και πολιτιστικό περιβάλλον 

και σταθερά ανερχόµενη οικονοµική δραστηριότητα, διέπεται από κριτήρια 

ποιότητας και αειφορικής περιβαλλοντικής διαχείρισης ( θέση προδιαγραφών 

από Μελέτες Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων, Ειδικές Περιβαλλοντικές 

Μελέτες, κ.α.) και επίσης, φέρουσας ικανότητας [Κοκκώσης & Τσάρτας, 

2001]. Μορφές όπως ο εναλλακτικός και οικοτουρισµός και µε εστιασµό στην 

ανάδειξη του τοπίου και του παραδοσιακού ανθρωπογενούς περιβάλλοντος, 

συνεισφέρουν στην περιβαλλοντική προστασία και στην οικονοµία των 

προστατευόµενων περιοχών [Λαγός, 2005]. 

• Η αγροτική ανάπτυξη. Άµεσα συνδεδεµένη µε τη χρήση της και τη 

διαχείριση φυσικών πόρων, στην οικολογική εκδοχή της βασίζεται, µεταξύ 

άλλων: στην ανάπτυξη πολιτικών διασφάλισης ποιότητας, σε πολυλειτουργική 

αγροτουριστική αξιοποίηση του αγροτοπεριβαλλοντικού τοπίου, στην 

ανάπτυξη της οικογεωργίας για την ενίσχυση της τοπικής βιοποικιλότητας. 

• Η ανάπτυξη πολιτιστικών δραστηριοτήτων. Με συµβολή στην 

ελκυστικότητα προστατευόµενων τόπων και στη διασφάλιση ποιότητας, 

αυθεντικότητας και ταυτότητας, µε την προστασία ιστορικών, αισθητικών, 

λειτουργικών και άλλων αξιών (αρχαιολογικοί χώροι, τοπίο, χρήσεις γης, 

κ.α.), η άρτια διαχείριση του παραδοσιακού ανθρωπογενούς  περιβάλλοντος  

προσδίδει µεγάλη προστιθέµενη αξία στην περιοχή. Έµφαση πρέπει να δώσει 

στην ποιοτική αναβάθµιση και οικολογική διοχέτευση του ελεύθερου 

χρόνου, καθώς και στην περιβαλλοντική αρχιτεκτονική, η οποία συνδυάζει 
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τη βιοκλιµατική και την περιβαλλοντική αισθητική µε τους χώρους διαµονής-

εργασίας- δηµόσιους χώρους. 

Απαραίτητη είναι η αναφορά σε έργα στην Ελλάδα που πραγµατοποιήθηκαν µε τη 

χρηµατοδοτική υποστήριξη της Ε.Ε και παρείχαν δυνητικό πλαίσιο δράσης 

«πράσινων» δραστηριοτήτων. Ειδικότερα το πρόσφατο Γ΄ΚΠΣ περιλάµβανε άξονες 

προτεραιότητας που συνδέονταν µε την ποιότητα ζωής, την ανάπτυξη της υπαίθρου, 

την περιφερειακή ανάπτυξη, κ.α. [Ζήσης, 2003], και οι οποίοι, βέβαια, θα µπορούσαν 

να εµπλουτισθούν, ποσοτικά και ποιοτικά. Ενδεικτικά ανά τοµείς- διαχειριστικούς 

φορείς: 

� Υπουργείο Ανάπτυξης: Επιχειρησιακό Πρόγραµµα Ανταγωνιστικότητας 

(ΕΠΑΝ), Πρόγραµµα GMES (Παγκόσµια Παρακολούθηση 

Περιβάλλοντος και Ασφάλειας). 

� Υπουργείο Αιγαίου: Νησιά και θαλάσσια πάρκα προστατευόµενων 

περιοχών. 

� Υπουργείο Πολιτισµού: Επιχειρησιακό πρόγραµµα «Πολιτισµός». 

� Υπουργείο Παιδείας και Θρησκευµάτων: Εκπαίδευση και Αρχική 

Επαγγελµατική Κατάρτιση (συµπεριλαµβανοµένης της περιβαλλοντικής 

εκπαίδευσης). 

� Υπουργείο Γεωργίας: Αγροτική Ανάπτυξη και Περιβάλλον. 

� Υπουργείο Μεταφορών: Επιχειρησιακό Πρόγραµµα «Σιδηρόδροµοι και οι 

Συγκοινωνίες στα αεροδρόµια», µε στόχο τη µείωση των επιπτώσεων στο 

περιβάλλον και την εξοικονόµηση ενέργειας). 

� ΥΠΕΧΩ∆Ε: Επιχειρησιακό Πρόγραµµα « Οδικοί άξονες, λιµάνια, αστική 

ανάπτυξη», Επιχειρησιακό Πρόγραµµα « Περιβάλλον (ΕΠΠΕΡ), που 

αποτελεί το κέντρο της στρατηγικής περιβαλλοντικής χρηµατοδότησης. 

∆εν πρέπει να παραληφθεί αναφορά σε κοινοτικές πρωτοβουλίες ή (αυτόνοµα) 

επιχειρησιακά προγράµµατα, όπως: το Leader plus για την ανάπτυξη της Υπαίθρου 

από το Υπουργείο Γεωργίας, η URBAN για την οικονοµική και κοινωνική 

αποκατάσταση πόλεων και αστικών κέντρων, το Ταµείο Συνοχής για την 

χρηµατοδότηση έργων περιβάλλοντος, κ.α. 

2.4  ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ‘ΠΡΑΣΙΝΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ’ 
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 Το πρόγραµµα «Πράσινος Τουρισµός», εντάσσεται στο πλαίσιο του Επιχειρησιακού 

Προγράµµατος «Ανταγωνιστικότητα και Επιχειρηµατικότητα 2007-2013». Είναι ένα 

πρόγραµµα του Υπουργείου Πολιτισµού για ενίσχυση τουριστικών επιχειρήσεων που 

επιδιώκει την αναβάθµιση και τη µετατροπή πολλών τουριστικών µονάδων σε 

«πράσινες» επιχειρήσεις που σέβονται το περιβάλλον και εκµεταλλεύονται στο 

έπακρο τις ανανεώσιµες πηγές ενέργειας. Το υπουργείο στοχεύει µε το πρόγραµµα 

«Πράσινος Τουρισµός» στα εξής :Πράσινου Τουρισµού», που εντάσσετλαίσιο του  

• Στην ανάπτυξη της περιβαλλοντικής συνείδησης των εµπλεκόµενων στην 

τουριστική διαδικασία και της εταιρικής κοινωνικής ευθύνης των τουριστικών 

επιχειρήσεων.  

• Στην αναβάθµιση των προσφερόµενων υπηρεσιών των τουριστικών µονάδων, 

τη βελτίωση της ποιότητας των παρεχόµενων υπηρεσιών και των 

περιβαλλοντικών τους επιδόσεων.  

• Στην δηµιουργία υποδοµών και σχεδίων δράσεων που πληρούν τα κριτήρια 

οικολογικής πιστοποίησης.  

Στην κατεύθυνση αυτή, οι τουριστικές µονάδες που θα ενισχυθούν µέσω της Πράξης 

«Πράσινος Τουρισµός» καλούνται να βελτιώσουν τις λειτουργικές τους υποδοµές και 

τις επιχειρησιακές τους διαδικασίες, µε οικολογικό προσανατολισµό, αξιοποιώντας τα 

ιδιαίτερα τοπικά, γεωγραφικά και ποιοτικά χαρακτηριστικά τους. 

Επιχειρησιακό πρόγραµµα : ΕΠ "Ανταγωνιστικότητα και Επιχειρηµατικότητα" 

Είδος ενίσχυσης : Οικονοµική Ενίσχυση - Επιδότηση 

Περιοχή υλοποίησης : Ολόκληρη η Ελλάδα 

Τοµείς ενδιαφέροντος :Τουρισµός , Περιβάλλον  

Κατηγορία δικαιούχων :Άλλοι 

Σε ποιους απευθύνεται 

Φυσικά ή Νοµικά Πρόσωπα (Ανώνυµη Εταιρεία, Εταιρεία Περιορισµένης Ευθύνης, 

Οµόρρυθµη Εταιρεία ή Ετερόρρυθµη Εταιρεία, Κοινωνία Αστικού ∆ικαίου, καθώς 

και νοµικά πρόσωπα µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα) που εκµεταλλεύονται τουριστικά 

καταλύµατα που λειτουργούν νόµιµα σύµφωνα µε τις κείµενες διατάξεις. 

Εξαιρούνται και δεν έχουν δικαίωµα υποβολής επενδυτικής πρότασης οι δηµόσιες 

επιχειρήσεις και οργανισµοί ή/και οι θυγατρικές τους. 
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Όροι και προϋποθέσεις 

Επιλέξιµες προς χρηµατοδότηση θεωρούνται οι τουριστικές µονάδες για τις οποίες 

συντρέχουν σωρευτικά οι παρακάτω προϋποθέσεις: 

• Η επιχείρηση δραστηριοποιείται ως τουριστικό κατάλυµα.  

• Η επιχείρηση λειτουργεί νόµιµα, διατηρώντας σε ισχύ όλες τις προβλεπόµενες 

από το νόµο άδειες λειτουργίας.  

• Η επιχείρηση είναι υφιστάµενη µε ηµεροµηνία έναρξης δραστηριότητας πριν 

την 1/1/2009.  

• Η επιχείρηση δεν έχει λάβει κατά την τελευταία τριετία επιχορηγήσεις από 

προγράµµατα και δράσεις κρατικών ενισχύσεων που εµπίπτουν στον κανόνα 

de Minimis, οι οποίες αθροιστικά µαζί µε την αιτούµενη επιχορήγηση 

υπερβαίνουν τα 200.000 ευρώ.  

• Η επιχείρηση δεν έχει λάβει άλλες κρατικές ενισχύσεις για τις ίδιες επιλέξιµες 

δαπάνες αν από τη σώρευση µε ενισχύσεις ήσσονος σηµασίας προκύπτει 

ένταση ενίσχυσης µεγαλύτερη από αυτήν που καθορίζεται µε βάση 

συγκεκριµένα δεδοµένα εκάστης περίπτωσης σε Κανονισµό περί απαλλαγής 

κατά κατηγορία ή απόφαση που έχει εκδώσει η Επιτροπή.  

• Η επιχείρηση δεν είναι προβληµατική.  

• ∆εν εκκρεµεί σε βάρος της επιχείρησης διαδικασία ανάκτησης, µέρους ή 

όλου, χορηγηθείσας ενίσχυσης.  

• Η επιχείρηση έχει υποβάλει µία (1) µόνο πρόταση έργου για κάθε Αριθµό 

Φορολογικού Μητρώου και έχει καταθέσει το σύνολο των δικαιολογητικών 

που αναλύονται στην παράγραφο 4.4.2 του παρόντος Οδηγού.  

• Το ύψος του προϋπολογισµού του προτεινόµενου επενδυτικού σχεδίου δεν 

πρέπει να υπερβαίνει τον κύκλο εργασιών / ακαθάριστων εσόδων της 

επιχείρησης κατά το οικονοµικό έτος 2009.  

• Στο πλαίσιο του Προγράµµατος "Πράσινος Τουρισµός" ενισχύονται έργα 

ύψους επένδυσης από 15.000 - 400.000 €.  

Το ύψος της ∆ηµόσιας Χρηµατοδότησης ως ποσοστό επί του συνολικού 

προϋπολογισµού του επενδυτικού σχεδίου ορίζεται στο 40%. Επιπλέον προσαύξηση 

κατά 5% δίνεται σε επενδυτικά σχέδια που υλοποιούνται σε νησιά µε πληθυσµό κάτω 

των 3.100 κατοίκων. 
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Τι χρηµατοδοτείται 

Οι κατηγορίες επιλέξιµων δαπανών είναι οι εξής: 

1.Βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης και αξιοποίηση Ανανεώσιµων Πηγών            

Ενέργειας (Α.Π.Ε.) µε στόχο την εξοικονόµηση ενέργειας. 

2.Ανάπτυξη και εφαρµογή συστηµάτων εξοικονόµησης ύδατος. 

3.∆ιαχείριση απορριµµάτων (στερεά και υγρά απόβλητα). 

4.Ανάπτυξη πράσινων πολιτικών και διαδικασιών και ενσωµάτωση προτύπων. 

5. Ενηµέρωση και προβολή  

Προϋπολογισµός € 30.000.000  

30.000.000 € Αναλυτικά: 

• 19.766.920 € από το ΕΠ «Ανταγωνιστικότητα και Επιχειρηµατικότητα» (Αν. 

Μακεδονία-Θράκη, Ήπειρος, Θεσσαλία, Ιόνια Νησιά, ∆. Ελλάδα, 

Πελοπόννησος, Β. Αιγαίο, Κρήτη)  

• 2.690.960 € από το ΠΕΠ Αττικής  

• 1.584.852 € από το ΠΕΠ «Μακεδονίας-Θράκης» (Κεντρική Μακεδονία)  

• 1.571.479 € από το ΠΕΠ «Μακεδονίας-Θράκης» (∆υτική Μακεδονία)  

• 2.828.826 € από το ΠΕΠ «Θεσσαλίας-Στερεάς Ελλάδας-Ηπείρου» (Στερεά 

Ελλάδα)  

• 1.556.963 € από το ΠΕΠ «Κρήτης και Νήσων Αιγαίου» (Νότιο Αιγαίο)  

Περίοδος υποβολής από 20/12/2010 έως 25/2/2011  

Η υποβολή των προτάσεων και η αποστολή τους θα γίνεται σε έναν από τους 

εταίρους του ΕΦΕΠΑΕ, µε βάση την περιφερειακή αρµοδιότητα του καθενός, καθώς 

και στα συνεργαζόµενα µε τον ΕΦΕΠΑΕ Τραπεζικά Ιδρύµατα και Αναπτυξιακούς 

Φορείς. 

Η επενδυτική πρόταση υποβάλλεται µε το «Έντυπο Υποβολής», το οποίο παράγεται 

κατά τη διαδικασία ηλεκτρονικής υποβολής από το Ολοκληρωµένο Πληροφοριακό 

Σύστηµα που παρέχει το Υπουργείο Οικονοµίας, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας. 

Οι προτάσεις υποβάλλονται ηλεκτρονικά από την 20η ∆εκεµβρίου 2010 και µέχρι την 

25η Φεβρουαρίου 2011, µέσω του διαδικτυακού τόπου www.ependyseis.gr/mis. Ως 
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προθεσµία ηλεκτρονικής υποβολής των προτάσεων ορίζεται η 24η ώρα της ηµέρας 

που έχει καθοριστεί ως καταληκτική ηµεροµηνία ηλεκτρονικής υποβολής. 

Μετά τη λήξη της ηµεροµηνίας της ηλεκτρονικής υποβολής των προτάσεων, που 

ορίζεται κατά την προκήρυξη της πράξης δεν γίνεται αποδεκτή καµία υποβολή 

προτάσεων [http//:www.espa.gr]. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

ΕΤΑΙΡΙΚΗ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΕΥΘΥΝΗ ΚΑΙ ΠΟΙΟΤΗΤΑ ΣΤΟΝ 

ΤΟΥΡΙΣΜΟ 

 

3.1 ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑΔΡΟΜΗ  

Η σύγχρονη διεθνής τάση, µε την οποία ευθυγραµµίζονται όλο και περισσότερες 

επιχειρήσεις ανά τον κόσµο και πλέον και στην Ελλάδα, αφορά την υιοθέτηση 

πρακτικών εταιρικής κοινωνικής ευθύνης. 

Η Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη (ΕΚΕ) ή εταιρική υπευθυνότητα βασίζεται στην 

παραδοχή ότι η βιώσιµη ανάπτυξη δεν µπορεί να επιτευχθεί αν δεν αποδεχτούν οι 

εταιρίες την ευθύνη τους απέναντι στην κοινωνία γενικότερα [Kalisch, 2001]. 

Παρόλο που τα τελευταία χρόνια ως αίτηµα έρχεται όλο και πιο έντονα στο διεθνές 

προσκήνιο, η εταιρική κοινωνική ευθύνη ως έννοια δεν είναι µια σύγχρονη σύλληψη. 

Η άποψη ότι οι επιχειρήσεις έχουν κάποιες υποχρεώσεις απέναντι στην κοινωνία 

όπου λειτουργούν είναι παλιά. Μόνο που πρόκειται για µια δυναµική ιδέα, η οποία 

µεταλλάσσεται σύµφωνα µε τα εκάστοτε κοινωνικά, πολιτιστικά, πολιτικά και 

οικονοµικά δεδοµένα. 

Στις ΗΠΑ η ιδέα της ΕΚΕ πρωτοεµφανίστηκε στις αρχές του 20ου αιώνα. Οι 

επιχειρήσεις την εποχή εκείνη έγιναν αντικείµενα επιθέσεων λόγω του µεγάλου 

µεγέθους τους, της ισχύος τους και των αντικοινωνικών και ανταγωνιστικών τους 

πρακτικών. Οι πολέµιοι προσπάθησαν να χαλιναγωγήσουν την επιχειρηµατική 

δύναµη µέσω αντιτράστ νόµων, τραπεζικών ρυθµίσεων και προστατευτικής για τον 

καταναλωτή νοµοθεσίας. Τότε είναι που προβάλλεται από ορισµένα στελέχη 

επιχειρήσεων η ιδέα της αξιοποίησης της ισχύος της επιχείρησης για κοινωνικούς 

σκοπούς και εθελοντικές δράσεις, πέρα από την επίτευξη κερδών. Χαρακτηριστικά 

αναφέρεται ότι «….ανώτερα αµερικανικά στελέχη µετακινήθηκαν από την άρνηση 

της δύναµης στην άρνηση του εγωισµού….» [Mitchell, 1989]. Πρόκειται λοιπόν, για 

µια προσπάθεια σύζευξης του επιχειρηµατικού κέρδους µε την ανάληψη κοινωνικών 

ευθυνών, στο πλαίσιο της θεώρησης του διευρυµένου ρόλου που διαδραµατίζουν οι 
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επιχειρήσεις στην κοινωνία. Στη βάση αυτών των πρώιµων ιδεών, αναπτύχθηκαν δύο 

γενικές αρχές, πάνω στις οποίες θεµελιώθηκε η Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη. 

Πρόκειται για την αρχή της αγαθοεργίας (Charity Principle) και την αρχή της 

διαχείρισης (Stewardship Principle). 

Η πρώτη, αναφέρεται στην υποχρέωση της επιχείρησης να στηρίζει άτοµα και ειδικές 

οµάδες που πληθυσµού που βρίσκονται σε µειονεκτική θέση, αλλά και οργανισµούς 

κοινωνικής προσφοράς. Πρόκειται, στην ουσία, για τη βάση της επιχειρησιακής 

φιλανθρωπίας (corporate philanthropy). Η δεύτερη, εστιάζει περισσότερο στα ίδια τα 

στελέχη µιας επιχείρησης ως προς τη λήψη επιχειρηµατικών αποφάσεων και την 

ανάληψη δράσεων, µε βάση το συµφέρων των πολιτών, που επηρεάζεται από τις 

πρακτικές και την πολιτική της επιχείρησης. Αυτός ο τρόπος σκέψης οδήγησε τελικά 

στη θεώρηση της διαχείρισης των συµµέτοχων (theory of stakeholder management). 

Σύµφωνα µε τη θεώρηση αυτή, γίνεται διάκριση µεταξύ shareholders, δηλαδή 

µετόχων/ ιδιοκτητών που έχουν τους τίτλους ιδιοκτησίας της επιχείρησης και 

stakeholders, που είναι όλοι οι εµπλεκόµενοι στη λειτουργία µιας επιχείρησης, αν και 

δεν αποτελούν συστατικά µέλη της, τα συµφέροντά τους διακυβεύονται (stake) ή τα 

δικαιώµατά τους αναµιγνύονται ή τελικά συµµετέχουν σε σηµαντικό βαθµό στην 

οικονοµική και παραγωγική δραστηριότητα [Holme & Watts, 2000]. Πρόκειται για 

τους εργαζόµενους και τα εργατικά σωµατεία, τους πελάτες, τους προµηθευτές, τους 

θεσµικούς επενδυτές, τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης, τις µη κυβερνητικές οργανώσεις, 

τους ακτιβιστές, τις δηµόσιες αρχές, την τοπική κοινότητα στην οποία 

δραστηριοποιείται η εταιρεία, την κοινωνία εν γένει. 

Η εταιρική κοινωνική ευθύνη αρχίζει να αποκτά αυξανόµενη σηµασία από τη 

δεκαετία του 1960 [Hopkins, 2004], όταν οι Αµερικανοί καταναλωτές αποκτούν µια 

κλιµακούµενη ανησυχία για τα συστατικά των προϊόντων που αγοράζουν και τις 

συνέπειές τους στην υγεία τους, αυξάνεται το οικολογικό τους αίσθηµα και 

ευαισθητοποιούνται σχετικά µε την προστασία των ανθρωπίνων δικαιωµάτων. 

Σε αντίθεση µε τις ΗΠΑ, η έννοια της ΕΚΕ, εµφανίζεται σχετικά πρόσφατα στον 

ευρωπαϊκό χάρτη [Bronchain, 2003]. Τα πρώτα βήµατά της, εντοπίζονται το 1993, 

όταν ο Πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Delors ζήτησε από τις ευρωπαϊκές 

επιχειρήσεις να λάβουν µέρος στον αγώνα κατά του κοινωνικού αποκλεισµού. 

Βέβαια, η ανακοίνωση της γαλλικής αυτοκινητοβιοµηχανίας RENAULT, στις 28 
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Φεβρουαρίου 1997, για το κλείσιµο του εργοστασίου της στην πόλη Vilvoorde του 

Βελγίου, αποτέλεσε τον σηµαντικό καταλύτη. Στη Σύνοδο του Ευρωπαϊκού 

Συµβουλίου στη Λισσαβόνα, τον Μάρτιο του 2000 όπου τέθηκε ως στρατηγικός 

στόχος «να καταστεί η Ευρωπαϊκή Ένωση η πιο ανταγωνιστική και δυναµική 

οικονοµία της γνώσης ανά την υφήλιο, ικανή για βιώσιµη οικονοµική ανάπτυξη µε 

περισσότερες και καλύτερες θέσεις εργασίας και µε µεγαλύτερη κοινωνική συνοχή», 

αλλά και στην Ατζέντα Κοινωνικής Πολιτικής που υιοθέτησε το Συµβούλιο της 

Νίκαιας το ∆εκέµβριο του ίδιου χρόνου, όπου έγινε ιδιαίτερη αναφορά στην έννοια 

της εταιρικής κοινωνικής ευθύνης [Bronchain, 2003], ως παράγοντα που µπορούσε 

να συµβάλλει θετικά προς αυτή την κατεύθυνση. 

 

3.2 ΟΡΙΣΜΟΣ ΕΤΑΙΡΙΚΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΕΥΘΥΝΗΣ 

Ο όρος εταιρική κοινωνική ευθύνη αναφέρεται στις ενέργειες των επιχειρήσεων 

που αποσκοπούν στην συµβολή αντιµετώπισης περιβαλλοντικών και κοινωνικών 

ζητηµάτων. Συγκεκριµένα οι επιχειρήσεις αποτελούν οντότητες οι οποίες είναι 

άρρηκτα συνδεδεµένες µε το κοινωνικό σύνολο µέσα στο οποίο δραστηριοποιούνται, 

επηρεάζοντας και επηρεαζόµενες από τα δεδοµένα της εποχής και του χώρου δράσης 

τους. Οφείλουν εποµένως να αναγνωρίζουν την ευθύνη που τους αναλογεί, απέναντι 

στην κοινωνία και το περιβάλλον. Να σέβονται δηλαδή τις αρχές και τις αξίες που 

χαρακτηρίζουν τον πολιτισµό µας (τον σεβασµό προς τον άνθρωπο - την ανθρώπινη 

αξιοπρέπεια και την παροχή ίσων ευκαιριών, τον σεβασµό στο περιβάλλον που 

κληρονοµήσαµε και την βελτίωση του βιοτικού επιπέδου και της ποιότητας ζωής) 

[http://el.wikipedia.org.]. 

Η Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη µπορεί να κατηγοριοποιηθεί σε έξι (6) κατηγορίες 

ανάλογα µε τη φύση της ανάλογης πρωτοβουλίας-προγράµµατος: Προώθηση 

Σκοπού, Μάρκετινγκ Σκοπού, Κοινωνικό Μάρκετινγκ, Εταιρική Φιλανθρωπία, 

Εταιρικός Εθελοντισµός, Κοινωνικά Υπεύθυνες Πρακτικές. Οι όροι αυτοί (εκτός του 

κοινωνικού µάρκετινγκ) δεν είναι ακόµα παγιωµένοι στη ελληνική ακαδηµαϊκή 

κοινότητα λόγω της σχετικής νεότητας του επιστηµονικού αυτού αντικειµένου και 

της έλλειψης ζωηρού ενδιαφέροντος από τους Έλληνες ακαδηµαϊκούς 

[http://el.wikipedia.org.] 
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Μέχρι σήµερα, οι ορισµοί που έχουν αποδοθεί στην ΕΚΕ, είναι πολυάριθµοι και από 

ότι φαίνεται η λίστα τείνει να αυξηθεί ακόµα περισσότερο. 

Μπορούµε να πούµε ότι, παρά την πληθώρα ορισµών, τα βασικά κριτήρια 

[Bronchain, 2003] που πρέπει να πληρούνται από µια επιχείρηση, για να θεωρείται 

κοινωνικά υπεύθυνη, είναι τα παρακάτω: 

� Ακολουθεί πρακτικές που υιοθετούνται σε εθελούσια βάση και πάνε πέρα από 

το υπάρχον νοµοθετικό πλαίσιο και τις συµβατικές υποχρεώσεις της 

επιχείρησης. 

� Υπάρχει συνδιαλλαγή µε όλους όσους επηρεάζονται από τις δραστηριότητές 

τους (εργαζόµενοι, µέτοχοι, συνεργάτες, προµηθευτές, επενδυτές, 

καταναλωτές, κοινότητες µέσα στις οποίες είναι δραστηριοποιηµένη κλπ- 

stakeholders). 

� Ενσωµατώνει στην επιχειρηµατική της λειτουργία τις κοινωνικές και 

περιβαλλοντικές ανησυχίες και ενδιαφέροντά της. 

Τα βασικά αυτά κριτήρια φαίνεται να συµφωνούν και µε τον ορισµό που δίνει το 

Ελληνικό ∆ίκτυο για την ΕΚΕ, το οποίο µετράει περίπου επτά χρόνια λειτουργίας, 

από την ίδρυσή του τον Ιούνιο του 2000. Σύµφωνα µε αυτό τον ορισµό, ΕΚΕ είναι « 

η οικειοθελής δέσµευση των επιχειρήσεων για ένταξη στις επιχειρηµατικές τους 

πρακτικές κοινωνικών και περιβαλλοντικών δράσεων, που είναι πέρα και πάνω από 

όσα επιβάλλονται από τη νοµοθεσία και έχουν σχέση µε όλους όσους επηρεάζονται από 

τις δραστηριότητές τους (εργαζόµενοι, µέτοχοι, συνεργάτες, προµηθευτές, επενδυτές, 

καταναλωτές, κοινότητες µέσα στις οποίες είναι δραστηριοποιηµένες κλπ» 

[http//:www.crshellas.gr]. 

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, τον Ιούλιο του 2001, µε το Πράσινο Βιβλίο της, ξεκίνησε 

ένα δηµόσιο διάλογο για την ΕΚΕ, προκειµένου να διαµορφώσει ένα ενιαίο σε 

ευρωπαϊκό επίπεδο πλαίσιο αναφοράς. Σύµφωνα µε το Πράσινο Βιβλίο, αλλά και την 

Ανακοίνωση « Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη- Μια συνεισφορά των επιχειρήσεων στην 

βιώσιµη ανάπτυξη» [http://eur-lex.europa.eu], που υιοθέτησε τον Ιούλιο του 2002, η 

εταιρική κοινωνική ευθύνη ορίζεται ως «η έννοια σύµφωνα µε την οποία οι εταιρείες 

ενσωµατώνουν σε εθελοντική βάση κοινωνικές και περιβαλλοντικές ανησυχίες στις 

επιχειρηµατικές τους δραστηριότητες και στις επαφές τους µε άλλα ενδιαφερόµενα 
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µέρη καθώς συνειδητοποιούν διαρκώς περισσότερο ότι η υπεύθυνη συµπεριφορά 

οδηγεί σε βιώσιµη επιχειρηµατική επιτυχία». 

Το Word Business Council for Sustainable Development (WBCSD) – ένας 

συνασπισµός 175 επιχειρήσεων, τις οποίες ενώνει η κοινή δέσµευση προς τη βιώσιµη 

ανάπτυξη µέσω τριών πυλώνων, της οικονοµικής µεγέθυνσης, της οικολογικής 

ισορροπίας και της κοινωνικής προόδου- ορίζει ως ΕΚΕ τη συνεχή δέσµευση από την 

πλευρά της επιχείρησης να συµπεριφέρεται ηθικά και να συµβάλλει στην οικονοµική 

ανάπτυξη, καθώς και στην παράλληλη βελτίωση της ποιότητας ζωής των 

εργαζοµένων και των οικογενειών τους, της τοπικής κοινότητας και του κοινωνικού 

συνόλου σε γενικό επίπεδο [http://www.wbcsd.org.]. 

Γίνεται εµφανές ότι η ΕΚΕ, δεν αφορά απλώς σε αποσπασµατικές ενέργειες 

φιλανθρωπικού χαρακτήρα, αλλά επεκτείνεται πολύ πέρα από τις χορηγίες και 

φιλανθρωπίες, πρακτικές που ανέκαθεν ασκούσαν οι εταιρίες και οι οποίες είναι 

αποσυνδεδεµένες από τον σκληρό επιχειρηµατικό τους πυρήνα. Αντίθετα, είναι µια 

έννοια που πρέπει να διέπει το σύνολο των ενεργειών και των συναλλαγών µιας 

επιχείρησης. 

∆ιακρίνουµε λοιπόν τόσο µια εξωτερική όσο και µια εσωτερική διάσταση της 

εταιρικής κοινωνικής ευθύνης, αφού αναφέρεται σε όλες τις  πτυχές της εταιρικής 

δραστηριότητας και στον αντίκτυπό τους, αφενός µεν στους µετόχους και 

επιχειρηµατίες, αφετέρου δε στους υπαλλήλους, αλλά συγχρόνως και στις τοπικές 

κοινότητες και το περιβάλλον. Αφορά τοµείς όπως οι εργασιακές σχέσεις, η µέριµνα 

για το ανθρώπινο δυναµικό, τα ανθρώπινα δικαιώµατα, η ποιότητα προϊόντων και 

υπηρεσιών, η δέσµευση προµηθευτών σε κοινές αξίες, η διαχείριση των φυσικών 

πόρων, η υποστήριξη των τοπικών κοινοτήτων και οι κοινωνικά υπεύθυνες 

επενδύσεις. 

Συγκεκριµένα, ως προς την εξωτερική εταιρική ευθύνη η ΕΚΕ αφορά την ένταξη των 

επιχειρήσεων στο ευρύτερο περιβάλλον τους, φυσικό και κοινωνικό και την 

προσφορά τους σε αυτό. Η προσφορά αυτή µπορεί να εκφράζεται µέσα από 

περιβαλλοντικά υπεύθυνες πρακτικές της επιχείρησης, όπως πρακτικές και πολιτικές 

που επιδιώκουν τη µείωση της κατανάλωσης πόρων ή των ρυπογόνων εκποµπών και 

των αποβλήτων, αλλά και µέσα από τις χορηγικές δραστηριότητες, την υποστήριξη 

φιλανθρωπικών εκδηλώσεων, τη συµµετοχή στην επίλυση τοπικών προβληµάτων, τη 
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συνεργασία της επιχείρησης µε µη κυβερνητικούς οργανισµούς, συνδικαλιστικά 

σωµατεία και δηµόσιες αρχές, στην παροχή υπηρεσιών και προϊόντων υψηλής 

ποιότητας που δείχνουν σεβασµό προς τους πελάτες-καταναλωτές, την ανάληψη 

δράσεων που στηρίζουν την τοπική κοινωνία και τους επιχειρηµατικούς της εταίρους, 

την τήρηση της διαφάνειας σε όλες τις επιχειρηµατικές διαδικασίες και την 

ενηµέρωση του κοινού. Εδώ µπορεί να ενταχθεί και η διαχείριση της επιχειρηµατικής 

αλλαγής (π.χ. κλείσιµο κάποιας εργοστασιακής µονάδας) µε τρόπο υπεύθυνο 

απέναντι όχι µόνο στους άµεσα αλλά και έµµεσα θιγόµενους. 

Η εσωτερική διάσταση της εταιρικής υπευθυνότητας, αναφέρεται στο 

ενδοεπιχειρησιακό περιβάλλον. Τέτοιες πρακτικές αφορούν την επένδυση στο 

ανθρώπινο κεφάλαιο της επιχείρησης µέσω της εφαρµογής πολιτικών ίσων αµοιβών ή 

και παροχής µετοχικού κεφαλαίου στους υπαλλήλους, πολιτικές υπεύθυνων 

προσλήψεων, πρόνοια για υπαλλήλους που ανήκουν σε ειδικές πληθυσµιακές 

κατηγορίες ή µειονεκτικές κοινωνικές οµάδες, παροχές στις οικογένειες των 

εργαζόµενων, πολιτικές κατά των διακρίσεων, παροχή ίσων ευκαιριών 

επαγγελµατικής εξέλιξης, προγράµµατα εκπαίδευσης και κατάρτισης, τη διαχείριση 

της επιχειρηµατικής αλλαγής (π.χ. περικοπή στο προσωπικό, κλείσιµο κάποιας 

εργοστασιακής εγκατάστασης) µε τρόπο υπεύθυνο απέναντι σε όσους θίγονται από 

τις αλλαγές και τις αποφάσεις της επιχείρησης µέριµνα για τις συνθήκες υγιεινής και 

ασφάλισης των υπαλλήλων, κ.ο.κ. Ειδικά όσον αφορά την υγεία και την ασφάλεια 

των εργαζοµένων, αναφέρεται κανείς σε δράσεις και πρωτοβουλίες που ξεπερνούν τις 

νοµικές δεσµεύσεις της επιχείρησης, όπως η χρήση εθελοντικών συστηµάτων 

ελέγχου και σχεδίων πιστοποίησης των συστηµάτων διαχείρισης. 

Γενικότερα, τέτοιος πρακτικές εξυπηρετούν τη µείωση της ανεργίας, την 

καταπολέµηση του κοινωνικού αποκλεισµού, την πρόοδο του εργατικού δυναµικού, 

την εξασφάλιση ικανοποιητικών συνθηκών εργασίας, ενώ συγχρόνως, συµβάλλουν 

στην καλλιέργεια της επιχειρησιακής κουλτούρας. 

Η εσωτερική διάσταση της εταιρικής υπευθυνότητας, στην πράξη µπορεί να 

συσχετιστεί µε τη διαχείριση ανθρωπινών πόρων (human resources management-

HR). Το HR στην ιδανική του µορφή, συνιστά τον πλέον αποτελεσµατικό παράγοντα 

διαχείρισης της αλλαγής και, αναµφίβολα, η ενσωµάτωση της κοινωνικής 

υπευθυνότητας στην επιχειρησιακή κουλτούρα είναι µια διαδικασία µεταλλαγής και 
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µεταµόρφωσης µιας επιχείρησης σε όλα τα επίπεδα. Κοινωνοί αυτής της αλλαγής ή 

αντίθετα βασικό εµπόδιο έναντι της, αποτελούν, άλλωστε, οι άνθρωποι που 

απασχολούνται σε µια επιχείρηση, από τα πιο χαµηλά έως τα πιο υψηλά επίπεδα της 

ιεραρχίας. 

3.3 ΤΟ BUSINESS CASE ΤΗΣ ΕΚΕ 

Η αντίληψη των επιχειρήσεων ότι η βιώσιµη επιχειρηµατική επιτυχία και η 

προστιθέµενη αξία στους µετόχους δεν είναι εφικτή µέσω µιας βραχυπρόθεσµης 

πολιτικής αύξησης των κερδών, αλλά αντιθέτως, µέσω µιας προσανατολισµένης στην 

αγορά υπεύθυνης συµπεριφοράς, κερδίζει συνεχώς έδαφος. Ένας ολοένα 

αυξανόµενος αριθµός εταιριών, σε διεθνές επίπεδο, αντιλαµβάνεται την 

αναγκαιότητα να ενσωµατώσει κοινωνικές πολιτικές, ως απάντηση σε µια ποικιλία 

κοινωνικών, περιβαλλοντικών και οικονοµικών πιέσεων. 

Αν και δεν µπορεί κανείς να διαφωνήσει µε τον Niall Fitzgerald, πρόεδρο της 

Unilever, ο οποίος σε παρουσίασή του στο London Business School υποστήριξε πως  

«η πραγµατικότητα για την εταιρική κοινωνική ευθύνη είναι ότι δεν υπάρχει 

προηγούµενη εµπειρία στην οποία µπορεί να βασιστεί κανείς και οι αποφάσεις πρέπει 

να στηρίζονται περισσότερο στην κρίση µας και λιγότερο σε δοκιµασµένες φόρµουλες» 

[Lockwood, 2004], αρκετοί ερευνητές επισηµαίνουν τη θετική επίδραση της ΕΚΕ σε 

πολυάριθµες διαστάσεις της επιχειρηµατικής δραστηριότητας: 

� την ενίσχυση της εταιρικής εικόνας και φήµης, που είναι και ένα από τα πιο 

σηµαντικά άυλα περιουσιακά στοιχεία των επιχειρήσεων, 

� τη δηµιουργία πιστής και αφοσιωµένης πελατείας, 

� την ανάπτυξη και είσοδο της επιχείρησης σε νέες αγορές, 

� την προσέλκυση των κοινωνικά ευαίσθητων καταναλωτών, επενδυτών και 

µετόχων (τη στιγµή που η αγορά υπεύθυνων επενδύσεων γνωρίζει ολοένα και 

µεγαλύτερη άνθηση και αυξάνονται οι κυβερνητικές και κοινωνικές πιέσεις), 

� την προσέλκυση υψηλού επιπέδου ανθρώπινου δυναµικού1 

                                                           
1
 Για παράδειγμα,  όπως  αναφέρεται στο κείμενο των Mike Pierce & Katherine Madden, Driving 

Success:  Human Resources and sustainable development, τα τρία πέμπτα των αποφοίτων και 

δυνητικών υπαλλήλων, σε έρευνα που πραγματοποιήθηκε το 2004 από την Accenture,  δήλωσαν ότι 

το ηθικό μάνατζμεντ αποτελεί ένα σημαντικό παράγοντα κατά την αναζήτηση εργασίας. Ομοίως, 

πάνω από τα δύο τρίτα των φοιτητών σε μια παγκόσμια έρευνα που διεξήγαγε η Globescan το 2003 

επισήμαναν ότι ο μισθός δεν είναι πιο σημαντικός από την κοινωνική και περιβαλλοντική φήμη μιας  

εταιρείας όταν επιλέγουν τον εργοδότη τους. Και σε έρευνα της KPMG βρέθηκε ότι μεταξύ των 
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� την αύξηση της ικανοποίησης των υπαλλήλων και κατ’ επέκταση της 

παραγωγικότητάς τους, 

� την προώθηση της καινοτοµίας και την δηµιουργικότητας 

� την καλύτερη διαχείριση κρίσεων κ.α.  

Πρόκειται βέβαια περισσότερο για µια ποιοτική προσέγγιση του οφέλους που 

αποκοµίζει µια επιχείρηση και η αλήθεια είναι ότι το κέρδος της ΕΚΕ για την ίδια την 

επιχείρηση είναι µάλλον µακροπρόθεσµο και εξαιρετικά δύσκολο να αποτιµηθεί µε 

οικονοµικά µεγέθη. 

Την τελευταία δεκαετία έχει διεξαχθεί ένας αυξανόµενος αριθµός ερευνών, 

προκειµένου να αποσαφηνιστεί αν υπάρχει πραγµατική σχέση ανάµεσα στις 

κοινωνικά υπεύθυνες επιχειρηµατικές πρακτικές και στη θετική χρηµατοοικονοµική 

απόδοση. Σε κάθε περίπτωση, πάντως, όπως επισηµαίνει και ο Hopkins [Hopkins, 

2004], «η ισχυρή αιτιώδης σύνδεση της ΕΚΕ µε οικονοµικούς δείκτες όπως οι τιµές 

των µετόχων, η αγοραία αξία, δεν είναι εύκολη, είτε υπό στατιστική είτε υπό ποσοτική 

οπτική. Ένας συσχετισµός, δεν σηµαίνει απαραίτητα και αιτιώδη σύνδεση, θα µπορούσε 

κάλλιστα να οφείλεται σε τυχαίους παράγοντες. Από την άλλη βέβαια, το να µη υπάρχει 

συσχετισµός σίγουρα δεν αποτελεί καλό σηµάδι». 

Αντίθετα, η ενσωµάτωση της ΕΚΕ στην επιχειρηµατική λειτουργία, συνεπάγεται 

κάποιο κόστος, άµεσο και έµµεσο, αφού µια επιχείρηση καλείται να επενδύσει χρόνο 

και χρήµα (ειδικά το τελευταίο είναι πολύ εύκολο να υπολογιστεί). Συγχρόνως, η 

ασαφής οριοθέτηση της ΕΚΕ ως νέας πρακτικής, η έλλειψη νοµοθεσίας και η 

αβεβαιότητα ως προς την αξιοπιστία και την αποτελεσµατικότητα των εργαλείων και 

των πολιτικών δράσης που αφορά, µπορεί να δηµιουργήσουν επιπρόσθετο κόστος για 

την επιχείρηση και να την αποπροσανατολίσουν. ∆εν είναι τυχαίο ότι η ΕΚΕ είναι και 

ένα ζήτηµα που απασχολεί τις κερδοφόρες επιχειρήσεις. 

Παραδοσιακά η ΕΚΕ θεωρείται ευκολότερα υλοποιήσιµη από τις µεγάλες 

επιχειρήσεις, αν και η προσπάθεια για την προώθησή της στο µικροµεσαίο χώρο, 

γνωρίζει αυξανόµενη ένταση το τελευταίο διάστηµα. Η επόµενη ενότητα, εστιάζει 

αναλυτικότερα σε αυτό το ζήτηµα. 

                                                                                                                                                                      

υπαλλήλων που νιώθουν ότι οι εργοδότες τους δεν είναι ηθικά ακέραιοι και αξιόπιστοι, μόνο το 20% 

θα πρότεινε σε άλλους δυνητικούς υπαλλήλους το συγκεκριμένο χώρο εργασίας.  
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3.4 ΤΟ ΜΕΓΕΘΟΣ ΤΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ  

Είναι πλέον αποδεκτό ότι οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις διαφοροποιούνται ποιοτικά 

από τις µεγάλες. Το µέγεθος της επιχείρησης, αποτελεί έναν από τους κατεξοχήν 

παράγοντες που σχετίζονται µε την ΕΚΕ. Κι αυτό είναι λίγο ως πολύ αυτονόητο. Οι 

µεγάλες επιχειρήσεις έχουν µεγαλύτερη ορατότητα ως προς τις δράσεις τους και των 

αντίκτυπό τους, εκλύουν περισσότερο την προσοχή του κοινού και κατά συνέπεια 

δέχονται µεγαλύτερες πιέσεις από την κοινωνία και τους µετόχους τους για να 

επιδεικνύουν ηθική και κοινωνικά υπεύθυνη συµπεριφορά. ∆εν είναι τυχαίο άλλωστε 

ότι οι µεγάλες επιχειρήσεις πολύ πιο συστηµατικά δηµοσιοποιούν οικονοµικά 

στοιχεία τους, καθώς και πληροφορίες αναφορικά µε τα µέτρα και τις δράσεις τους 

για το περιβάλλον και την κοινωνία. Άλλωστε, αυτή η ορατότητά τους είναι που τους 

εξασφαλίζει και τη δυνατότητα να χρησιµοποιήσουν συγχρόνως τις δράσεις τους σε 

αυτά τα πεδία για την κοινωνική και διαφηµιστική τους προβολή. 

Από την άλλη, οι µικροµεσαίες τουριστικές επιχειρήσεις , θεωρείται από πολλούς ότι 

αντιµετωπίζουν ιδιαίτερους ενδογενείς περιορισµούς. Οι Bramwell et al. [1996] 

σηµειώνουν χαρακτηριστικά ότι «γενικά υστερούν σε πόρους που θα τους επέτρεπαν 

να διατηρούν µια στενή σχέση µε τις εξελίξεις και την ανάλογη δραστηριοποίησή τους 

σε θέµατα βιώσιµης ανάπτυξης». 

Γενικότερα, οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις τείνουν να αντιµετωπίζονται ως 

«αδύναµοι»2 παίκτες στο επιχειρηµατικό παιχνίδι και άρα είναι πολύ εύκολο να 

συµπεράνει κανείς ότι δεν έχουν τα κονδύλια, το χρόνο, τη δοµή και τα κίνητρα για 

να υλοποιήσουν προγράµµατα στο πεδίο της ΕΚΕ. Επίσης, ορισµένοι ισχυρίζονται 

ότι οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις θέτουν σαν προτεραιότητα τα επιχειρηµατικά τους 

συµφέροντα, όπως για παράδειγµα την κερδοφορία, σε σχέση µε τα περιβαλλοντικά 

θέµατα [Middleton, 1998]. 

Από την άλλη πλευρά, ωστόσο, στην µικρή κλίµακα εµφανίζονται ή και υπερισχύουν 

χαρακτηριστικά που επιβάλλονται µε µη οικονοµικούς όρους και δεν εξηγούνται 
                                                           
2
 Στην έκθεση του Παγκόσμιου Συμβουλίου Ταξιδιών και Τουρισμού για την εταιρική και κοινωνική 

ευθύνη, διαβάζουμε χαρακτηριστικά για την αδυναμία και την καθυστέρηση του ξενοδοχειακού 

κλάδου στην υιοθέτησή της: « One reason for this, is the higly gragmented nature of the industry, the 

great majority of which consists of independent small and medium sized businesses scattered across 

the globe, often running on fragile operating margins». World Travel and Tourism Council. Corporate 

Social Leadership in Travel and Tourism.  



[46] 

 

καθαρά µέσω της οικονοµικής θεωρίας. Πρόκειται για χαρακτηριστικά που εν µέρει 

καταρρίπτουν τον αρχέτυπο ορισµό-µύθο της οικονοµικής επιστήµης για τον Homo 

economicus  και την επικράτηση της λογικής του οικονοµικού συµφέροντος σε όλα 

τα επίπεδα της ανθρώπινης ζωής. Κάτι ανάλογο συµβαίνει και µε µορφώµατα που θα 

µπορούσαµε να ονοµάσουµε «επιχειρήσεις ειδικού τύπου», πίσω από την δηµιουργία 

των οποίων υπάρχει µια ειδική συνθήκη που τις διαφοροποιεί από τον ορισµό της 

επιχείρησης ως οικονοµικό µόρφωµα µε στόχο την µεγιστοποίηση του κέρδους. Αυτή 

η συνθήκη µπορεί να σχετίζεται µε µια ιδέα και την εφαρµογή- προώθηση της στην 

κοινωνία. 

O Swarbrooke [1999], υποστηρίζει ότι οι µικροεπιχειρηµατίες ενδέχεται να 

επιδεικνύουν ένα έντονο συναίσθηµα προσκόλλησης για τον τόπο τους και το µέλλον 

της περιοχής στην οποία δραστηριοποιούνται. Στη βάση αυτής της άποψης, θα 

µπορούσαµε να θεωρήσουµε ότι οι µικροεπιχειρηµατίες δύνανται να επιδεικνύουν και 

µια σχετική ευαισθητοποίηση για την ανάληψη µέτρων και δράσεων υπέρ του 

περιβάλλοντος και της τοπικής κοινωνίας. 

Πολλές µικρές και οικογενειακές επιχειρήσεις, ορµώµενες από τις πεποιθήσεις και τις 

ηθικές αξίες των ιδιοκτητών ή της διοίκησής τους µπορεί να υιοθετούν πρακτικές 

εταιρικής υπευθυνότητας. Μπορεί επίσης, ακριβώς επειδή λειτουργούν σε ένα 

δεδοµένο κοινωνικό περιβάλλον να αναλαµβάνουν δράσεις ενίσχυσης και 

υποστήριξης της τοπικής κοινωνίας. Όπως παρατηρεί και ο Lyman [1991] οι σχέσεις 

που διαµορφώνουν οι οικογενειακές επιχειρήσεις µε τους προµηθευτές τους, τους 

διανοµείς τους και γενικότερα τους συνεργάτες τους είναι ισχυρότερες και 

µακροβιότερες. Επειδή ο αριθµός των εργαζοµένων είναι µικρός οι εργασιακές 

σχέσεις δύναται να είναι πολύ αρµονικές και στενές, οι αποδοχές υψηλότερες [Goffe 

& Scase, 1985], ο βαθµός εµπιστοσύνης των υπαλλήλων από τη διοίκηση µπορεί να 

είναι µεγαλύτερος, όπως και η ευαισθησία που αυτή επιδεικνύει αναφορικά µε τα 

προβλήµατά τους, τις ανάγκες τους κ.ο.κ. 

Σε κάθε περίπτωση, αντιτείνεται ότι ακόµα κι όταν οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις 

δραστηριοποιούνται στο πεδίο της εταιρικής ευθύνης, οι δράσεις που αναλαµβάνουν 

εστιάζουν σε µία από τις δύο διαστάσεις της (είτε εσωτερική είτε εξωτερική 

κοινωνική ευθύνη) και διεξάγονται µε µη συστηµατικό και ανεπίσηµο τρόπο, ενώ 

αρκετά συχνά δεν έχουν επίγνωση ότι αναλαµβάνουν δράσεις κοινωνικής 

υπευθυνότητας. Η τελευταία παρατήρηση δεν πρέπει να προσκαλεί στον αναγνώστη 
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εντύπωση. Πέρα από τους υποψιασµένους στο χώρο, για το ευρύ κοινό, η έννοια της 

εταιρικής ευθύνης παραµένει θολή, αν όχι άγνωστη. 

Οι επιχειρήσεις στην Ευρώπη, και φυσικά στην Ελλάδα, ανήκουν στον µεγαλύτερο 

ποσοστό τους στην κατηγορία των µικροµεσαίων, συµπεριλαµβανοµένων των 

ξενοδοχειακών επιχειρήσεων. Αντιλαµβάνεται, λοιπόν, κανείς ότι πρόκειται για το 

πεδίο στο οποίο πρέπει να κερδηθεί το στοίχηµα της ΕΚΕ, τη στιγµή που θεωρείται 

ένα αποτελεσµατικό εργαλείο για την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητά τους. 

Γι’ αυτό άλλωστε και αρκετές ερευνητικές προσπάθειες έχουν επικεντρωθεί στην 

αναζήτηση καλών πρακτικών και εργαλείων για την προώθηση, την ενσωµάτωση και 

φυσικά την εφαρµογή των αρχών της ΕΚΕ από τις µικροµεσαίες επιχειρήσεις. Στη 

χώρα µας, έχει σχεδιαστεί και υλοποιηθεί από το Ελληνικό ∆ίκτυο για την Εταιρική 

Κοινωνική Ευθύνη, το πρόγραµµα «Ερµής», στο πλαίσιο της ευρωπαϊκής 

εκστρατείας για την προώθηση της ΕΚΕ στις µικροµεσαίες επιχειρήσεις.  

 

3.5 ΠΟΙΟΤΗΤΑ ΣΤΟΝ ΤΟΥΡΙΣΜΟ 

 

3.5.1 ΕΛΕΓΧΟΣ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ 

 

Έλεγχος σε µια παραγωγική διαδικασία χαρακτηρίζεται η συνεχής διαδικασία 

αξιολόγησης της απόδοσης και η λήψη διορθωτικών µέτρων όπου αυτό κρίνεται 

απαραίτητο. Για την πραγµατοποίηση του ελέγχου απαιτούνται τρία στοιχεία: τα 

πρότυπα ή οι στόχοι που εκφράζουν το επιθυµητό επίπεδο ποιότητας, τα µέσα µε τα 

οποία θα γίνουν οι απαραίτητες µετρήσεις και τέλος η σύγκριση µεταξύ των 

αποτελεσµάτων που µετρήθηκαν και των προτύπων, για να διαπιστωθεί η ύπαρξη ή 

µη αποκλίσεων µεταξύ πραγµατικών και επιθυµητών αποτελεσµάτων. Από τη 

σύγκριση αυτή γίνεται ανατροφοδότηση και λαµβάνονται διορθωτικά µέτρα, εφόσον 

έχουν εντοπιστεί αποκλίσεις. 

Ως έλεγχος ποιότητας ορίζεται το σύνολο των λειτουργικών τεχνικών διαδικασιών που 

επιβεβαιώνουν την ποιότητα ενός προϊόντος ή µιας υπηρεσίας βάσει συγκεκριµένων 

προδιαγραφών. 



[48] 

 

Ο έλεγχος ποιότητας εφαρµόζεται κατά κύριο λόγο σε τρία στάδια: 1) κατά την 

παραλαβή των εισερχόµενων προϊόντων και υλικών, 2) κατά τη διάρκεια της 

διαδικασίας κατασκευής/ παραγωγής του προϊόντος ή της υπηρεσίας και 3) στο τέλος 

της κατασκευαστικής ή παραγωγικής διαδικασίας. 

Ο έλεγχος ποιότητας βασίζεται στη διενέργεια των επιθεωρήσεων. Έµφαση στις 

επιθεωρήσεις ελέγχου ποιότητας δόθηκε κατά την Βιοµηχανική Επανάσταση. Σκοπός 

των επιθεωρήσεων ελέγχου είναι ο διαχωρισµός των ελαττωµατικών και σκάρτων 

προϊόντων και η αποµάκρυνσή τους πριν από τη διανοµή των προϊόντων στους 

πελάτες. Στην περίπτωση του παρατηρηθούν αστοχίες, η παραγωγική διαδικασία 

πρέπει να διακοπεί για να γίνουν οι απαραίτητες ενέργειες διόρθωσης, πράγµα το 

οποίο σηµαίνει ακόµα πιο πολύπλοκες διαδικασίες ελέγχου. Το ελαττωµατικό προϊόν 

που εντοπίζεται διορθώνεται ή καταστρέφεται [ΕΑΠ, 2001]. 

 

3.5.2 ΠΟΙΟΤΗΤΑ  

 

Ο Παγκόσµιος Οργανισµός Τουρισµού (WTO) όρισε την ποιότητα στον τουρισµό ως 

εξής:….το αποτέλεσµα µιας διεργασίας που υποδηλώνει την ικανοποίηση από όλα τα 

νόµιµα προϊόντα και τις απαιτούµενες υπηρεσίες, απαιτήσεις και προσδοκίες του 

καταναλωτή, σε µια αποδεκτή τιµή, σε συνδυασµό µε τα βαθύτερα συστατικά της 

ποιότητας όπως είναι ασφάλεια, υγιεινή, προσβασιµότητα, διαφάνεια, αυθεντικότητα 

και αρµονία της τουριστικής δραστηριότητας σε σχέση µε το ανθρώπινο και φυσικό 

περιβάλλον. 

 

Σε µια τουριστική επιχείρηση «ποιότητα» σηµαίνει: 

� Να κάνεις τα συνηθισµένα µε εξαιρετικό τρόπο  

� Να κάνεις ότι κάνεις µε την καρδιά σου 

� Ότι ο πελάτης έρχεται ξανά  

� Ότι µια υπηρεσία λειτουργεί ανάλογα µε τις ανάγκες των οµάδων των 

φιλοξενούµενων 

� Ότι µια υπηρεσία λειτουργεί µε βάση τις προσδοκώµενες από τον 

φιλοξενούµενο απαιτήσεις. 
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Η διατήρηση του κύρους του τουριστικού προϊόντος κάθε περιοχής γίνεται όλο και 

δυσκολότερη στα πλαίσια του συνεχώς αυξανόµενου ανταγωνισµού σε διεθνές 

επίπεδο. Η προσφορά ποιοτικού τουρισµού που εξασφαλίζει την προστασία των 

τουριστικών πηγών και ικανοποιεί τις επιθυµίες των επισκεπτών και των µονίµων 

κατοίκων πρέπει να είναι κύριο µέληµα όλων των φορέων (δηµόσιων και ιδιωτικών) 

που σχεδιάζουν και διευθύνουν την τουριστική ανάπτυξη µιας περιοχής µε στόχο την 

βιωσιµότητά της. 

Η έννοια ποιοτικός τουρισµός δεν ταυτίζεται απαραίτητα µε την έννοια πολυτελής- 

ακριβός τουρισµός. Αναφέρεται στο είδος τουριστικής δραστηριότητας η οποία 

προστατεύει τις τουριστικές πηγές, προσελκύει τουρίστες που σέβονται την τοπική 

κοινωνία και το περιβάλλον της και προσφέρει τουριστικά αξιοθέατα, ανέσεις και 

υπηρεσίες που ανταποκρίνονται στην αξία των χρηµάτων που δαπανώνται γι’ αυτά. 

Τουριστικές περιοχές που επιθυµούν την µακροχρόνια σταθερή ζήτηση του 

προϊόντος τους: 

1.Λαµβάνουν σοβαρά υπόψη την ποιότητα που προσφέρουν. 

2. ∆ιεξάγουν έρευνες για την: α) καλύτερη επίλυση των προβληµάτων τους, β) 

δηµιουργία νέων τουριστικών προϊόντων, γ) ασφαλή και αποτελεσµατικότερη 

εκµετάλλευση των τουριστικών πηγών τους. 

3. Προωθούν εναλλακτικές µορφές τουρισµού συµβατές µε τις αρχές της βιώσιµης 

ανάπτυξης. 

4. Επιφέρουν τουριστικές καινοτοµίες. 

5. Χρησιµοποιούν νέες τεχνολογίες φιλικές προς το περιβάλλον. 

6. Παρακολουθούν τακτικά τη διαµόρφωση των διεθνών κριτηρίων ποιότητας έτσι 

ώστε να ενηµερώνονται για το τι συµβαίνει στον κόσµο. 

7.Λαµβάνουν έγκαιρα απαραίτητα διορθωτικά µέτρα, αν χρειάζονται. 

8.Ενηµερώνονται και διδάσκονται από επιτυχηµένες πρακτικές που υιοθετήθηκαν σε 

άλλους τουριστικούς προορισµούς [Αβδελλή, 2006]. 
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3.5.3 ΠΡΟΤΥΠΑ 1SO 9001, ISO 9002, ISO 9003 ΚΑΙ ISO 9001:2000 

 

Τα πρότυπα ISO 9001, ISO 9002 και ISO 9003 είναι τρία µοντέλα συστήµατος 

ποιότητας που το καθένα περικλείει διαφορετική αυστηρότητα. Χρησιµοποιούνται 

για συµβατικές καταστάσεις- εποµένως για εξωτερική χρήση. Αποσκοπούν στο να 

επιβεβαιώσουν τη συµµόρφωση του προϊόντος σε καθορισµένες απαιτήσεις.  

ISO 9001: Συστήµατα ποιότητας- Μοντέλο για τη διασφάλιση ποιότητας στο 

σχεδιασµό, την ανάπτυξη, την παραγωγή, την εγκατάσταση και την εξυπηρέτηση.  

Το πρότυπο αυτό εφαρµόζεται από τις επιχειρήσεις οι οποίες σχεδιάζουν τα προϊόντα. 

Θέτει τις προδιαγραφές- απαιτήσεις για επιχειρήσεις οι οποίες περιλαµβάνουν στις 

λειτουργίες τους τα στάδια του σχεδιασµού και της ανάπτυξης, της παραγωγής, της 

εγκατάστασης και της εξυπηρέτησης. Στο πρότυπο αυτό τονίζεται ότι δεν επιδιώκεται 

η ανάπτυξη οµοιόµορφων συστηµάτων ποιότητας από όλες τις επιχειρήσεις αλλά ότι 

κάθε επιχείρηση πρέπει να προσαρµόσει το σύστηµα ποιότητας στις ανάγκες της 

αγοράς στην οποία λειτουργεί, στις δικές της ανάγκες και στις ανάγκες των πελατών 

της. 

 

ISO 9002: Συστήµατα διασφάλισης ποιότητας- Μοντέλο για τη διασφάλιση 

ποιότητας στην παραγωγή, εγκατάσταση και εξυπηρέτηση. 

Είναι κατάλληλο για επιχειρήσεις οι οποίες δεν περιλαµβάνουν στις λειτουργίες τους 

το σχεδιασµό και την ανάπτυξη των προϊόντων τους. Στα υπόλοιπα σηµεία είναι ίδιο 

µε το πρότυπο ISO 9001. 

 

ISO 9003: Συστήµατα διασφάλισης ποιότητας- Μοντέλο για τη διασφάλιση 

ποιότητας στην τελική επιθεώρηση και δοκιµή. 

Το πρότυπο αυτό είναι κατάλληλο για επιχειρήσεις οι οποίες δεν περιλαµβάνουν στις 

λειτουργίες τους σχεδίαση, έλεγχο διαδικασιών, προµήθεια (αγορά) και εξυπηρέτηση 

(servicing). Στα υπόλοιπα σηµεία είναι ίδιο µε το ISO 9001. Απευθύνεται στις 

επιχειρήσεις οι οποίες χρησιµοποιούν κατά κύριο λόγο την επιθεώρηση και τον 

έλεγχο των τελικών προϊόντων/ υπηρεσιών για να διασφαλίσουν ότι ικανοποιούν 

συγκεκριµένες προδιαγραφές ποιότητας. 

 

Στο σηµείο αυτό θα πρέπει να επισηµάνουµε ότι το πρότυπο ISO 9001 δεν είναι 

υψηλότερου επιπέδου των άλλων δύο. Απλώς, η επιχείρηση επιλέγει ανάµεσα στα 
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ISO 9001, 9002 και  9003, το πρότυπο σύστηµα ποιότητας µε το οποίο θα 

πιστοποιηθεί, ανάλογα µε τις λειτουργίες της και τις δραστηριότητές της οι οποίες 

καλύπτονται από το σύστηµα ποιότητας [ΕΑΠ, 2001]. 

ISO 9001:2000 Το πρότυπο αυτό αποτελεί την τελευταία αναθεώρηση της σειράς 

προτύπων ISO 9000 που εξέδωσε ο ∆ιεθνής Οργανισµός Προτύπων (International 

Standards Organization – ISO) στα πλαίσια µιας προσπάθειας ευρείας εφαρµογής των 

αρχών ∆ιοίκησης Ολικής Ποιότητας. Στόχος του πιστοποιητικού αυτού είναι η 

εξασφάλιση ότι στα πλαίσια ενός συνολικού συστήµατος διοίκησης υπάρχουν, είναι 

τυποποιηµένες και τηρούνται ορισµένες ελάχιστες απαιτήσεις που άπτονται (έµµεσα 

ή άµεσα) µε την ποιότητα των προσφερόµενων προϊόντων/ υπηρεσιών της 

επιχείρησης. 

3.5.4 HACCP (HAZARD ANALYSIS OF CRITICAL CONTROL POINTS)  

 

Η ανάλυση επικινδυνότητας στα κρίσιµα σηµεία ελέγχου -HACCP- είναι ένα 

σύστηµα το οποίο εφαρµόζεται στις βιοµηχανίες τροφίµων για την ασφάλεια των 

τροφίµων. Η ασφάλεια των τροφίµων µπορεί να επιτευχθεί εάν αναγνωριστούν οι 

κίνδυνοι και ελεγχθούν τα κρίσιµα σηµεία καθ’ όλη την παραγωγική διαδικασία, 

ώστε να επιτευχθεί η εξάλειψη των κινδύνων ή η ελαχιστοποίηση της πιθανότητας 

εµφάνισής τους. Το HACCP είναι ένα προληπτικό σύστηµα το οποίο επικεντρώνεται 

στα σηµεία τα οποία σχετίζονται µε κινδύνους στα τρόφιµα καθ’ όλη την παραγωγική 

διαδικασία, µέχρι την τελική τους χρήση από τους καταναλωτές. Η ανάπτυξη του 

συστήµατος HACCP γίνεται µε την εφαρµογή των 7 αρχών της. Οι 7 αρχές της 

HACCP είναι: αναγνώριση κινδύνων, καθορισµός των κρίσιµων σηµείων ελέγχου 

CCPs, καθορισµό των κρίσιµων ορίων για κάθε CCP, παρακολούθηση των κρίσιµων 

ορίων, διορθωτικές ενέργειες, καταγραφή και επαλήθευση του συστήµατος [ΕΑΠ, 

2001]. 

3.5.5 ΕΛΟΤ ΕΝ ISO 14001 

 

Το πρότυπο ΕΛΟΤ ΕΝ ISO 14001 είναι το πλέον διαδεδοµένο παγκοσµίως πρότυπο 

περιβαλλοντικής διαχείρισης, το οποίο θέτει τις απαιτήσεις για την ανάπτυξη και 

εφαρµογή ενός αποτελεσµατικού Συστήµατος Περιβαλλοντικής ∆ιαχείρισης. Το 

πρότυπο µπορεί να εφαρµοστεί από οποιονδήποτε οργανισµό ενδιαφέρεται να 
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βελτιώσει την περιβαλλοντική του επίδοση, ανεξάρτητα από το µέγεθος ή τον τοµέα 

στον οποίον δραστηριοποιείται.  

Το ΕΛΟΤ ΕΝ ISO 14001 αποτελεί τη βάση για την εφαρµογή και άλλων σχηµάτων 

πιστοποίησης περιβαλλοντικού χαρακτήρα, όπως είναι το Κοινοτικό Σύστηµα 

Οικολογικής ∆ιαχείρισης και Οικολογικού Ελέγχου (EMAS). Επιπροσθέτως, έχει 

σχεδιαστεί ώστε να είναι συµβατό µε άλλα πρότυπα συστηµάτων διαχείρισης, όπως 

ΕΛΟΤ ΕΝ ISO 9001, ώστε να είναι δυνατή η ενοποίηση διαφορετικών συστηµάτων 

διαχείρισης σε ένα ενιαίο ολοκληρωµένο σύστηµα διαχείρισης. 

Οφέλη από την εφαρµογή ενός Συστήµατος Περιβαλλοντικής ∆ιαχείρισης κατά 

ΕΛΟΤ ΕΝ ISO 14001 είναι µεταξύ άλλων: 

• Η βελτίωση της περιβαλλοντικής επίδοσης. 

• Η επίτευξη µεγαλύτερου βαθµού συµµόρφωσης µε τη νοµοθεσία και η αποφυγή 

προστίµων. 

• Η πρόληψη της ρύπανσης. 

• Η εξοικονόµηση πόρων και η µείωση του κόστους. 

• Η δηµιουργία ανταγωνιστικού πλεονεκτήµατος, η προσέλκυση νέων πελατών και η 

είσοδος σε νέες αγορές. 

• Η βελτίωση της εικόνας της επιχείρησης προς ευρύ κοινό, αρµόδιες αρχές, 

δανειστές, επενδυτές. 

• Η βελτίωση της επικοινωνίας µε εξωτερικούς ενδιαφερόµενους φορείς.  

• Η ευαισθητοποίηση του προσωπικού σε περιβαλλοντικά θέµατα και η αυξηµένη 

προθυµία για ανάληψη ευθυνών [http://www.elot.gr]. 

3.5.6 EMAS 

 

Το Κοινοτικό Σύστηµα Οικολογικής ∆ιαχείρισης και Οικολογικού Ελέγχου (EMAS) 

αποτελεί κοινοτική πρωτοβουλία που αποσκοπεί στη συνεχή βελτίωση της 

περιβαλλοντικής επίδοσης των οργανισµών. Πρόκειται για κανονισµό εθελοντικής 

εφαρµογής (Κανονισµός 76/2001/ΕΚ) και οι οργανισµοί που επιδιώκουν τη 

συµµετοχή τους σε αυτό πρέπει να συµµορφώνονται µε την περιβαλλοντική 
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νοµοθεσία, να εφαρµόζουν Συστήµατα Περιβαλλοντικής ∆ιαχείρισης και να 

δηµοσιοποιούν την περιβαλλοντική τους επίδοση µέσω Περιβαλλοντικής Έκθεσης. 

Το EMAS θέτει τις απαιτήσεις για την ανάπτυξη και εφαρµογή ενός 

αποτελεσµατικού Συστήµατος Περιβαλλοντικής ∆ιαχείρισης, όπως και το πρότυπο 

ΕΛΟΤ ΕΝ ISO 14001, το οποίο έχει υιοθετηθεί αυτούσιο στον Κανονισµό του 

EMAS, ως παράρτηµα Α-Ι. Η κύρια διαφοροποίηση του Κανονισµού EMAS σε 

σχέση µε το ΕΛΟΤ ΕΝ ISO 14001 είναι η απαίτηση για δηµοσιοποίηση της 

περιβαλλοντικής επίδοσης του οργανισµού µέσω της επικυρωµένης Περιβαλλοντικής 

∆ήλωσης αλλά και οποιασδήποτε άλλης επικυρωµένης πληροφορίας. 

Το EMAS µπορεί να εφαρµοστεί από οποιονδήποτε οργανισµό ενδιαφέρεται να 

βελτιώσει την περιβαλλοντική του επίδοση, ανεξάρτητα από το µέγεθος ή τον τοµέα 

στον οποίο δραστηριοποιείται, εφόσον βρίσκεται εντός ενός κράτους µέλους της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης [http://www.elot.gr] .  

3.5.7 ECOLABEL 

 

Το ECOLABEL είναι το µοναδικό σηµείο περιβαλλοντικής ποιότητας που 

πιστοποιείται από ανεξάρτητο οργανισµό και ισχύει σε όλη την Ευρώπη, αποτελεί δε 

µια µοναδική ευκαιρία για αυτούς που το έχουν αποκτήσει να ανταποκριθούν στις 

προσδοκίες των πελατών που έχουν οικολογικές ευαισθησίες.  

 

Για τα τουριστικά καταλύµατα στα οποία έχει απονεµηθεί το Ευρωπαϊκό Οικολογικό 

Σήµα σηµαίνει ότι η Επιχείρηση:  

� Έχει περιορίσει την κατανάλωση ενέργειας,  

� Έχει περιορίσει την κατανάλωση νερού,  

� Έχει µειώσει τα παράγωγα αποβλήτων,  

� Προωθεί τη χρήση ανανεώσιµων πόρων και ουσιών που είναι λιγότερο 

επιβλαβείς για το περιβάλλον. Προωθεί τη περιβαλλοντική ενηµέρωση της 

εκπαίδευσης.  

Οι τουριστικές επιχειρήσεις που µπορούν να υποβάλλουν τον φάκελο υποψηφιότητας 

για την απόκτηση του Οικολογικού Σήµατος είναι αυτές που καθορίζονται στην 

απόφαση 99/35/ΕΚ:  

Συλλογικά τουριστικά καταλύµατα  



[54] 

 

o Ξενοδοχεία  

o Ξενοδοχεία-Μοτέλ  

o Ξενοδοχεία στους αυτοκινητόδροµους  

o Παραθαλάσσια ξενοδοχεία  

o  Λέσχες διαµονής 

Απαιτούµενα κριτήρια για την απόκτηση του οικολογικού σήµατος  

Για την απόκτηση του Οικολογικού Σήµατος για υπηρεσίες τουριστικού καταλύµατος 

η επιχείρηση πρέπει να πληροί µια σειρά οικολογικών κριτηρίων υποχρεωτικών και 

προαιρετικών. Πρέπει να πληρούνται τα 37 υποχρεωτικά κριτήρια. Για τα 47 

προαιρετικά κριτήρια έχει προβλεφθεί µια ειδική βαθµολογία. Η ελάχιστη 

βαθµολογία που πρέπει να συγκεντρώσει µια επιχείρηση είναι 16,5 βαθµοί για ένα 

κατάλυµα που προσφέρει βασικές υπηρεσίες. Για κάθε πρόσθετη υπηρεσία (σίτιση, 

δραστηριότητες εκγύµνασης, χώρος πρασίνου) προστίθενται 1, 2 ή 3 βαθµοί και η 

ελάχιστη βαθµολογία διαµορφώνεται στους 17,5, 18,5 και 19,5 βαθµούς αντίστοιχα. 

Για κάθε κριτήριο ο αιτών (ο υποψήφιος) πρέπει να υποβάλει δηλώσεις, αναλύσεις, 

αποδείξεις συµµόρφωσης και γενικότερα κάθε αποδεικτικό στοιχείο 

[http://www.eber.gr]. 
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3.5.8 GREEN KEY 

 

To πρόγραµµα Green Key είναι ένα ∆ιεθνές Βραβείο - Οικολογικό Σήµα Ποιότητας, 

για τoυριστικές επιχειρήσεις, που ενεργεί ως ερέθισµα για τη µετατροπή κάθε 

τουριστικής µονάδας, µικρής ή µεγάλης, σε «πράσινη».  

Η επιβράβευση µε το σήµα Green Key προϋποθέτει την τήρηση αριθµού οικολογικών 

απαιτήσεων, των κριτηρίων δηλαδή του προγράµµατος. 

Σήµερα, είναι διαθέσιµα τα κριτήρια για: 

ξενοδοχεία, ξενώνες, χώρους κατασκήνωσης (campings), συνεδριακά κέντρα. 

Τα κριτήρια του προγράµµατος εστιάζουν στην περιβαλλοντική διαχείριση της 

τουριστικής µονάδας και  στην περιβαλλοντική εκπαίδευση, που πρέπει να 

οργανώνεται και να πραγµατοποιείται για τους επισκέπτες, το προσωπικό, τους 

προµηθευτές και τους συνεργάτες της µονάδας που βραβεύεται µε το Green Key, και 

αν είναι δυνατόν, για την τοπική κοινωνία επίσης, µέσα στην οποία η µονάδα 

λειτουργεί. Συγκεκριµένα τα κριτήρια του Προγράµµατος καλύπτουν τοµείς που 

σχετίζονται µε: 

� την κατανάλωση ενέργειας 

� την κατανάλωση νερού 

� τη διαχείριση απορριµµάτων και αποβλήτων 

� τη χρήση φιλικών προς το περιβάλλον προϊόντων προσωπικής καθαριότητας 

και απορρυπαντικών 

� τη ποιότητα τροφής και ποτών 

� την µετατροπή των ελεύθερων χώρων σε χώρους πρασίνου 

� την περιβαλλοντική εκπαίδευση 

Το Green Key δηµιουργήθηκε από το Ίδρυµα για την Περιβαλλοντική Εκπαίδευση, 

γνωστό ως FEE (Foundation for Environmental Education), µια διεθνή µη 

κυβερνητική οργάνωση µε αποστολή την περιβαλλοντική εκπαίδευση ανά τον κόσµο 

[http://www.priority.com.gr]. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΕΣ ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ ΤΩΝ ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΩΝ  

 

4.1 ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΕΣ ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΩΝ: ΜΙΑ 

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΚΗ ΑΝΑΣΚΟΠΗΣΗ 

 

Σε αυτό το υποκεφάλαιο γίνεται αναφορά σε ξενόγλωσσα δηµοσιεύµατα που 

αναφέρονται στη βιώσιµη τουριστική ανάπτυξη, στην αειφόρο ανάπτυξη και γενικά 

στην περιβαλλοντική πολιτική  που ακολουθούν ή όχι διάφορες ξενοδοχειακές 

µονάδες σε όλο τον κόσµο, ξεκινώντας από τα πιο παλιά, µε βάση την ηµεροµηνία 

δηµοσίευσης άρθρα, µέχρι τα πιο πρόσφατα. 

 

Μέσα από αυτά τα άρθρα διαπιστώνουµε ότι η ‘πράσινη ανάπτυξη’ που στην χώρα 

µας τώρα αρχίζει να κάνει τα πρώτα της βήµατα, είναι ένα θέµα που απασχολούσε 

την υπόλοιπη Ευρώπη, την Αυστραλία, την Αµερική και την Κίνα αρκετά χρόνια 

πριν. 

Η πιο παλιά αναφορά για περιβαλλοντικούς προβληµατισµούς γίνεται στην Σκωτία 

και συγκεκριµένα στο περιοδικό International Journal of Hospitality Management 

(1998, τεύχος 17). Το άρθρο του Kirk έχει τίτλο «Συµπεριφορές στην περιβαλλοντική 

διαχείριση που κατέχει µια οµάδα διευθυντών ξενοδοχείων στο Εδιµβούργο». 

Αναφέρεται σε µια ταχυδροµική έρευνα διευθυντών ξενοδοχείων µε κριτήρια 

(µέγεθος, ιδιοκτησία και ταξινόµηση) και τη στάση απέναντι στην περιβαλλοντική 

διαχείριση. Αποδείχτηκε πως δεν υπήρχε καµία σχέση µεταξύ των χαρακτηριστικών 

του ξενοδοχείου και της παρουσίασης µιας  γραπτής πολιτικής για το περιβάλλον. 

Γενικά οι ιδιοκτήτες πίστευαν πως τα πιο σηµαντικά οφέλη θα προέρχονταν από τη 

βελτίωση των δηµοσίων σχέσεων και την καλυτέρευση των σχέσεων µε την τοπική 

κοινωνία. Παρόλα αυτά τα µεγαλύτερα οφέλη οικονοµικά και στο µάρκετινγκ 

αποδείχθηκε ότι τα είχαν οι ιδιοκτήτες που έκαναν περιβαλλοντική διαχείριση. 
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Η Κίνα είναι από τις πρώτες χώρες στην οποία πραγµατοποιήθηκαν αρκετές  τέτοιες 

έρευνες. Συγκεκριµένα το 2000, στο περιοδικό Energy and Buildings τεύχος 31, 

κυκλοφόρησε άρθρο των Deng και Burnett, µε τίτλο «Μια µελέτη της ενεργειακής 

απόδοσης των ξενοδοχειακών κτιρίων στο Hong Kong». Η έρευνα αυτή αφορά την 

ενεργειακή απόδοση σε 16 ποιοτικά ξενοδοχεία στο Hong Kong, όπου η συνολική 

κατανάλωση ενέργειας κυριαρχείται από ηλεκτρισµό και ότι κατά µέσο όρο περίπου 

το 1/3 της ολικής ενέργειας χρησιµοποιείται για τον κλιµατισµό. Επίσης εξετάζει 

παράγοντες που επηρεάζουν την χρήση ενέργειας σε ξενοδοχειακά κτήρια, όπως το 

έτος κατασκευής κτλ, και προτείνονται µέθοδοι για την επαρκώς αξιολόγηση της 

ενεργειακής απόδοσης. 

Ένα άλλο άρθρο που επίσης αφορά την Κίνα, δηµοσιεύθηκε στο περιοδικό 

Hospitality Management, τεύχος 27, του 2000, µε τίτλο «Εµπόδια στο σύστηµα 

περιβαλλοντικής διαχείρισης στον ξενοδοχειακό κλάδο». Αυτή η διερευνητική µελέτη 

πραγµατοποιήθηκε µε στόχο τη διερεύνηση των φραγµών στην EMS στην 

ξενοδοχειακή βιοµηχανία του Hong Kong. Από τα 330 ερωτηµατολόγια που 

ταχυδροµήθηκαν, 83 επιστράφηκαν. Εντοπίστηκαν 6 παράγοντες που εµποδίζουν τα 

ξενοδοχεία από την χρήση συστηµάτων περιβαλλοντικής διαχείρισης (ΣΠ∆) και 

ερµηνεύονται. Αυτά είναι: 1) η έλλειψη γνώσεων και δεξιοτήτων, 2) η έλλειψη 

επαγγελµατικών συµβούλων, 3) η αβεβαιότητα της έκβασης, 4) φορείς πιστοποίησης/ 

επαληθευτές, 5) η έλλειψη πόρων και 6) η εφαρµογή και το κόστος συντήρησης. 

Άρθρο των Gil, Jimenez και Lorente µε τίτλο «Μια ανάλυση της περιβαλλοντικής 

διαχείρισης, του οργανωτικού πλαισίου και τις επιδόσεις των Ισπανικών ξενοδοχείων»,  

δηµοσιεύθηκε στο περιοδικό Omega, τεύχος 29, του 2001. Αυτό το άρθρο εξετάζει 

τους παράγοντες που καθορίζουν την ανάπτυξη των πρακτικών περιβαλλοντικής 

διαχείρισης και τις συνέπειες για τις επιχειρήσεις, όσον αφορά στις οικονοµικές 

επιδόσεις, βασισµένα στην Ισπανική ξενοδοχειακή βιοµηχανία. Τα ευρήµατα 

δείχνουν µια θετική σχέση µεταξύ των πρακτικών περιβάλλοντος διαχείρισης και των 

οικονοµικών επιδόσεων των επιχειρήσεων.   

Συγκεκριµένα το 2002, στο περιοδικό International Journal of Hospitality 

Management τεύχος 21, κυκλοφόρησε άρθρο των Deng και Burnett, µε τίτλο «Η 

χρήση νερού σε ξενοδοχεία του Hong Kong». Το έγγραφο αναφέρεται σε µια έρευνα 

χρήσης νερού σε 17 ξενοδοχεία του Hong Kong µε λεπτοµερή ανάλυση της χρήσης 

σε ένα από τα ξενοδοχεία που µελετήθηκαν. Τα πλυντήρια, ο αριθµός των 
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επισκεπτών και οι συσκευασίες φαγητού που φτιάχνονται επηρεάζουν τη χρήση 

νερού. Συνίσταται ένα πρόγραµµα διαχείρισης υδάτων, που βασίζεται στις εµπειρίες 

των ξενοδοχείων του  Hong Kong, ώστε να επιτευχθεί µείωση του λειτουργικού 

κόστους και περιβαλλοντική προστασία. 

Το 2006 στο περιοδικό International Journal of Hospitality Management τεύχος 25, 

δηµοσιεύθηκε ένα άρθρο της Paulina Bohdanowicz µε τίτλο «Περιβαλλοντική 

ευαισθητοποίηση και πρωτοβουλίες της Σουηδικής και Πολωνικής ξενοδοχειακής 

βιοµηχανίας - τα αποτελέσµατα της έρευνας». Η µελέτη αυτή ερευνά την επιρροή των 

γεωπολιτικών οικονοµιών και το κοινωνικό πολιτικό πλαίσιο µιας χώρας σε σχέση µε 

τις περιβαλλοντικές τάσεις και τις προοικολογικές πρωτοβουλίες που έχουν 

ενσωµατωθεί σε αυτόν τον τοµέα. Για να απεικονίσει τις διαφορές εστίασε σε 

ξενοδοχεία της Σουηδίας και της Πολωνίας και συνολικά συµµετείχαν 349 

ξενοδοχεία σε µια έρευνα που πραγµατοποιήθηκε µέσω του ηλεκτρονικού 

ταχυδροµείου. Η έρευνα αυτή αποκαλύπτει πως οι ξενοδόχοι γενικά αναγνωρίζουν 

την ανάγκη να προστατέψουν το περιβάλλον και εµπλέκονται σε µια σειρά 

δραστηριοτήτων. Η οικονοµική κατάσταση και οι οικολογικές προσπάθειες που 

κίνησε η κυβέρνηση δείχνουν πως είχαν επίδραση σε κάποιες πτυχές της 

συµπεριφοράς και των πράξεων των ξενοδόχων. 

Άρθρο του Mensah στο περιοδικό International Journal of Hospitality Management 

τεύχος 25, που κυκλοφόρησε το 2006, µε τίτλο «Πρακτικές περιβαλλοντικής 

διαχείρισης µεταξύ των ξενοδοχείων στην ευρύτερη περιοχή της Άκρας», αφορούσε 

έρευνα που έγινε σε ξενοδοχεία διαφόρων κατηγοριών στην ευρύτερη περιοχή της 

Άκρας στην Γκάνα πάνω στις πρακτικές περιβαλλοντικής διαχείρισης. Τα 

αποτελέσµατα έδειξαν πως σε ένα δείγµα 52 διευθυντών ξενοδοχείων που 

συµπλήρωσαν τα ερωτηµατολόγια, τα ξενοδοχεία των τριών αστέρων και άνω ήταν 

στην πρώτη γραµµή υιοθέτησης και άσκησης πρακτικών περιβαλλοντικής 

διαχείρισης. 

Το περιοδικό Annals of Tourism Research, τεύχος 33, του 2006, παρουσιάζει µια 

µελέτη των Le, Hollenhorst, Harris, McLaughlin και Shook, µε τίτλο 

«ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ – Μια µελέτη σε ξενοδοχεία του Βιετνάµ». Ο 

στόχος αυτής της έρευνας ήταν να προσδιορίσει τους παράγοντες που επηρέασαν τις 

προθέσεις των 190 βιετναµέζικων ξενοδοχειακών επιχειρήσεων που ερευνήθηκαν το 

2003, να υιοθετήσουν πρακτικές φιλικές προς το περιβάλλον. Ζητήθηκε από τους 
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διευθυντές να εκτιµήσουν τα πλεονεκτήµατα και τα εµπόδια για υιοθέτηση 

πρακτικών βιώσιµης τουριστικής ανάπτυξης. Τα χαρακτηριστικά της καινοτοµίας 

ήταν οι πιο σηµαίνοντες παράγοντες και ήταν σε µεγάλο βαθµό µε την πιθανότητα 

υιοθέτησης, έπειτα ακολουθούσαν τα εξωτερικά περιβαλλοντικά χαρακτηριστικά, και 

τέλος τα οργανωτικά χαρακτηριστικά είχαν µια πιο αδύναµη σχέση ως προς την 

πιθανότητα υιοθέτησης εκτός από την στάση απέναντι σε επίπεδο αλλαγής του 

κινδύνου που λαµβάνει.  

Το 2006, δηµοσιεύθηκε στο περιοδικό Tourism Management, τεύχος 27, ένα άρθρο 

των Chan και Wong, µε τίτλο «Κίνητρα για το πρότυπο ISO 14001 στον ξενοδοχειακό 

κλάδο». Αυτή η µελέτη ερευνά και αναγνωρίζει δύο µεταβλητές την εταιρική 

διακυβέρνηση και την νοµοθεσία, για να προβλέψουν το κίνητρο των ξενοδοχείων να 

υιοθετήσουν το πρότυπο ISO 14001.  

Στο περιοδικό Tourism Management (τεύχος 28) το 2007, δηµοσιεύθηκε ένα άρθρο  

των Erdogan και Baris, µε τίτλο «Περιβαλλοντικά προγράµµατα προστασίας και 

πρακτικές για τη διατήρηση των ξενοδοχείων στην Άγκυρα, Τουρκία». Η µελέτη 

σχεδιάστηκε για να διερευνήσει τον  χαρακτήρα της περιβαλλοντικής προστασίας, 

την διαχείριση των αποβλήτων, αγορών, χρήση της ενέργειας και πρακτικών για τη 

διατήρηση των ξενοδοχείων στην Άγκυρα. Τα στοιχεία συλλέχθηκαν µέσω 

ερωτηµατολογίων και συνεντεύξεων. Τα αποτελέσµατα έδειξαν ότι οι πολιτικές και 

οι πρακτικές των ξενοδοχείων στην Άγκυρα γενικά είχαν έλλειψη χαρακτηριστικών 

σχετικά µε την διατήρηση και την προστασία του περιβάλλοντος και ότι οι υπεύθυνοι 

των ξενοδοχείων είχαν κυρίως έλλειψη της απαραίτητης περιβαλλοντικής γνώσης και 

έλλειψη ενδιαφέροντος να γνωρίζουν τους βασικούς στόχους µιας κοινωνικής  και 

περιβαλλοντικής υπευθυνότητας. 

Στην Ελλάδα διαφαίνεται κάποιο ενδιαφέρον, µε ένα άρθρο των Karagiorgas, 

Tsoutsos και Moia-Pol το 2007, στο περιοδικό Energy and Buildings τεύχος 39, µε 

τίτλο «Μια προσοµοίωση παρακολούθησης της κατανάλωσης ενέργειας σε ξενοδοχεία 

της Μεσογείου - Εφαρµογή στην Ελλάδα».  Σε αυτό το έγγραφο παρουσιάζονται τα 

αποτελέσµατα των ελέγχων µε τη µορφή των ειδικών δεικτών ενέργειας σε 10 

ξενοδοχεία στης Ελλάδας που έχουν οµαδοποιηθεί σε διάφορες κατηγορίες αστέρων 

και τυπολογίας ξενοδοχείων (βουνού, πόλης και παράκτια). Εφαρµόζεται ένα βασικό 

µοντέλο ροής ενέργειας µέσω επαφής του ξενοδοχείου ξεκινώντας, από διάφορα 

καύσιµα µέσω 8 κέντρων κόστους και τελικά φτάνοντας τα 5 κατά την τελική χρήση 
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των υπηρεσιών. Το βασικό µοντέλο στηρίζεται στο ενεργειακό µείγµα καλούπι 

(µήτρα) το οποίο έχει σχέση µε τα κέντρα κόστους  (εγκαταστάσεις) στις τελικές 

υπηρεσίες. 

Στις ΗΠΑ πραγµατοποιήθηκε µια έρευνα της Scanlon µε τίτλο «Ανάλυση και 

αξιολόγηση των περιβαλλοντικών πρακτικών που πραγµατοποιούν ξενοδοχεία και 

θέρετρα» µε στόχο να εξετάσει τις περιβαλλοντικές πρακτικές λειτουργίας των 

ξενοδοχείων και θέρετρων για να προσδιοριστούν κοινές λειτουργικές 

δραστηριότητες και παραδείγµατα ‘βέλτιστων πρακτικών’. Μεταξύ άλλων η έρευνα 

δείχνει την έλλειψη συστηµατοποιηµένης µέτρησης και τεκµηρίωσης των ποσοστών 

κατανάλωσης και το κόστος σε εξατοµικευµένες ιδιότητες, καθώς και το ότι η 

εκπαίδευση των ξενοδόχων και επιχειρηµατιών είναι το κλειδί για την κατανόηση 

των οφελών από την υλοποίηση των περιβαλλοντικών πρακτικών διαχείρισης. Η 

µελέτη  δηµοσιεύθηκε στο περιοδικό International Journal of Hospitality 

Management τεύχος 26, το 2007. 

Το 2008, δηµοσιεύθηκε µια έρευνα των Yahya, Mairna, Shireen, Kholoud και Mousa 

στο περιοδικό Energy Conversion & Management τεύχος 49, µε τίτλο «∆υνατότητες 

της εξοικονόµησης ενέργειας στον ξενοδοχειακό κλάδο στην Ιορδανία». Η έρευνα 

σχεδιάστηκε και διανεµήθηκε στους ιδιοκτήτες ξενοδοχείων και στους υπεύθυνους 

τµηµάτων, προκειµένου να κατανοήσουν την περιβαλλοντική διαχείριση στον τοµέα 

των τουριστικών καταλυµάτων της Ιορδανίας σε όλες τις κατηγορίες ξενοδοχείων. Τα 

αποτελέσµατα έδειξαν ότι σε µερικά διαβαθµισµένα ξενοδοχεία είχε ήδη 

εγκατασταθεί εξοπλισµός εξοικονόµησης ενέργειας αν και παρατηρήθηκε ότι οι 

ιδιοκτήτες ξενοδοχείων ενός αστέρα δεν ήταν πρόθυµοι να κάνουν τέτοιες αλλαγές, 

σε αντίθεση µε τα ξενοδοχεία 2-5 αστέρων. Η έρευνα επίσης πρότεινε στρατηγικές 

για την µείωση της κατανάλωσης ενέργειας. 

Το περιοδικό Renewable Energy, τεύχος 33, 2008, φιλοξενεί µια έρευνα των Dalton, 

Lockington και Baldock, µε τίτλο «Μια έρευνα για τις συµπεριφορές των τουριστών 

προς τις ανανεώσιµες πηγές ενεργειακού εφοδιασµού κατά την διαµονή τους σε 

ξενοδοχεία της Αυστραλίας». Τα αποτελέσµατα της έρευνας που παρουσιάζονται 

περιγράφουν τη στάση των Αυστραλών τουριστών στην παραγωγή σε µικρή κλίµακα 

ανανεώσιµων πηγών προµήθειας ενέργειας (ΑΠΕ) για διαµονή σε ξενοδοχεία. Η 

µέση αναλογία των θετικών απαντήσεων σε όλα τα ερωτήµατα ήταν πάνω από το 

50%, γεγονός που υποδηλώνει την θετική στάση των τουριστών. Παρ’ ότι όµως 
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έχουν τέτοια στάση, υπήρξαν µεικτές απόψεις όσον αφορά την προθυµία τους να 

πληρώσουν το προϊόν. Οµοίως, η κατανοµή των απαντήσεων ανάλογα µε τη χώρα 

καταγωγής, δείχνει  ότι οι Αυστραλοί  είχαν πιο θετική στάση για τις ΑΠΕ από 

επισκέπτες του εξωτερικού. 

Το άνω περιοδικό στο ίδιο τεύχος, παρουσιάζει µια άλλη έρευνα από τους Dalton, 

Lockington και Baldock, µε τίτλο «Ανάλυση σκοπιµότητας για αυτοδύναµες 

ανανεώσιµες πηγές ενέργειας και επιλογές εφοδιασµού από ένα µεγάλο ξενοδοχείο». Η 

ανάλυση χρησιµοποιεί τα δεδοµένα του φορτίου ηλεκτρικής ενέργειας από ένα 

ξενοδοχείο που βρίσκεται σε µια υποτροπική παραλιακή περιοχή του Queensland, 

Αυστραλία. Τα κριτήρια αξιολόγησης της ανάλυσης είναι καθαρά το κόστος που 

παρουσιάζεται, στους παράγοντες ανανεώσιµων πηγών και ο χρόνος αποπληρωµής. 

Η ανάλυση δείχνει ότι οι ΑΠΕ είναι τεχνικά εφικτό και οικονοµικά βιώσιµο ως 

αντικατάσταση των συµβατικών θερµικών ενεργειακού εφοδιασµού για επιχειρήσεις 

µεγάλης κλίµακας. 

Στο ίδιο περιοδικό στο τεύχος 34, του 2009, δηµοσιεύτηκε άρθρο των Beccali, La 

Gennusa, Lo Coco και Rizzo, µε τίτλο «Μια εµπειρική προσέγγιση για την ιεράρχηση 

περιβαλλοντικών µέτρων και µέτρων ενεργειακής εξοικονόµησης στον τοµέα των 

ξενοδοχείων». Η έρευνα αυτή αναφέρεται σε ένα µικρό σύνολο δεικτών, που 

αφορούν την ενέργεια και τις περιβαλλοντικές επιδόσεις, που έχουν καθοριστεί και 

υπολογιστεί για τις διάφορες οµάδες ξενοδοχείων σε περιοχή της Ιταλίας. Τα 

ξενοδοχεία οµαδοποιούνται µε βάση τα χαρακτηριστικά του τόπου, το άνοιγµα 

περιόδων, τον αριθµό κλινών και την ηλικία του κτηρίου. Η προσέγγιση αυτή µπορεί 

να φανεί χρήσιµη στην πολεοδοµία για τον καθορισµό, την εφαρµογή και την 

παρακολούθηση της ενεργειακής απόδοσης καθώς και των πολιτικών αειφορίας. 

Το 2009, στο τεύχος 41 του περιοδικού Energy and Buildings, παρουσιάστηκε µια 

ενεργειακή ανάλυση τεσσάρων ξενοδοχείων στο Ρέθυµνο (Κρήτη) και Κασσάνδρα 

(Χαλκιδική). Η µελέτη αυτή των Xydis, Koroneos και Polyzakis, πραγµατεύεται το 

πόσο αυξηµένη  είναι η ανάγκη για  κατανάλωση ενέργειας σε ένα κτήριο 

ξενοδοχείου που φυσικά ποικίλει, ανάλογα µε τη χρήση του κτηρίου, το έτος 

κατασκευής, την θέρµανση κ.α.  Αλλά και το σηµαντικό ρόλο που παίζουν στη 

βιώσιµη ανάπτυξη των συστηµάτων ξενοδοχείου, η θερµική απόδοση, οι απώλειες 

ενέργειας, τα ηλεκτρικά φορτία κ.α. 
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Τέλος, το περιοδικό Journal of Cleaner Production, στο τεύχος 17 του 2009, 

παρουσιάζει ένα άρθρο των Molina-Azorin, Claver-Cortes, Pereira-Moliner και Tari, 

µε τίτλο «Περιβαλλοντικές πρακτικές και οικονοµικές επιδόσεις των επιχειρήσεων: µια 

εµπειρική ανάλυση στην Ισπανική ξενοδοχειακή βιοµηχανία». Αυτό το άρθρο εξετάζει 

τη σχέση µεταξύ οικολογικών πρακτικών και των οικονοµικών επιδόσεων των 

επιχειρήσεων στην ισπανική ξενοδοχειακή βιοµηχανία χρησιµοποιώντας δύο 

µεθόδους: την ανάλυση συστάδων και παλινδρόµησης. ∆ιαπιστώθηκε ότι ξενοδοχεία 

πού έδειξαν µια ισχυρή δέσµευση στις περιβαλλοντικές πρακτικές αποδείχθηκε ότι 

πέτυχαν υψηλότερα επίπεδα απόδοσης. Καθώς και ότι µέσα από την ανάλυση 

παλινδρόµησης διαπιστώθηκε ότι οι περιβαλλοντικές πρακτικές έχουν σηµαντικό 

αντίκτυπο σε διάφορες µεταβλητές επιδόσεις. 

 

4.2 ΜΕΛΕΤΕΣ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗΣ (CASE STUDIES): ΥΠΕΥΘΥΝΕΣ  

ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΑΚΕΣ  ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ  ΣΤΟΥΣ ΝΟΜΟΥΣ ΗΛΕΙΑΣ ΚΑΙ 

ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 

 

4.2.1 ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

∆ειλά δειλά ξεκινάει η εφαρµογή εξοικονόµησης πόρων στον ξενοδοχειακό τοµέα και 

στην Ελλάδα. Κατάλληλα κίνητρα για «πράσινα» ξενοδοχεία θα είναι οι επιδοτήσεις 

και η βράβευση τους µε το περιβαλλοντικό τους αποτύπωµα. Ο φιλοπεριβαλλοντικός 

τουρισµός αποτελεί µονόδροµο για την Ελλάδα, στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης είναι η ανάγκη να ακολουθήσει φιλοπεριβαλλοντικές πολιτικές τουριστικής 

ανάπτυξης τα επόµενα χρόνια, µε δεδοµένες τις κλιµατικές αλλαγές που ήδη 

επηρεάζουν και τη χώρα µας. Στην Ελλάδα πολλές πράσινες αλλαγές είναι 

επιδοτούµενες. Oι ξενοδοχειακές  µονάδες  που χρησιµοποιούν νέες µορφές ενέργειας 

και εξοικονόµησης ενέργειας, έχουν πρόσθετα πλεονεκτήµατα στις επενδυτικές 

ενισχύσεις που δίνονται στο πλαίσιο του ∆' ΚΠΣ. Το ΚΑΠΕ έχει πραγµατοποιήσει 

ηµερίδα µε θέµα: «Ευκαιρίες του Επιχειρησιακού Προγράµµατος 

Ανταγωνιστικότητας-ΕΠΑΝ για τον Τουρισµό, την Ενέργεια και το Περιβάλλον». 

Εκεί συζητήθηκαν οι δυνατότητες ενίσχυσης των επενδυτικών πρωτοβουλιών που 

συµβάλλουν στην προστασία του περιβάλλοντος µέσω της εφαρµογής συστηµάτων 

ανανεώσιµων πηγών και εξοικονόµησης ενέργειας στον τουριστικό τοµέα και 

ειδικότερα στα ξενοδοχεία, σε συνδυασµό µε την προώθηση του θεσµού των 
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«Πράσινων Σηµαιών». Η εκτεταµένη εφαρµογή τεχνολογιών εξοικονόµησης 

ενέργειας καθώς και φιλικών προς το περιβάλλον ανανεώσιµων πηγών ενέργειας 

στον ξενοδοχειακό τοµέα θα συµβάλει σηµαντικά στην ενίσχυση της 

ανταγωνιστικότητας του ελληνικού ξενοδοχειακού κλάδου διασφαλίζοντας 

ταυτόχρονα την ουσιαστική προστασία του περιβάλλοντος [http://www.buildings.gr]. 

 

4.2.2 Η ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΤΟΥ ΟΜΙΛΟΥ ALDEMAR HOTELS & SPA 

Το 2000, ο Όµιλος εισήγαγε το «Mare Verde», ένα σύγχρονο πρόγραµµα Εταιρικής 

Κοινωνικής Ευθύνης µε άξονα το περιβάλλον και τον άνθρωπο. 

Σήµερα πλέον, αποτελεί σηµείο αναφοράς και κορµό ανάπτυξης της εταιρίας, ενώ και 

για τα χρόνια που ακολουθούν αναµένεται µεγαλύτερη εµβάθυνση και 

ευαισθητοποίηση σε θέµατα τόσο περιβάλλοντος όσο και εκπαίδευσης. 

Περιβάλλον 

Στο κέντρο του προγράµµατος ΕΚΕ της Aldemar βρίσκεται το περιβάλλον. 

Αναλυτικά, η Aldemar επιδίδεται σε µια σειρά ενεργειών για να πιστοποιήσει το 

ουσιαστικό της ενδιαφέρον όχι µόνο για την περιβαλλοντική διαχείριση της 

επιχείρησης αλλά και του συνόλου. 

• ∆ιαχείριση των ενεργειακών πόρων µέσω της εγκατάστασης συστηµάτων 

τεχνολογίας αιχµής. Μηχανισµός ρύθµισης της κατανάλωσης νερού για τις 

βρύσες, κεντρικοί ηλεκτρικοί διακόπτες σε όλα τα δωµάτια, λαµπτήρες 

εξοικονόµησης ενέργειας και χρήση της ηλιακής ενέργειας συνεισφέρουν και 

στην εξοικονόµηση ενέργειας για όλες τις λειτουργίες των ξενοδοχείων και στα 

υψηλά επίπεδα ικανοποίησης των επισκεπτών. Το 1999 εφαρµόστηκε το 

µεγαλύτερο, στην Ελληνική Ξενοδοχεία, πρόγραµµα εξοικονόµησης ενέργειας 

(ηλιακοί συλλέκτες) στα τρία ξενοδοχεία της Κρήτης. Το πρόγραµµα επεκτάθηκε 

και στις εγκαταστάσεις των ξενοδοχείων της Ρόδου & της Πελοποννήσου.  

• Καθαρισµός των παραλιών των ξενοδοχείων µε την συµµετοχή τω πελατών 

αλλά και του ίδιου του ανθρώπινου δυναµικού των ξενοδοχείων. Η διατήρηση 

της καθαριότητας και της καλής οργάνωσης των ακτών αποτελεί µία από τις 

βασικές της πράσινες αρχές. Η εταιρία είναι αναγνωρισµένη για την 
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προσπάθεια αυτή µε την διάκριση της «Γαλάζιας Σηµαίας» για τις ακτές των 

ξενοδοχείων της για 11 συναπτά έτη.  

• ∆ιαχείριση αποβλήτων: Όλες οι µονάδες της Aldemar είναι εξοπλισµένες µε 

µηχανισµούς διαχείρισης αποβλήτων που αποθηκεύουν και καθαρίζουν 

βιολογικά το νερό το οποίο στη συνέχεια χρησιµοποιείται στην άρδευση.  

• Έλεγχος της κατανάλωσης προϊόντων µη φιλικών προς το περιβάλλον. Η 

χρησιµοποίηση ανακυκλωµένων προϊόντων όπως το χαρτί και το γυαλί είναι 

µια ακόµη ενέργεια για την προστασία του τοπικού περιβάλλοντος. Ο 

περιορισµός των απορριµµάτων και η επαναχρησιµοποίηση συσκευασιών και 

προϊόντων, όταν είναι εφικτό, αποτελεί µια ακόµη προτεραιότητα της 

περιβαλλοντικής πολιτικής. Σε όλες τις µονάδες, ανακυκλώνονται χαρτί, γυαλί, 

αλουµίνιο, µελάνια και µπαταρίες.  

• Τα απορρίµµατα συλλέγονται σε συγκεκριµένα µέρη από όπου αποστέλλονται 

συστηµατικά για ανακύκλωση.  

• Υποστήριξη µη κερδοσκοπικών και κυβερνητικών οργανισµών της Ελλάδας για 

την προστασία της χλωρίδας και της πανίδας. Η εταιρία υποστηρίζει, προωθεί 

και συµµετέχει ενεργά στις περισσότερες ενέργειες οργανώσεων όπως οι: 

Αρκτούρος, Αρχέλων, WWF, Clean-up Greece, Green Globe, Clean up the 

Mediterranean, καθώς και η Ελληνική Εταιρία προστασίας της Φύσης. Σε 

όλους τους προορισµούς της εταιρίας οργανώνονται εκστρατείες αναδάσωσης, 

όπως στη Χερσόνησο στην Κρήτη, στον ποταµό Αλφειό στην Πελοπόννησο, 

στην περιοχή της Καρύταινας κ.ά.  

• Καλλιέργεια βιολογικών προϊόντων: Η επιτυχηµένη προσπάθεια παραγωγής 

βιολογικών προϊόντων σε ειδική φάρµα στο ξενοδοχείο Aldemar Olympian 

Village, στη ∆. Πελοπόννησο το έτος 2000-01, οδήγησε στην εφαρµογή του 

«σχεδίου» και σε µονάδες της Κρήτης.  

• Ανάπτυξη καινοτόµων πρωτοβουλιών: Η δηµιουργία του «Πράσινου 

∆ωµατίου» στο οποίο συµµετέχει ο όµιλος Aldemar, ως µέλος του ΣΕΤΕ 

(Σύνδεσµος Ελληνικών Τουριστικών Επιχειρήσεων) αποτελεί µια καινοτοµία η 

οποία βρίσκεται σε πιλοτική φάση. Το «Πράσινο ∆ωµάτιο» έχει στόχο να 

αποτελέσει ένα οπτικό ερέθισµα για την κατεύθυνση που µπορεί και πρέπει να 

ακολουθήσει κάθε ξενοδόχος στις µελλοντικές κατασκευές και επεµβάσεις στο 

χώρο του τουρισµού και αποτελείται από τεχνολογίες και προϊόντα που έχουν 

στόχο την εξοικονόµηση ενέργειας.  
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• Αφύπνιση και εκπαίδευση: Η Aldemar χορηγεί, οργανώνει και συµµετέχει σε 

σεµινάρια και ηµερίδες µε θέµατα ευρύτερου περιβαλλοντικού ενδιαφέροντος 

ενώ προάγει και υποστηρίζει την συνδροµή των εργαζοµένων σε 

περιβαλλοντικούς οργανισµούς. Πολλές διακρίσεις και βραβεία προέρχονται 

από Tour Operators, διεθνείς οργανισµούς και τοπικούς φορείς, για την 

περιβαλλοντική πολιτική του Οµίλου Aldemar.  

Η περιβαλλοντική δράση της Aldemar σε αριθµούς συνοψίζεται ως εξής: 

• 85% του ζεστού νερού χρήσης καλύπτεται από την παραγωγή και εκµετάλλευση 

της ηλιακής ενέργειας  

• 7.010 τµ. ηλιακοί συλλέκτες για εξοικονόµηση ενέργειας - ένα από τα 

µεγαλύτερα solar fields στην Ευρώπη  

• 1.320.000 Ευρώ συνολικό κόστος επένδυσης σε νέες τεχνολογίες  

• Συστήµατα βιολογικού καθαρισµού σε κάθε ξενοδοχείο 35% ετήσια 

εξοικονόµηση νερού µε τη χρήση βιολογικού καθαρισµού  

• 3.200 kwt ενέργειας εξοικονοµούνται από τη χρήση της τεχνολογίας που 

ισοδυναµεί µε την καύση 300 τόνων πετρελαίου  

• 40% ετήσια εξοικονόµηση ηλεκτρικής ενέργειας, µε χρήση υδρόψυκτων 

συστηµάτων κλιµατισµού  

• 25 στρέµµατα γης ποτίζονται µε το νερό που εξοικονοµείται από το βιολογικό 

καθαρισµό  

• 25% των καλοκαιρινών αναγκών σε λαχανικά και φρούτα καλύπτεται από τη 

φάρµα βιολογικών προϊόντων της Aldemar  

• Ανακυκλώνονται σε όλες τις µονάδες: 9.000 κιλά χαρτί, 69.500 κιλά γυαλί, 

12.000 κιλά µαγειρικό λάδι, 491 κιλά ηλεκτρικά στοιχεία, 4.000 τεµάχια 

λαµπτήρες και 230 είδη εξοπλισµού Η/Υ.  

Εκπαίδευση 

Από το 1999 η Aldemar πραγµατοποιεί συνεχείς και συστηµατικές επενδύσεις στην 

εκπαίδευση παρέχοντας στους εργαζόµενους σεµινάρια κατάρτισης και εκπαίδευσης 

σε συνεργασία µε τους σηµαντικότερους εκπαιδευτικούς οργανισµούς στην Ελλάδα 

και το εξωτερικό. Μόνο για το 1ο εξάµηνο του 2010, το κόστος επενδύσεων των 

εκπαιδευτικών προγραµµάτων για τους εργαζόµενους της Aldemar ξεπέρασε τα 

60.000,00 Ευρώ. Ιδιαίτερα σηµαντικό είναι το γεγονός ότι πέρα από τις οµαδικές 
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εκπαιδεύσεις γίνονται και εξατοµικευµένες εκπαιδεύσεις στις δεξιότητες και 

ιδιαιτερότητες του κάθε εργαζόµενου. 

Ενίσχυση τοπικών κοινωνιών 

Με σεβασµό στην ταυτότητα και τις πολιτισµικές ιδιαιτερότητες των τοπικών 

κοινωνιών, η Aldemar υποστηρίζει περιβαλλοντικές δράσεις και πολιτιστικές 

εκδηλώσεις, στις περιοχές όπου δραστηριοποιείται. Επιπλέον, σηµαντικό µέτρο 

ενίσχυσης αποτελεί η προσφορά εργασίας στην τοπική κοινωνία καθώς και οι 

συνεργασίες µε τοπικούς προµηθευτές. 

• Υποτροφίες: Η Aldemar υποστηρίζει πρόγραµµα υποτροφιών σε φοιτητές και 

αριστούχους αποφοίτους τουριστικών σχολών και εκπαιδευτικών ιδρυµάτων 

της χώρας.  

• Εκδροµές προσωπικού: Η Aldemar διοργανώνει σε ετήσια βάση εκδροµή στο 

εξωτερικό στην οποία έχουν τη δυνατότητα συµµετοχής όλοι οι εργαζόµενοι 

του Οµίλου. Η εταιρία αναλαµβάνει και καλύπτει µέρος των εξόδων.  

Συνεισφορά εργαζοµένων 

Η Aldemar ως υπεύθυνος εργοδότης ενθαρρύνει την εθελοντική προσφορά των 

εργαζοµένων της για την αντιµετώπιση έκτακτων περιστάσεων αλλά και για τη 

γενικότερη προσφορά στο ευρύτερο κοινωνικό σύνολο. 

• Εθελοντική Αιµοδοσία - Τράπεζα Αίµατος  

o Η Aldemar αποτέλεσε την πρώτη εταιρία στο χώρο του τουρισµού και 

µια από τις πρώτες πανελλαδικά που ίδρυσε τράπεζα αίµατος. 

Σηµαντική δράση που µετρά 12 χρόνια ζωής και τουλάχιστον 250 

εθελοντές αιµοδότες το χρόνο. Συνολικά για τα 3 τελευταία έτη από 

την Τράπεζα Αίµατος έχουν εξυπηρετηθεί πάνω από 350 περιστατικά 

καλύπτοντας τόσο ανάγκες των εργαζοµένων µας και όσο και µελών 

των οικογενειών τους.  

• Συνεισφορά σε πληγέντες από τις πυρκαγιές  

o Η διοίκηση του Οµίλου Aldemar και οι εργαζόµενοι στα κεντρικά 

γραφεία και στις ξενοδοχειακές εγκαταστάσεις σε Κρήτη, Ρόδο και 

∆υτική Πελοπόννησο, από την πρώτη κιόλας στιγµή βρέθηκαν κοντά 

στους πληγέντες της Πελοποννήσου, παρέχοντας στέγη σε 

πυρόπληκτους και διασώστες, καθώς και ιµατισµό και σίτιση σε 
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άστεγους από τα χωριά της περιοχής του Πύργου και της 

Ανδρίτσαινας, όπου ο Όµιλος δραστηριοποιείται. Από τα χρήµατα που 

συγκέντρωσαν από τους εργαζόµενους του Οµίλου, δηµιουργήθηκε 

παιδική χαρά στο πυρόπληκτο χωριό Λαµπέτι του ∆ήµου Πύργου. Η 

κατασκευή της ολοκληρώθηκε στις 30 Μαϊου 2008 και τα εγκαίνια 

πραγµατοποιήθηκαν στις 17 Ιουνίου 2008.  

∆ιακρίσεις 

Όλα τα παραπάνω έρχονται να επισφραγιστούν µε µια σειρά διακρίσεων: 

• Με τη σηµαντικότερη διάκριση Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης (ΕΚΕ), το 

βραβείο καλύτερης «πράσινης» επιχειρηµατικής πρωτοβουλίας «THALES 

Green Award for Excellence 2009», η βράβευση πραγµατοποιήθηκε το Μάιο, 

στην Αθήνα, στο πλαίσιο του ετήσιου συνεδρίου Κοινωνικής Εταιρικής 

Ευθύνης (CEO & CSR Money Conference 2009), που διοργανώθηκε από τη 

Money Conference και την EuroCharity.  

• Την ανακήρυξη του Οµίλου ως Europe’s Leading Green Hotel Chain 2008 

από τον ∆ιεθνή Τουριστικό Οργανισµό World Travel Awards, σε εκδήλωση 

που πραγµατοποιήθηκε στο Poprad της Σλοβακίας τον Οκτώβριο. H διάκριση 

αυτή, που για πρώτη φορά κέρδισε ελληνική τουριστική επιχείρηση, 

τοποθέτησε τη χώρα στο χάρτη του πράσινου τουρισµού και υπογράµµισε την 

έννοια της αειφορίας, η οποία και αποτελεί θεµελιώδη αρχή δράσης της 

Aldemar, από την ίδρυσή της έως σήµερα.  

• Το 3ο βραβείο απέσπασε ο ξενοδοχειακός Όµιλος Aldemar Hotels & Spa για 

την περιβαλλοντική του δράση, στην Τελετή Απονοµής των Ελληνικών 

Βραβείων Επιχειρήσεων για το Περιβάλλον 2006-2008 που 

πραγµατοποιήθηκε στο Κέντρο ΓΑΙΑ - Μουσείο Γουλανδρή Φυσικής 

Ιστορίας, από τον Πανελλήνιο Σύνδεσµο Επιχειρήσεων Προστασίας 

Περιβάλλοντος (ΠΑ.Σ.Ε.Π.ΠΕ.) σε συνεργασία µε τον Σύνδεσµο 

Επιχειρήσεων και Βιοµηχανιών (ΣΕΒ).  

• Το διεθνές βραβείο/Σήµα Ποιότητας Green Key 2009 & 2010 του Ιδρύµατος 

Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης (Fee-Foundation for the Environmental 

Education) απενεµήθη στο ξενοδοχειακό συγκρότηµα του Οµίλου Aldemar, 

Olympian Village (2009), στη Σκαφιδιά του Νοµού Ηλείας και στα 
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ξενοδοχεία Royal Mare, Knossos Royal & Cretan Village (2010), στη 

Χερσόνησο του Νοµού Ηρακλείου στη Κρήτη.  

• Όλα τα ξενοδοχειακά συγκροτήµατα του Οµίλου λειτουργούν και είναι 

πιστοποιηµένα µε σύστηµα HACCP από τη TÜV HELLAS 

[http://www.eurocharity.gr].  

 

4.2.3 Η ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΤΟΥ ΟΜΙΛΟΥ GRECOTEL HOTELS & RESORTS 

Το 1992 ήταν το έτος ‘ορόσηµο’ για την περιβαλλοντική και πολιτιστική δράση της 

Grecotel. Ανέλαβε από την ∆/νση Τουρισµού της Ε.Ε το πρόγραµµα «Τουρισµός και 

Περιβάλλον». Οργάνωσε σε συνεργασία µε το πανεπιστήµιο Cambridge και 

φιλοξένησε το πρώτο workshop για τον τουρισµό µε ειδικούς επιστήµονες, το 

Περιβαλλοντικό και Πολιτιστικό της Τµήµα [http//:www.grecotel.com]. 

Οι στόχοι του οµίλου εστιάζονται στην βέλτιστη λειτουργία κάθε ξενοδοχείου 

Grecotel µε την ελάχιστη δυνατή επιβάρυνση για το περιβάλλον. Στην αύξηση 

περιβαλλοντικής ευαισθητοποίησης (προσωπικό, επισκέπτες και µέλη της 

τουριστικής βιοµηχανίας) και στην ενίσχυση της καλής φήµης του ξενοδοχείου για 

την προσέλκυση επισκεπτών. 

6 Σηµαντικές πτυχές του Περιβαλλοντικού Προγράµµατος της Grecotel: 

� ∆ιαχείριση αποβλήτων (στερεών και υγρών). 

� Εξοικονόµηση νερού και ενέργειας. 

� Έλεγχος ρύπανσης φυσικών αποδεκτών. 

� Φιλοπεριβαλλοντική πολιτική αγορών. 

� Ευαισθητοποίηση του κοινού και προβολή (προσωπικό, επισκέπτες, 

συνεργάτες, τύπος) [http//:www.grecotel.com].  

∆ιαχείριση αποβλήτων (στερεών και υγρών): 

� 10 φιλοπεριβαλλοντικές αρχές αγορών  

� αγορές σε µεγάλες συσκευασίες 

� αυξηµένη χρήση επιστρεφόµενων συσκευασιών 

� κατάργηση όπου είναι εφικτό προϊόντων µιας χρήσης 
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� περιορισµός πλαστικών αποβλήτων 

� παραγωγή οργανικού λιπάσµατος 

�  ανακύκλωση (λάδια, µπαταρίες, χαρτί, αναλώσιµα εκτυπώσεων 

� σύνδεση µε δηµοτικό βιολογικό καθαρισµό η λειτουργία ιδιωτικού 

Εξοικονόµηση νερού: 

� Συχνοί έλεγχοι συντήρησης 

� Ρυθµιστής παροχής νερού σε βρύσες/ ντους 

� Μείωση του όγκου του νερού στα καζανάκια 

� Χρήση µη πόσιµου νερού στα καζανάκια 

� Επεξεργασµένα υγρά απόβλητα για το πότισµα των κήπων (except lawns) 

� Αυτόµατο σύστηµα ποτίσµατος  

� Οδηγίες για το προσωπικό και τους επισκέπτες 

Εξοικονόµηση ενέργειας: 

� Ηλιακή ενέργεια και φυσικό αέριο για τη θέρµανση νερού 

� Υγραέριο στις κουζίνες 

� Κεντρικό σύστηµα διακοπής ηλεκτρικού στα δωµάτια των επισκεπτών 

(µαγνητική κάρτα/ κλειδί) 

� Αυτόµατη διακοπή κλιµατισµού στο άνοιγµα πόρτας 

� Λαµπτήρες εξοικονόµησης ενέργειας και αυτόµατοι χρονοδιακόπτες 

� Οδηγίες/ έλεγχοι προσωπικού & έλεγχοι συντήρησης 

Έλεγχος ρύπανσης: 

� 10 φιλοπεριβαλλοντικές αρχές αγορών 

� Αυτοµατοποιηµένο σύστηµα χρήσης χηµικών καθαρισµού- απολύµανσης µε 

δοσοµετρητή 

� Τακτικές χηµικές & µικροβιολογικές αναλύσεις νερού (πόσιµου, πισίνας, 

θάλασσας, επεξεργασµένου νερού) 

� Καθαριστικά προϊόντα πιο φιλικά προς το περιβάλλον 

� Αποφυγή χλωρίου στην απολύµανση χώρων, λευκών ρούχων, χαρτικών 

� Αποφυγή ουσιών που καταστρέφουν τη στιβάδα του όζοντος 

� Υδατοδιαλυτά  χρώµατα και βερνίκια χωρίς τοξικά 
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� Μετασχηµατιστές χωρίς clofen 

Επαναχρησιµοποίηση και ανακύκλωση: 

Ανακυκλώθηκαν από το 1994: 

� 70 τόνοι χαρτιού= 1200 δέντρα και 2240m3 νερού, ικανή ποσότητα να 

τροφοδοτήσει µια πόλη 18.000 κατοίκων για µια µέρα. Εξοικονόµηση 

ενέργειας 287,000 KWH= ανάγκες ενός ξενοδοχείου 250 κλινών για 1 

καλοκαιρινή περίοδο. 

� 18.000 µπαταρίες= αποφυγή ρύπανσης 7.200.000m3 νερού. Ικανή ποσότητα 

να τροφοδοτήσει 120 ξενοδοχεία 400 κλινών για µια καλοκαιρινή περίοδο. 

� 1.600.000 γυάλινα µπουκάλια (1996-2007). Εξοικονόµηση ενέργειας που 

µπορεί να ανάψει ένα λαµπτήρα 100 WATT για 1460 χρόνια 

[http//:www.grecotel.com]. 

Φάρµα Agreco 

� 20.000 άτοµα επισκέφτηκαν τη φάρµα στη διάρκεια των τριών τελευταίων 

χρόνων 

� Περίπου 800gr βιολογικά καλλιεργηµένων λαχανικών παράχθηκαν και 

καταναλώθηκαν φρέσκα και τουρσί στη φάρµα. 

� 10 τόνοι κρασιού, 3 τόνοι θυµαρίσιο µέλι, περίπου 500 βαζάκια µαρµελάδας, 

παράχθηκαν από το 2005. 

� Προώθηση και πώληση 28 διαφορετικών τύπων παραδοσιακών και 

βιολογικών προϊόντων από µικρής κλίµακας τοπικούς παραγωγούς 

[http//:www.grecotel.com]. 

 

∆ηµόσια Αναγνώριση   

� 300 φωλιές θαλασσιών χελωνών στην Κρήτη προστατεύονται χάρη στην 

επιτυχή συνεργασία της  Grecotel  και του συλλόγου προστασίας της 

θαλάσσιας χελώνας, Αρχέλων. 

� 120-130 προβολές διαφανειών του ΣΠΘΧ οργανώνονται κάθε χρόνο για τους 

επισκέπτες της Gregotel στα ξενοχοδεία του Ρεθύµνου και της 

Πελοποννήσου. 
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� Ετήσια βράβευση των ακτών των ξενοδοχείων µε τη γαλάζια σηµαία. 

� ISO 14001 & ECO-LABEL σε 5 Gregotels (2008). 

� Το περιβαλλοντικό πρόγραµµα της Grecotel έχει παρουσιαστεί σε 7 

επιστηµονικά βιβλία και δηµοσιεύσεις και αποτελεί case study  σε πολλά 

τουριστικά τµήµατα πανεπιστηµίου. 

� Περισσότερα από 20 ∆ιεθνή Βραβεία [Grecotel, 2008].  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 

ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΗ ΜΕΘΟΛΟΓΙΑ 

 

5.1 ΣΤΟΧΟΣ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ 

Στόχος της παρούσας µελέτης είναι η προσπάθεια διερεύνησης της τάσης που 

υπάρχει στον ξενοδοχειακό κλάδο των νοµών Ηλείας και Ηρακλείου για ύπαρξη 

«πράσινων ξενοδοχείων» και εν γένει βιώσιµη τουριστική ανάπτυξη. Ο βιώσιµος 

τουρισµός διεθνώς εµφανίζεται ενδυναµωµένος και µέσα από την εργασία αυτή 

γίνεται προσπάθεια  να διαπιστωθεί αν υπάρχει αυτή η τάση αυτή στους παραπάνω 

νοµούς.  

Ο τρόπος συλλογής των πληροφοριών έγινε µέσα από ερωτηµατολόγια που 

αποστάλθηκαν µέσω e-mail ή φαξ σε διάφορες επιχειρήσεις των νοµών µε στόχο να 

καταγραφούν όλοι οι µέθοδοι που χρησιµοποιούνται από κάθε ξενοδοχειακή µονάδα 

ώστε να µετατρέψουν τα ξενοδοχεία τους σε πράσινα.  

 

5.2 ΠΟΙΟΤΙΚΗ ΚΑΙ ΠΟΣΟΤΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ 

Υπάρχουν δύο τύποι ερευνών που ανάλογα µε το µέγεθος του δείγµατος και την 

µεθοδολογία που ακολουθείται διακρίνονται σε ποσοτικές και ποιοτικές [Καζάζης, 

2000]. Και οι δύο τύποι ερευνών έχουν στο επίκεντρό τους τη διερεύνηση 

προσωπικών απόψεων. Οι προσωπικές απόψεις διαφοροποιούνται ανάλογα µε τη 

χρήση, ανάλυση και τη συλλογή των δεδοµένων/απόψεων [Punch, 1998]. 

 

Οι ερευνητές που υποστηρίζουν την ποιοτική ανάλυση θεωρούν ότι µε αυτόν τον 

τύπο έρευνας καταφέρνουν να πλησιάσουν περισσότερο την προσωπική άποψη. Από 

την άλλη, οι ερευνητές που υποστηρίζουν την ποσοτική ανάλυση θεωρούν ότι χωρίς 

στατιστική ανάλυση οι ποιοτικές έρευνες  είναι αναξιόπιστες [Denzin & Lincoln, 

1998]. Στην ποσοτική έρευνα οι ερευνητές χρησιµοποιούν κλειστού  τύπου ερωτήσεις 

και εφαρµόζουν µαθηµατικά µοντέλα, γραφήµατα και στατιστικούς πίνακες µε στόχο 
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την επίτευξη πιο αξιόπιστων αποτελεσµάτων. Οι ερευνητές αντίθετα που εφαρµόζουν 

ποιοτική έρευνα κάνουν χρήση στατιστικών εργαλείων [Walle, 1997], αλλά λιγότερο 

πολύπλοκες στατιστικές µεθόδους  [Denzin & Lincoln, 1998]. 

5.2.1 ΠΟΣΟΤΙΚΗ ΕΡΕΥΝΑ 

 

Οι ποσοτικές έρευνες χρησιµοποιούν αντιπροσωπευτικό δείγµα του πληθυσµού, όπως 

συµβαίνει και στην παρούσα εργασία και έχουν ως στόχο τον ποσοτικό προσδιορισµό 

των σχέσεων των µεταβλητών του υπό διερεύνηση προβλήµατος [Καζάζης, 2000]. 

Τα βασικά χαρακτηριστικά της ποσοτικής έρευνας είναι [Χρήστου, 1999]: 

� Η χρήση της θεωρίας των πιθανοτήτων για τον υπολογισµό του µεγέθους του 

δείγµατος που θα εξεταστεί. 

� Η χρήση των ίδιων ακριβώς ερωτήσεων προς όλα τα άτοµα του δείγµατος. 

� Η διατύπωση συµπερασµάτων µε βάση τη στατιστική ανάλυση των στοιχείων 

που συγκεντρώθηκαν. 

� Η συχνότατη χρήση «κλειστών ερωτήσεων» 

� Η µέτρηση απόψεων και συµπεριφορών µε προκαθορισµένες κλίµακες. 

 

5.3 Η ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΚΑΙ Η ΔΟΜΗ ΤΟΥ ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟΥ 

Το µέγεθος του δείγµατος αλλά και τα χρονικά περιθώρια της έρευνας αποτέλεσαν 

σηµαντικούς παράγοντες για τη χρήση του εργαλείου του ερωτηµατολογίου καθώς η 

επιλογή διαφορετικού εργαλείου δεν θα οδηγούσε στα αναµενόµενα αποτελέσµατα. 

Προκειµένου να γίνει η εξαγωγή των απαιτούµενων πληροφοριών, σχεδιάστηκε ένα 

δοµηµένο ερωτηµατολόγιο. Το ερωτηµατολόγιο, ως ερευνητικό εργαλείο, µπορεί να 

προσφέρει αξιόπιστα στοιχεία και δίνει την ευκαιρία στον ερευνητή να απευθυνθεί σε 

ένα ευρύτερο κοινό, κάτι που ήταν πολύ σηµαντικό στην παρούσα µελέτη, βάση του 

περιορισµού χρόνου που υπήρχε για τη συλλογή των απαιτούµενων πληροφοριών. 

Επίσης, µε τη χρήση του ερωτηµατολογίου περιορίζεται η επιρροή του ερευνητή στις 

απαντήσεις του ερωτώµενου ενώ η επεξεργασία, κωδικοποίηση και ανάλυση των 

απαντήσεων είναι ευκολότερη. 
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Το ερωτηµατολόγιο βασίστηκε τόσο στην επισκόπηση της βιβλιογραφίας για την 

βιώσιµη τουριστική ανάπτυξη, όσο και για τα πρότυπα περιβαλλοντικής διαχείρισης 

που υπάρχουν καθώς και σε αρκετές πηγές από το διαδίκτυο. 

Μετά από τροποποιήσεις το ερωτηµατολόγιο στην τελική του µορφή, αποτελείται 

από 11 ερωτήσεις κλειστού τύπου πολλαπλών επιλογών και 1 ερώτηση που 

δηµιουργήθηκε µε βάση την κλίµακα Likert. Ερωτήσεις κλειστού τύπου είναι αυτές 

που έχουν αλληλοαποκλειόµενες απαντήσεις, απαντήσεις µε ιεραρχική κλίµακα και 

περιορισµό στην επιλογή του αριθµού, µη αλληλοαποκλειόµενες απαντήσεις και 

ελεύθερη επιλογή αριθµού, απαντήσεις σε διαβαθµιστική κλίµακα και απαντήσεις µε 

ιεραρχική κλίµακα.  Στην κλίµακα τύπου Likert ο ερωτώµενος καλείται να εκφράσει 

τον βαθµό συµφωνίας του ως προς µια άποψη. Στην προκειµένη περίπτωση το 

ερωτηµατολόγιο αποτελείται από καταφατικές δηλώσεις και όχι από ερωτήσεις Οι 

συµµετέχοντες καλούνται να εκφράσουν την συµφωνία η διαφωνία τους προς µια 

δήλωση σηµειώνοντας µια από τις παρακάτω επιλογές: Συµφωνώ απόλυτα, Συµφωνώ 

αρκετά, Ουδέτερος/η, ∆ιαφωνώ, ∆ιαφωνώ απόλυτα. 

 

Να σηµειωθεί ότι η κλιµάκωση από 1 έως 5 είναι ενδεικτική. Πολλοί ερευνητές έχουν 

χρησιµοποιήσει έως και δεκαβάθµιες κλίµακες. Εάν ο ερωτώµενος εκφράσει την 

υψηλότερη πιθανή συµφωνία σε µια δήλωση (συµφωνώ απόλυτα), τότε προσδίδεται 

σε αυτή την απάντηση η υψηλότερη πιθανή βαθµολογία., δηλαδή 5. Αντίθετα, εάν ο 

ερωτώµενος εκφράσει την υψηλότερη πιθανή διαφωνία σε µια δήλωση (διαφωνώ 

απόλυτα) τότε προσδίδεται η χαµηλότερη πιθανή βαθµολογία, δηλαδή 1 [Πανάνης, 

2007]. 

Σκοπός της επιλογής του ερωτηµατολογίου είναι να µην γίνεται  κουραστικό για τον 

παραλήπτη, να απαντηθεί σε µικρό χρονικό διάστηµα και να εστιάζει σε 

συγκεκριµένα ερωτήµατα. Αναλυτικότερα το ερωτηµατολόγιο είναι ως εξής:  

� Η πρώτη ερώτηση αναφέρεται στα πρότυπα περιβαλλοντικής διαχείρισης που 

εφαρµόζει ή όχι η επιχείρηση. 

� Η δεύτερη έως και η έκτη ερώτηση αναφέρονται στις ενέργειες που έχουν 

κάνει τα ξενοδοχεία για: 1) εξασφάλιση ενεργειακής απόδοσης κτηρίου και 

λοιπών εγκαταστάσεων, 2) εξοικονόµηση ενέργειας, 3) εξοικονόµηση νερού, 

4) διαχείριση απορριµµάτων (στερεών & υγρών) και 5) µέτρηση επιπέδων 

ηχορύπανσης. 
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� Η έβδοµη ερώτηση αναφέρεται στην εκπαίδευση ή όχι του προσωπικού προς 

αυτή την κατεύθυνση. 

� Η όγδοη ερώτηση αναφέρεται στο κατά πόσο η επιχείρηση ενθαρρύνει τους 

πελάτες για υιοθέτηση φιλικής συµπεριφοράς προς το περιβάλλον. 

� Η ένατη ερώτηση αναφέρεται στο αν τα ξενοδοχεία έχουν ή όχι ενταχθεί σε 

πρόγραµµα επιδότησης ενεργειακής αναβάθµισης. 

� Η δέκατη ερώτηση αφορά το κατά πόσο η επιχείρηση έχει ή όχι προβάλει την 

περιβαλλοντική της πολιτική. 

� Η ενδέκατη ερώτηση αναφέρεται στα σηµαντικότερα οφέλη που µπορεί να 

κερδίσει µια επιχείρηση από την χρήση περιβαλλοντικής πολιτικής µέσω της 

κλίµακας Likert. 

� Τέλος η δωδέκατη αναφέρεται στην ταυτότητα της επιχείρησης και 

αποτελείται από 5 υποερωτήµατα που αφορούν την κατηγορία του 

ξενοδοχείου, τον αριθµό δωµατίων, αν είναι ανεξάρτητο ή ξενοδοχείο 

αλυσίδας, το είδος του ξενοδοχείου και τέλος σε πιο νοµό ανήκει.  

 

5.4 Ο ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ ΚΑΙ ΤΟ ΔΕΙΓΜΑ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ 

Για την εύρεση του δείγµατος χρησιµοποιήθηκε η επίσηµη ιστοσελίδα του 

Ξενοδοχειακού Επιµελητηρίου Ελλάδος (http://www.grhotels.gr). Μέσα από την 

σελίδα εντοπίστηκαν 496 ξενοδοχεία στο νοµό Ηρακλείου και στο νοµό Ηλείας 

εντοπίστηκαν 97 ξενοδοχειακές µονάδες. 

Στον πίνακα 5.1 που ακολουθεί παρουσιάζονται τα ξενοδοχεία του νοµού  Ηρακλείου 

και Ηλείας, ανάλογα µε την κατηγορία τους, δηλαδή 5 αστέρων, 4 αστέρων κτλ. και 

ποιος ο αριθµός τους  σε κάθε µία από αυτές. 
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 Πίνακας 5.1: Αριθµός ξενοδοχείων στο νοµό Ηρακλείου και Ηλείας  

ΝΟΜΟΙ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ ΗΛΕΙΑΣ 

5* 29 4 

4* 106 11 

3* 99 20 

2* 165 51 

1* 97 11 

ΣΥΝΟΛΟ 496 97 

 

Από τα ξενοδοχεία που εντοπίστηκαν µέσω της ιστοσελίδας επιλέχθηκαν  100 από 

κάθε Νοµό, όλων των κατηγοριών, για να σταλούν τα ερωτηµατολόγια. Στο νοµό 

Ηρακλείου  απάντησαν 48 ξενοδοχεία και αντίστοιχα στο νοµό Ηλείας στάλθηκαν 97 

-όσα ήταν όλα τα ξενοδοχεία- για να απαντηθούν τα 52. Στη συνέχεια ακολουθούν 

δύο διαγράµµατα 5.1 και 5.2 τα οποία παρουσιάζουν τον βαθµό ανταπόκρισης των 

ξενοδοχειακών µονάδων και των δύο νοµών. 

Γράφηµα 5.1: Βαθµός ανταπόκρισης στο νοµό Ηρακλείου 
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Γράφηµα 5.2: Βαθµός ανταπόκρισης στο νοµό  Ηλείας  

 

 

5.5 ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΟΙ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ  

Η συγκέντρωση των στοιχείων υπήρξε εξαιρετικά δυσχερής, λόγω της µειωµένης 

ανταπόκρισης των ξενοδοχειακών επιχειρήσεων, µε αποτέλεσµα το τελικό δείγµα να 

µην είναι το αναµενόµενο, γιατί  αρχικός στόχος  της έρευνας ήταν να υπάρξουν 

απαντήσεις από 100 επιχειρήσεις σε κάθε νοµό. Η συγκέντρωση όµως 100 

ερωτηµατολογίων συνολικά, οδήγησε σε προβληµατισµό και κατεύθυνση για τη 

βάση µελλοντικών ερευνών. 

Η έρευνα ξεκίνησε τον Φεβρουάριο του 2011 µέσω e-mail, περίοδος κατά την οποία 

τα περισσότερα ξενοδοχεία ήταν ακόµα κλειστά, ειδικά στο νοµό Ηρακλείου όπου το 

µεγαλύτερο ποσοστό των µονάδων λειτουργεί την καλοκαιρινή περίοδο. Ο βαθµός 

ανταπόκρισης των ξενοδοχειακών µονάδων, ήταν µηδαµινός. Λόγω λοιπόν αυτού, 

έγινε επανάληψη της αποστολής  των ερωτηµατολόγιων το µήνα Μάρτιο. Όµως και 

πάλι, ο βαθµός ανταπόκρισης ήταν µικρός. Προχωρήσαµε λοιπόν  στην παράδοση 

των ερωτηµατολόγιων στα ξενοδοχεία από εµάς τους ίδιους, σε ένα µεγάλο αριθµό,  

κυρίως στο νοµό Ηρακλείου και κατόπιν τηλεφωνικής επικοινωνίας και µέσω φαξ 
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στο νοµό Ηλείας. Ο τελικός αριθµός των ερωτηµατολογίων συγκεντρώθηκε τέλος 

Αυγούστου του 2011. 

Επίσης πρόβληµα εντοπίστηκε και στην προσπάθεια επικοινωνίας, καθώς κάποιες 

από τις διευθύνσεις ηλεκτρονικού ταχυδροµείου και τηλέφωνα των µονάδων που 

βρίσκονται στην επίσηµη ιστοσελίδα του Ξενοδοχειακού Επιµελητήριου Ελλάδος 

είναι λάθος ή εκτός λειτουργίας. Η προσπάθεια συγκέντρωσης των παραπάνω 

πληροφοριών ήταν εξαιρετικά χρονοβόρα και δύσκολη. 

Τέλος, η συµπεριφορά των υπαλλήλων στα ξενοδοχεία στα οποία δόθηκαν τα 

ερωτηµατολόγια αυτοπροσώπως,  ήταν αρκετά  αρνητική, µας απέφευγαν µε την 

πρόφαση ότι έχουν δουλειά, ενώ άλλοι ήταν διστακτικοί επειδή φοβόταν την 

δηµοσιοποίηση της έρευνας καθώς δεν πίστευαν ότι η έρευνα γίνεται στα πλαίσια της 

πτυχιακής  εργασίας.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6 

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ – ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΕΡΕΥΝΑΣ 

 

6.1 ΑΝΑΛΥΣΗ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ 

Η ανάλυση του ερωτηµατολογίου ξεκινά µε την τελευταία ερώτηση, κυρίως για να 

γίνει γνωστή η ταυτότητα των ξενοδοχειακών επιχειρήσεων που έλαβαν µέρος στην 

έρευνα και για να έχουµε µια πιο ολοκληρωµένη εικόνα για τις επόµενες ερωτήσεις 

που ακολουθούν, οι οποίες ακολουθούν τη σειρά του ερωτηµατολογίου. 

Ο πίνακας λοιπόν που ακολουθεί µας παρουσιάζει τις κατηγορίες των ξενοδοχείων, 

πόσα δωµάτια διαθέτει το καθένα απ’ αυτά, αν ανήκουν σε κάποια αλυσίδα ή είναι 

ανεξάρτητα, αν είναι ξενοδοχεία πόλης ή παραθερισµού και τέλος σε ποιο νοµό 

ανήκουν. 

Πίνακας 6.1 : Ταυτότητα επιχειρήσεων δείγµατος 

 N % 

Κατηγορία ξενοδοχείου   
5*  29 29 
4*  36 36 
3*  16 16 
2*  17 17 
1*  2 2 
Αριθµός δωµατίων   
1-50 33 33 
50-150 37 37 
150+ 30 30 
Τύπος ιδιοκτησίας   
Μέλος Αλυσίδας 29 29 
Ανεξάρτητο 71 71 
Τύπος ξενοδοχείου   
Πόλης 22 22 
Παραθερισµού 78 78 
Τοποθεσία   
Ν. Ηλείας 52 52 
Ν. Ηρακλείου 48 48 
ΣΥΝΟΛΟ 100 100,0 

 



[80] 

 

Παρατηρούµε λοιπόν από τον άνω πίνακα ότι από τα 100 ξενοδοχεία του δείγµατος 

τα 29 είναι 5*, τα 36 είναι 4*, τα 16 είναι 3*, τα 17 είναι 2* και τα 2 είναι 1*. Είναι 

λοιπόν ευδιάκριτο ότι το υλικό που συγκεντρώθηκε αφορά όλες τις κατηγορίες 

ξενοδοχείων. Στη συνέχεια ακολουθούν τα ξενοδοχεία µε βάση των αριθµών κλινών, 

όπου και εδώ καλύπτεται όλο το εύρος. Υπάρχουν 33 ξενοδοχεία που αποτελούνται 

από 1-50 κλίνες, 37 ξενοδοχεία από 50-150 κλίνες και 30 ξενοδοχεία από 150 και 

πλέον κλίνες. 

 

Από τα 100 ξενοδοχεία του δείγµατος, τα 21 είναι µέλος κάποιας αλυσίδας και τα 79 

είναι ανεξάρτητα. Επίσης τα 22 είναι ξενοδοχεία πόλης και τα 78 είναι 

παραθερισµού. Τέλος τα 52 ανήκουν στον Ν. Ηλείας και τα 48 στο Ν. Ηρακλείου. Τα 

γραφήµατα που ακολουθούν δείχνουν κάποια επιπλέον στοιχεία για τον κάθε τύπο 

ξεχωριστά. 

 

Γράφηµα 6.1: Κατηγορία ξενοδοχείων δείγµατος 

 

 

Στο παραπάνω γράφηµα παρατηρούµε ότι το µεγαλύτερο ποσοστό των ξενοδοχείων 

που  ήταν πρόθυµα να απάντησαν το ερωτηµατολόγιο είναι 4* µε ποσοστό 36%, 

ακολουθούν τα 5* µε ποσοστό 29%, των 2* µε ποσοστό 17%, των 3* µε ποσοστό 

16% και τέλος τα 1* µε ποσοστό 2%. 
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Γράφηµα 6.2 : Αριθµός δωµατίων ξενοδοχείων δείγµατος 

 

Στο γράφηµα αυτό παρατηρούµε ότι τα ξενοδοχεία µε αριθµό κλινών από 50-150 

έχουν την πρώτη θέση µε ποσοστό 37% , στην δεύτερη θέση είναι όσα έχουν αριθµό 

κλινών από 1-50 µε ποσοστό 33% και στην τρίτη θέση είναι αυτά που έχουν 150+ 

κλίνες µε ποσοστό 30%. Παρατηρούµε ότι και οι τρεις κατηγορίες κυµαίνονται κοντά 

στα ίδια ποσοστά και δεν έχουµε µεγάλες αποκλείσεις. 

Γράφηµα 6.3 : Τύπος ιδιοκτησίας ξενοδοχείων δείγµατος 

 

Στο γράφηµα αυτό παρατηρούµε ότι από τα ξενοδοχεία που απάντησαν, στην 

συντριπτική πλειοψηφία το 71% είναι ανεξάρτητα και µόλις το 29% δηλώνουν ότι 

είναι µέλη σε κάποια αλυσίδα. Άρα διαπιστώνουµε ότι και στους δύο νοµούς η 

εµφάνιση αλυσίδων είναι περιορισµένη στο δείγµα ενώ αντίθετα τα ανεξάρτητα 

έχουν κυρίαρχη θέση. 

Γράφηµα 6.4 : Τύπος ξενοδοχείων δείγµατος 
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Το διάγραµµα αυτό δείχνει ότι στο δείγµα µας και οι δύο νοµοί έχουν περισσότερα 

ξενοδοχεία παραθερισµού µε ποσοστό 78%,  ενώ µόλις το 22% αποτελείται από 

ξενοδοχεία πόλης. Αυτό οδηγεί στο συµπέρασµα ότι και οι δύο νοµοί είναι εξίσου 

τουριστικοί και έχουν δώσει µεγαλύτερη έµφαση σε αυτό τον τοµέα, καθώς επίσης 

ότι αποτελούν σωστή επιλογή για να διαπιστωθεί το µέγεθος της βιώσιµης 

τουριστικής ανάπτυξης. 

Γράφηµα 6.5 : Τοποθεσία ξενοδοχείων δείγµατος 

 

Στο άνω γράφηµα παρατηρούµε ότι το δείγµα της έρευνας είναι σχεδόν το ίδιο και 

στους δύο νοµούς, 52% στο ν. Ηλείας και  48% στο ν. Ηρακλείου κάτι που επιτρέπει 

να οδηγηθούµε σε ποιο ακριβή και αντικειµενικά αποτελέσµατα στην µελέτη µας. 

Εφαρµογή προτύπων περιβαλλοντικής διαχείρισης 
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Υπάρχουν διάφορα πρότυπα περιβαλλοντικής διαχείρισης. Από τα πιο γνωστά που 

χρησιµοποιήθηκαν στην ερευνά είναι το EMAS, ECOLABEL, ISO 14001 και το 

GREEN KEY. Περισσότερες πληροφορίες για τα πρότυπα αυτά δίνονται σε 

προηγούµενο κεφάλαιο. 

Μέσα από το γράφηµα 6.6 που ακολουθεί, προκύπτει ότι πάνω από το µισό των 

ερωτηθέντων ξενοδοχείων, ποσοστό 53%, δυστυχώς δεν χρησιµοποιεί κανένα 

πρότυπο περιβαλλοντικής διαχείρισης και µόνο το 47% χρησιµοποιούν κάποια. 

Συγκεκριµένα, το ISO 14001 µε ποσοστό 22%, στη συνέχεια το ECOLABEL µε 

ποσοστό 11%, το EMAS µε ποσοστό 8% και τέλος το GREEN KEY µε ποσοστό 6%. 

Γράφηµα 6.6 : Πρότυπα περιβαλλοντικής διαχείρισης που εφαρµόζουν τα 

ξενοδοχεία 

 

 

 

Ο πίνακας 6.2 που ακολουθεί µας δίνει κάποια επιπλέον ενδιαφέροντα στοιχεία για 

να κάθε επιµέρους στήλη. 

Αναλυτικότερα, στην κατηγορία ξενοδοχείων παρατηρούµε ότι αρκετό ποσοστό των 

5* χρησιµοποιεί το πρότυπο EMAS  µε 20,68%, των 4* µόλις το 2,77% των 3* το 

6,25% ενώ των 2* και 1* 0,00%. Το πρότυπο GREEN KEY χρησιµοποιείται σε 

µικρό ποσοστό και στων 5* 6,89% και 4* 11,11% ,ενώ 3*, 2* & 1* ποσοστό 0,00%. 
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Ιδιαίτερη σηµασία έχει η τελευταία στήλη, όπου δεν αναφέρεται κανένα πρότυπο και 

εκεί όλες οι κατηγορίες εκτός των 5* µε ποσοστό 20,68%, ξεπερνούν  το 50%. Τα 

ξενοδοχεία 4* µε ποσοστό 58,33%, τα 3* µε ποσοστό 50%, των 2* µε 94,11% και 

των 1* µε ποσοστό 100%. 

 

Με βάση το µέγεθος των ξενοδοχείων (αριθµός δωµατίων) εκείνα που διαθέτουν 

150+ κλίνες συµµετέχουν σε όλα τα πρότυπα µε µεγάλα ποσοστά, EMAS 20%, ISO 

14001 43,33%, κτλ. Έπειτα ακολουθούν εκείνα µε αριθµό κλινών από 50-150 που 

επίσης συµµετέχουν σε όλα τα πρότυπα, αλλά µε µικρότερα ποσοστά EMAS 2,70%, 

ECOLABEL 10,81%, κτλ. Αντίθετα αυτά που έχουν αριθµό κλινών από 1-50, το 

µεγαλύτερο ποσοστό τους 72,72% δεν χρησιµοποιεί ΚΑΝΕΝΑ πρότυπο, ενώ EMAS 

3,03%, ECOLABEL 3,03%, ISO 14001 12,12% και GREEN KEY 0,00%. 

 

Στην κατηγορία των τύπων ιδιοκτησίας παρατηρείται ότι τα µέλη αλυσίδας 

χρησιµοποιούν περισσότερα πρότυπα και συγκεκριµένα τα EMAS µε 17,24%, 

ECOLABEL µε 13,79%, ISO 14001 µε 10,34%, κτλ. Ενώ τα ανεξάρτητα ξενοδοχεία 

στο µεγαλύτερο ποσοστό τους (54,92%) δεν χρησιµοποιούν ΚΑΝΕΝΑ πρότυπο. 

Μόλις 4,22% χρησιµοποιεί EMAS & GREEN KEY, 9,85% ECOLABEL και 26,76% 

ISO 14001. 

 

Στην κατηγορία των τύπων ξενοδοχείου, τα ξενοδοχεία πόλης κατέχουν το 

µεγαλύτερο ποσοστό  54,54% σε αυτά που δεν χρησιµοποιούν ΚΑΝΕΝΑ πρότυπο, 

καθώς το GREEN KEY κατέχει ποσοστό 0,00%, το ISO 14001 18,18%, το 

ECOLABEL 4,54% και το EMAS 13,63%. Και στα ξενοδοχεία παραθερισµού τα 

ποσοστά δεν διαφέρουν και ιδιαίτερα ποσοστό 52,56% δεν χρησιµοποιεί ΚΑΝΕΝΑ 

πρότυπο. 

Τέλος αναγράφεται ότι το 63,46% στο Ν. Ηλείας δεν χρησιµοποιεί ΚΑΝΕΝΑ 

πρότυπο σε αντίθεση µε το ποσοστό στο Ν. Ηρακλείου που είναι αρκετά µικρότερο 

(41,66%),  

 

Πίνακας 6.2: Πρότυπα περιβαλλοντικής διαχείρισης που εφαρµόζουν τα 

ξενοδοχεία. 

 EMAS ECOLABEL ISO 14001 GREEN KEY Κανένα 

 N % N % N % N % N % 

Κατηγορία           
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ξενοδοχείου 

5*  6 20,68 5 17,24 10 34,48 2 6,89 6 20,68 
4*  1  2,77 4 11,11 10 27,27 4 11,11 21 58,33 
3*  1  6,25 2 12,5 2 12,5 0 0,00 8 50,00 
2*  0 0,00 0 0,00 0 0,00 0 0,00 16 94,11 
1*  0 0,00 0 0,00 0 0,00 0 0,00 2 100,0 
Αριθµός δωµατίων           
1-50 1  3,03 1 3,03 4 12,12 0 0,00 24 72,72 
50-150 1  2,70 4 10,81 5 13,51 1 2,70 25 67,56 
150+ 6 20,00 6 20,00 13 43,33 5 16,66 4 13,33 
Τύπος ιδιοκτησίας           
Μέλος Αλυσίδας 5 17,24 4 13,79 3 10,34 3 10,34 14 48,27 
Ανεξάρτητο 3  4,22 7 9,85 19 26,76 3 4,22 39 54,92 
Τύπος ξενοδοχείου           
Πόλης 3 13,63 1 4,54 4 18,18 0 0,00 12 54,54 
Παραθερισµού 5 6,41 10 12,82 18 23,07 6 7,69 41 52,56 
Τοποθεσία           
Ν. Ηλείας 2  3,84 6 11,53 10 19,23 4 7,69 33 63,46 
Ν. Ηρακλείου 6 12,50 5 10,41 12 25,00 2 4,16 20 41,66 
ΣΥΝΟΛΟ 8 8% 11 11% 22 22% 6 6% 53 53% 
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Ενέργειες της επιχείρησης για εξασφάλιση ενεργειακών αποδόσεων του κτιρίου 

και των λοιπών εγκαταστάσεων. 

Στο  γράφηµα 6.7 που  ακολουθεί αποτυπώνονται  πόσα συνολικά ξενοδοχεία 

χρησιµοποιούν κάθε µία από τις αναφερθείσες ενέργειες, ώστε να διαπιστωθεί ποιες 

χρησιµοποιούνται περισσότερο και ποιες λιγότερο από τα διάφορα ξενοδοχεία, 

ανεξάρτητα κατηγορίας, τύπου, τοποθεσίας κτλ.. 

Γράφηµα 6.7: Ενέργειες για εξασφάλιση ενεργειακής απόδοσης κτιρίου & 

εγκαταστάσεων 

 

Από τις 100 επιχειρήσεις του δείγµατος οι 69 χρησιµοποιούν κουφώµατα κτλ, οι 65 

θερµοµόνωση κτιρίου, οι 61 εξωτερικά σκίαστρα, 37 φυσικό/ νυχτερινό αερισµό και 

7 επιχειρήσεις προβαίνουν σε άλλες ενέργειες. Πάνω από το 50% λοιπόν των 

επιχειρήσεων πραγµατοποιούν 3 σηµαντικές ενέργειες για να επιτύχουν καλύτερα 

ενεργειακά αποτελέσµατα. 
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Στον πίνακα 6.3 που ακολουθεί αναγράφονται οι ενέργειες από µέρους των 

επιχειρήσεων για την καλύτερη ενεργειακή απόδοση των κτιρίων αλλά και των 

εγκαταστάσεων τους. Ξεκινώντας από τις κατηγορίες των ξενοδοχείων είναι 

απαραίτητο να δώσουµε έµφαση στο γεγονός ότι τα ξενοδοχεία 5*, 4* και 3* σε πολύ 

µεγάλα ποσοστά χρησιµοποιούν διάφορες µεθόδους για καλύτερη ενεργειακή 

απόδοση. Για παράδειγµα στα ξενοδοχεία 5*, το 86,20% χρησιµοποιεί θερµοµόνωση 

κτιρίου, το 96, 55% κουφώµατα κτλ, το 89,65% εξωτερικά σκίαστρα. Εξίσου 

σηµαντικά είναι και τα ποσοστά στα ξενοδοχεία 4*όπου το 69,44% χρησιµοποιεί 

θερµοµόνωση κτιρίου, το 58,33% κουφώµατα και  εξωτερικά σκιάστρα, το 33,33% 

φυσικό/νυχτερινό αερισµό κτλ.  

 

Στην κατηγορία των κλινών αυτά που και πάλι συγκεντρώνουν τα µεγαλύτερα 

ποσοστά είναι τα ξενοδοχεία µε 150+ αριθµό δωµατίων, όπου το 72,97% 

χρησιµοποιεί θερµοµόνωση κτιρίου, το 70,27% κουφώµατα κτλ, το 62,16% 

εξωτερικά σκίαστρα,  το 48,64% φυσικό/νυχτερινό αερισµό κτλ. Μικρότερα αλλά 

αρκετά ικανοποιητικά ποσοστά παρουσιάζουν και αυτά που διαθέτουν από 1-50 

δωµάτια, όπου το 51,51% χρησιµοποιεί θερµοµόνωση κτιρίου, το 72,72% 

κουφώµατα κτλ,  και το 54,54% εξωτερικά σκίαστρα. 

 

Στην κατηγορία των τύπων ξενοδοχείων αυτά που ανήκουν σε κάποια αλυσίδα πάλι 

συγκεντρώνουν τα µεγαλύτερα ποσοστά στις ενέργειες που χρειάζονται για καλύτερη 

ενεργειακή απόδοση και συγκεκριµένα το 79,31% χρησιµοποιεί θερµοµόνωση 

κτιρίου, το 68,96% κουφώµατα κτλ, και το 55,17% φυσικό/νυχτερινό αερισµό. 

 

Στην κατηγορία τύπου ξενοδοχείων τα παραθερισµού αλλά και πόλης έχουν 

πραγµατοποιήσει εξίσου πολλές ενέργειες για καλύτερη ενεργειακή απόδοση. Τα 

ξενοδοχεία πόλης δίνουν µεγάλη έµφαση στα κουφώµατα κτλ. µε ποσοστό  59,09% 

των ξενοδοχείων να τα χρησιµοποιεί, ενώ το αντίστοιχο ποσοστό στα ξενοδοχεία 

παραθερισµού είναι 71,79%. Επίσης, στη  θερµοµόνωση κτιρίου µε ποσοστό 54,54%,  

τα ξενοδοχεία πόλης και τα ξενοδοχεία παραθερισµού µε ποσοστό 67,94%.  

 

Τέλος, στην κατηγορία τοποθεσίας και οι δύο Νοµοί παρουσιάζουν αξιόλογες 

προσπάθειες µε το 75% των ξενοδοχείων του Ν. Ηρακλείου να χρησιµοποιούν 

θερµοµόνωση κτιρίου, το 72,91% κουφώµατα κτλ., το 62,50% εξωτερικά σκίαστρα 



[88] 

 

κτλ. Αντίθετα στο Ν. Ηλείας το 65,38% των ξενοδοχείων χρησιµοποιεί κουφώµατα 

κτλ, το 59,61% εξωτερικά σκίαστρα, το 55,76% θερµοµόνωση κτιρίου κτλ. 

 

Πίνακας 6.3 : Ενέργειες για εξασφάλιση ενεργειακής απόδοσης κτιρίου & 

εγκαταστάσεων 

 ΘΕΡΜΟΜΟΝΩΣΗ 

ΚΤΙΡΟΥ 

ΚΟΥΦΩΜΑΤΑ 

ΚΤΛ 

ΦΥΤΕΥΣΗ 

ΣΤΕΓΩΝ 

ΕΞΩΤΕΡΙΚΑ 

ΣΚΙΑΣΤΡΑ 

ΦΥΣΙΚΟΣ 

/ΝΥΧΤΕΡΙΝΟΣ 

ΑΕΡΙΣΜΟΣ 

ΑΛΛΕΣ 

 N % N % N % N % N % Ν % 

Κατηγορία 

ξενοδοχείου 

            

5*  25 86,20 28 96,55 13 44,82 26 89,65 19 65,51 3 10,34 
4*  25 69,44 21 58,33 5 13,88 21 58,33 12 33,33 3 8,33 
3*  10 62,50 6 37,50 4 25,00 8 50,00 3 18,75 1 6,25 
2*  3 17,64 12 70,58 0 0,00 5 29,41 3 17,64 0 0,00 
1*  2 100,0 2 100,0 0 0,00 1 50,00 0 0,00 0 0,00 
Αριθµός 

δωµατίων 

            

1-50 17 51,51 24 72,72 2 6,06 18 54,54 10 30,30 1 3,03 
50-150 21 56,75 19 51,35 4 10,81 20 54,05 9 24,32 2 5,40 
150+ 27 72,97 26 70,27 16 43,24 23 62,16 18 48,64 4 10,81 
Τύπος 

ιδιοκτησίας 

            

Μέλος 
Αλυσίδας 

23 79,31 20 68,96 10 34,48 12 41,37 16 55,17 4 13,79 

Ανεξάρτητο 42 59,15 49 69,01 12 16,90 39 54,92 21 29,57 3 4,22 
Τύπος 

ξενοδοχείου 

            

Πόλης 12 54,54 13 59,09 7 31,81 8 36,36 5 22,72 1 4,54 
Παραθερισµού 53 67,94 56 71,79 15 19,23 53 67,94 32 41,02 6 7,59 
Τοποθεσία             
Ν. Ηλείας 29 55,76 34 65,38 9 17,30 31 59,61 18 34,61 3 5,76 
Ν. Ηρακλείου 36 75,00 35 72,91 13 27,08 30 62,50 19 39,58 4 8,33 
ΣΥΝΟΛΟ 65 65% 69 69% 22 22% 61 61% 37 37% 7 7% 
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Επεµβάσεις που ακολουθούν οι επιχειρήσεις για να επιτύχουν εξοικονόµηση 

ενέργειας. 

Στο γράφηµα 6.8 που ακολουθεί παρουσιάζεται ο αριθµός των επιχειρήσεων που 

κάνουν κάποιες συγκεκριµένες επεµβάσεις για να επιτύχουν εξοικονόµηση ενέργειας. 

Ενδιαφέρον έχει το γεγονός ότι 96 επιχειρήσεις χρησιµοποιούν λαµπτήρες χαµηλής 

κατανάλωσης, σχεδόν όλες οι ξενοδοχειακές µονάδες. Μεγάλος επίσης είναι και 

αριθµός των επιχειρήσεων (88), που χρησιµοποιούν key card για έλεγχο φωτισµού 

και κλιµατισµού/ θέρµανσης. Ακολουθούν  συστήµατα αυτοµατισµού για το κλείσιµο 

της ψύξης µε το άνοιγµα της µπαλκονόπορτας  σε 66 επιχειρήσεις, η αντικατάσταση 

παλαιών καυστήρων και λεβήτων µε νέους υψηλής απόδοσης σε 65 επιχειρήσεις, η 

εγκατάσταση κεντρικού ηλιακού συστήµατος ή ηλιακού θερµοσίφωνα για κάλυψη 

ιδίων αναγκών σε 62 επιχειρήσεις, η υποκατάσταση ηλεκτρικής ενέργειας πετρελαίου 

κτλ. µε φυσικό αέριο ή υγραέριο σε 59 επιχειρήσεις, αντικατάσταση ηλεκτρικών και 

ηλεκτρονικών συσκευών µε συσκευές ενεργειακής κλάσης Α σε 55 επιχειρήσεις, 

αντικατάσταση αυτόνοµων συστηµάτων κλιµατισµού µε κεντρικό σύστηµα σε 51 

επιχειρήσεις. Επίσης ακολουθούν  46 επιχειρήσεις  που χρησιµοποιούν θερµοστάτες 

στα δωµάτια, 42 µε συστήµατα ελέγχου φωτισµού, 21 υβριδικό αερισµό µε 

ανεµιστήρες οροφής, 10 εγκατάσταση φωτοβολταϊκών συστηµάτων για την 

παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας µε σκοπό την κάλυψη ιδίων αναγκών και τέλος 10 

άλλες απροσδιόριστες ενέργειες.  Πρέπει να σηµειωθεί ότι 7 από τις 13 ενέργειες που 

προτείνονται από αυτό το ερωτηµατολόγιο τις εφαρµόζουν πάνω από το 50% των 

επιχειρήσεων και αποτελούν τις πιο συνήθεις ενέργειες, ενώ λιγότερο από το 50% 

χρησιµοποιεί µεθόδους πιο σύγχρονες και ίσως σε αρκετές περιπτώσεις περισσότερο 

δαπανηρές.   
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Γράφηµα 6.8 : Επεµβάσεις επιχείρησης για να επιτύχει εξοικονόµηση ενέργειας 

 

 Στη συνέχεια ακολουθούν τρεις πίνακες (λόγω µη δυνατότητας να αποτυπωθούν όλα 

σ’ έναν πίνακα)  που παρουσιάζουν µε λεπτοµέρειες τις  προαναφερθείσες 

επεµβάσεις για την εξοικονόµηση ενέργειας και προσφέρουν αρκετά επιπλέον 

στοιχεία. 
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Πίνακας 6.4.1.: Επεµβάσεις επιχείρησης για να επιτύχει εξοικονόµηση ενέργειας 

 Αντικατάσταση 

καυστήρων/λεβήτων  

Υποκατάσταση 

ηλεκτρικής 

ενέργειας µε 

φυσικό αέριο 

Εγκατάσταση 

θερµοστατών 

στα δωµάτια  

Αντικατάσταση 

αυτόνοµων 

συστηµάτων 

κλιµατισµού µε 

κεντρικά  

Υβριδικός 

αερισµός µε 

ανεµιστήρες 

οροφής  

 N % N % N % N % N % 

Κατηγορία 

ξενοδοχείου 

          

5*  25 86,20 26 89,65 22 75,86 24 82,75 10 34,48 
4*  21 58,33 21 58,33 17 47,22 18 50,00 6 16,66 
3*  8 50,00 7 43,75 6 37,50 9 56,25 5 31,25 
2*  10 58,82 4 23,52 0 0,00 0 0,00 0 0,00 
1*  1 50,00 1 50,00 1 50,00 0 0,00 0 0,00 
Αριθµός 

δωµατίων 

          

1-50 14 42,42 10 30,30 6 18,18 6 18,18 2 6,06 
50-150 22 59,45 23 62,16 15 40,54 21 56,75 9 24,32 
150+ 29 96,66 26 86,66 25 83,33 24 80,00 10 33,33 
Τύπος 

ιδιοκτησίας 

          

Μέλος 
Αλυσίδας 

18 62,06 20 68,96 21 72,41 21 72,41 12 41,37 

Ανεξάρτητο 47 66,19 39 54,92 24 33,80 31 43,66 9 12,67 
Τύπος 

ξενοδοχείου 

          

Πόλης 16 72,72 13 59,09 11 50,00 16 72,72 7 31,81 
Παραθερισµού 49 62,82 46 58,97 35 44,87 35 44,87 14 17,94 
Τοποθεσία           
Ν. Ηλείας 32 61,53 30 57,69 23 44,23 26 50,00 7 13,46 
Ν. Ηρακλείου 33 68,75 29 60,41 23 47,91 25 52,08 14 29,16 
ΣΥΝΟΛΟ 65 65% 59 59% 46 46% 51 51% 21 21% 
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Πίνακας 6.4.2.: Επεµβάσεις επιχείρησης για να επιτύχει εξοικονόµηση ενέργειας 

 Αντικατάσταση 

ηλεκτρικών/ηλεκτρονικών 

συσκευών µε ενεργειακής 

κλάσης Α 

Key card για έλεγχο 

φωτισµού & 

κλιµατισµού/θέρµανσης 

Συστήµατα 

αυτοµατισµού 

για το 

κλείσιµο…… 

Χρήση 

λαµπτήρων 

χαµηλής 

κατανάλωσης  

 N % N % N % N % 

Κατηγορία 

ξενοδοχείου 

        

5*  20 68,96 27 93,10 24 82,75 29 100,00 
4*  20 55,55 34 94,44 25 69,44 34 94,44 
3*  9 56,25 14 87,50 8 50,00 14 87,50 
2*  5 29,41 11 64,70 7 41,17 17 100,00 
1*  1 50,00 2 100,00 2 100,00 2 100,00 
Αριθµός 

δωµατίων 

        

1-50 15 45,45 24 72,72 11 33,33 33 100,00 
50-150 18 48,64 36 97,29 27 72,97 34 91,89 
150+ 22 73,33 28 93,33 28 93,33 29 96,66 
Τύπος 

ιδιοκτησίας 

        

Μέλος 
Αλυσίδας 

17 58,62 27 93,10 24 82,75 28 96,55 

Ανεξάρτητο 38 53,52 61 85,91 42 59,15 68 95,77 
Τύπος 

ξενοδοχείου 

        

Πόλης 12 54,54 20 90,90 15 68,18 20 90,90 
Παραθερισµού 43 55,12 68 87,17 51 65,38 76 97,43 
Τοποθεσία         
Ν. Ηλείας 24 46,15 42 80,76 30 57,69 49 94,23 
Ν. Ηρακλείου 30 62,50 46 95,83 36 75,00 47 97,91 
ΣΥΝΟΛΟ 55 55% 88 88% 66 66% 96 96% 
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Πίνακας 6.4.3.: Επεµβάσεις επιχείρησης για να επιτύχει εξοικονόµηση ενέργειας 

 Σύστηµα 

ελέγχου 

φωτισµού 

Εγκατάσταση 

κεντρικού 

ηλιακού 

συστήµατος ή 

θερµοσίφωνα 

Εγκατάσταση 

φωτοβολταϊκών 

για παραγωγή 

ηλεκτρικής 

ενέργειας  

Άλλη 

 N % N % N % N % 

Κατηγορία 

ξενοδοχείου 

        

5*  15 51,72 17 58,62 7 24,13 5 17,24 
4*  21 58,33 23 63,88 2 5,55 3 8,33 
3*  6 37,50 10 62,5 0 0,00 2 12,50 
2*  0 0,00 10 58,82 0 0,00 0 0,00 
1*  0 0,00 2 100,00 1 50,00 0 0,00 
Αριθµός δωµατίων         
1-50 4 12,12 22 66,66 2 6,06 0 0,00 
50-150 17 45,94 17 45,94 1 2,70 4 10,81 
150+ 21 70,00 23 76,66 7 23,33 6 20,00 
Τύπος ιδιοκτησίας         
Μέλος Αλυσίδας 17 58,62 18 62,06 6 20,68 6 20,68 
Ανεξάρτητο 25 35,21 44 61,97 4 5,63 4 5,63 
Τύπος ξενοδοχείου         
Πόλης 11 50,00 16 72,72 1 4,54 2 9,09 
Παραθερισµού 31 39,74 46 58,97 9 11,53 8 10,25 
Τοποθεσία         
Ν. Ηλείας 21 40,38 27 51,92 4 7,69 5 9,61 
Ν. Ηρακλείου 21 43,75 35 72,91 6 12,50 5 10,41 
ΣΥΝΟΛΟ 42 42% 62 62% 10 10% 10 10% 

 

Αναλύοντας τους τρεις παραπάνω πίνακες διαπιστώνουµε ότι στην κατηγορία των 

ξενοδοχείων και κυρίως των πολλών αστέρων γίνονται όλες οι άνω ενέργειες για 

εξοικονόµηση ενέργειας, είναι  δηλαδή περισσότερο ευαισθητοποιηµένες πάνω στο 

θέµα . Πιο συγκεκριµένα στα ξενοδοχεία 5* (στον πίνακα 6.4.1) το 86,20% αυτών 

αντικατέστησε τους παλαιούς καυστήρες/ λέβητες µε νέους υψηλής απόδοσης, το 

89,65% υποκατέστησε την ηλεκτρική ενέργεια κτλ.,  (στον πίνακα 6.4.2) το 93,10% 

χρησιµοποιεί key card για έλεγχο φωτισµού και κλιµατισµού/ θέρµανσης,  το 100% 

χρησιµοποιεί λαµπτήρες χαµηλής κατανάλωσης,  (στον πίνακα 6.4.3) το 51,72% 

σύστηµα ελέγχου φωτισµού, το 58,62% έχει εγκαταστήσει κεντρικό ηλιακό σύστηµα 

ή ηλιακό θερµοσίφωνα για κάλυψη ιδίων αναγκών. Από την άλλη οι κατηγορίες 

2*&1* είναι λιγότερο ευαισθητοποιηµένες πάνω στο θέµα, για παράδειγµα από τα 

ξενοδοχεία 2* κανένα δεν χρησιµοποιεί, ποσοστό 0,00%, θερµοστάτες στα δωµάτια, 
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δεν διαθέτει κεντρικό σύστηµα κλιµατισµού, δεν χρησιµοποιεί υβριδικό αερισµό µε 

ανεµιστήρες οροφής, δεν χρησιµοποιεί σύστηµα ελέγχου φωτισµού, ούτε 

χρησιµοποιεί φωτοβολταϊκά για παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας, ούτε τέλος 

προβαίνει σε οποιαδήποτε άλλη δραστηριότητα. ∆ηλαδή από τις 13 ενέργειες που 

αναφέρονται στο διάγραµµα µόνο οι 7 πραγµατοποιούνται από αυτή την κατηγορία. 

  

Στην κατηγορία αριθµός δωµατίων παρατηρούµε ότι και τα ξενοδοχεία που έχουν 1-

50 και τα ξενοδοχεία που έχουν 50-150, αλλά και αυτά που έχουν 150+  οδηγούνται 

σε δραστηριότητες  για την εξοικονόµηση ενέργειας. Η διαφορά µόνο έγκειται στο 

γεγονός ότι τα ξενοδοχεία µε 150+ δωµάτια  σε µεγαλύτερο ποσοστό απ’ ότι οι άλλες 

δύο κατηγορίες συµµετέχει στις παραπάνω ενέργειες, για παράδειγµα (στον πίνακα 

6.4.1) το 96,66% έχει αντικαταστήσει τους παλαιούς καυστήρες µε νέους υψηλής 

απόδοσης,  ενώ στην  κατηγορία 50-150 το ποσοστό είναι 59,45% και στην 

κατηγορία 1-50 το ποσοστό είναι 42,42%. Το 86,66% αντικατέστησε την ηλεκτρική 

ενέργεια κτλ. µε φυσικό αέριο και τα αντίστοιχα των άλλων δύο κατηγόριων είναι 

62,16% στα 50-150 και 30,30% στα 1-50. Το 93,33% (στον πίνακα 6.4.2) 

χρησιµοποιεί συστήµατα αυτοµατισµού για το κλείσιµο της ψύξης µε το άνοιγµα της 

µπαλκονόπορτας και τα αντίστοιχα των δύο άλλων κατηγοριών είναι 72,97% στα 50-

150 και 33,33% στα 1-50 περίπου η ίδια αναλογία ακολουθεί και στις άλλες 

ενέργειες. 

 

Στην κατηγορία των τύπων ιδιοκτησίας, τα ξενοδοχεία που είναι µέλη κάποιας 

αλυσίδας παρουσιάζουν ποσοστά ιδιαίτερα αυξηµένα, γι’ αυτό βλέπουµε ότι σε αυτά 

που είναι µέλη αλυσίδας το 82,75%  (στον πίνακα 6.4.2) χρησιµοποιεί συστήµατα 

αυτοµατισµού για το κλείσιµο της ψύξης µε το άνοιγµα της µπαλκονόπορτας, ενώ 

στα ανεξάρτητα µόνο το 59,15%. Στα µέλη αλυσίδας (στον πίνακα 6.4.3) το  58,62% 

χρησιµοποιεί σύστηµα ελέγχου φωτισµού, ενώ στα ανεξάρτητα µόνο το 35,31%. 

Επίσης τα µέλη αλυσίδας χρησιµοποιούν σε ποσοστό 20,68% φωτοβολταϊκά για 

παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας, ενώ τα ανεξάρτητα µόλις το 5,63%. 

 

Στην κατηγορία τύπος ξενοδοχείων δεν φαίνεται να επηρεάζει  αν είναι πόλης η 

παραθερισµού την απόφαση των ιδιοκτητών να προβούν σε δραστηριότητες 

εξοικονόµησης ενέργειας. Όπως διαφαίνεται στον πίνακα 6.4.1 το 59,09% των 

ξενοδοχείων που είναι πόλης έχουν αντικαταστήσει την ηλεκτρική ενέργεια κτλ. µε 
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φυσικό αέριο και το αντίστοιχο ποσοστό στα παραθερισµού είναι 58,97%. Στον 

πίνακα 6.4.2 παρατηρούµε επίσης ότι στα ξενοδοχεία πόλης έχουν αντικαταστήσεις 

τις ηλεκτρικές/ ηλεκτρονικές συσκευές µε ενεργειακής κλάσης Α το 54,54% και  στα 

ξενοδοχεία παραθερισµού το ποσοστό είναι σχεδόν το ίδιο 55,12%. Στον πίνακα 6.4.3 

υπάρχουν µεγαλύτερες αποκλίσεις όπως για παράδειγµα το 72,72% των ξενοδοχείων 

πόλης χρησιµοποιούν κεντρικό ηλιακό σύστηµα ή ηλιακό θερµοσίφωνα για κάλυψη 

ιδίων αναγκών και το αντίστοιχο ποσοστό στα παραθερισµού είναι 58,97%. 

 

Στην κατηγορία τοποθεσίας τόσο στο Νοµό Ηλείας όσο και στο Νοµό Ηρακλείου 

υπάρχει η ίδια τάση χρήσης διαδικασιών που οδηγούν στην εξοικονόµηση ενέργειας. 

Για παράδειγµα στον πίνακα 6.4.1 το 50% των ξενοδοχείων στο Ν. Ηλείας έχει 

αντικαταστήσει τα αυτόµατα συστήµατα κλιµατισµού µε κεντρικά και το αντίστοιχο 

ποσοστό στο Ν. Ηρακλείου είναι 52,08%. Στον πίνακα 6.4.2 το ποσοστό των 

ξενοδοχείων που χρησιµοποιούν λαµπτήρες χαµηλής κατανάλωσης είναι το 94,23% 

για το Ν. Ηλείας και το αντίστοιχο για το Ν. Ηρακλείου είναι 97,91%. Τέλος 

χρησιµοποιούν σύστηµα ελέγχου φωτισµού (πίνακας 6.4.3) το 40,38% των 

ξενοδοχείων στο ν. Ηλείας και το 43,75% στο ν. Ηρακλείου. 

 

Εφαρµογή της επιχείρησης συστηµάτων εξοικονόµησης νερού 

Όλες οι ξενοδοχειακές µονάδες που συµµετείχαν στην έρευνα δήλωσαν ότι 

πραγµατοποιήσουν περισσότερες από µία ενέργειες που αναγράφονται στο 

ερωτηµατολόγιο για εξοικονόµηση νερού. Όπως φαίνεται και στο γράφηµα 6.9  που 

ακολουθεί, οι πιο δηµοφιλείς είναι: µηχανισµοί εξοικονόµησης νερού σε λουτρά και 

αποχωρητήρια σε 49 από τις 100 επιχειρήσεις, ντους χαµηλής ροής και βρύσες 

περιορισµένης ροής µε ή χωρίς αισθητήρες σε 48 ξενοδοχεία, «έξυπνο σύστηµα» 

ποτίσµατος σε 47 ξενοδοχεία, και φύτευση περιβάλλοντος χώρου ή/ και στεγών µε 

είδη προσαρµοσµένα στις τοπικές συνθήκες σε 47 ξενοδοχεία. 
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Γράφηµα 6.9: Εφαρµογή από την επιχείρηση των παρακάτω συστηµάτων 

εξοικονόµησης νερού 

 

 

Ακολουθούν δύο πίνακες  (λόγω µη δυνατότητας να αποτυπωθούν όλα σ’ έναν 

πίνακα) που παρουσιάζουν αναλυτικά τα ποσοστά που αντιστοιχούν σε κάθε 

κατηγορία. Σε ότι αφορά τις κατηγορίες ξενοδοχείων, παρατηρείται ότι το ποσοστό 

των ξενοδοχείων που έχουν περισσότερα των τριών αστέρια παρουσιάζουν και 
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µεγαλύτερα ποσοστά εφαρµογής των παραπάνω ενεργειών, ενώ τα ξενοδοχεία που 

έχουν λιγότερα αστέρα, παρουσιάζουν και µειωµένο ενδιαφέρον. Για παράδειγµα στα 

ξενοδοχεία 4* το 52,77% αυτών χρησιµοποιούν ντους χαµηλής ροής και βρύσες 

περιορισµένης ροής µε ή χωρίς αισθητήρες, ενώ το αντίστοιχο ποσοστό σε 

ξενοδοχεία 2* είναι 0,00% (πίνακας 6.5.1). Επίσης ποσοστό 41,66% των 4* 

ξενοδοχείων πραγµατοποιεί φύτευση περιβάλλοντος χώρου ή/ και στεγών µε είδη 

προσαρµοσµένα στις τοπικές συνθήκες, ενώ το αντίστοιχο ποσοστό στα ξενοδοχεία 

2* είναι 11,76% (πίνακας 6.5.2). 

 

Στην κατηγορία αριθµός δωµατίων, διαφαίνεται ότι όσο µεγαλύτερη είναι η 

ξενοδοχειακή µονάδα τόσο αυξηµένα είναι τα ποσοστά σε συµµετοχή στις παραπάνω 

ενέργειες. Για παράδειγµα στα ξενοδοχεία µε 150+ δωµάτια, το 76,66% αυτών 

χρησιµοποιεί µηχανισµούς εξοικονόµησης νερού σε λουτρά και αποχωρητήρια, ενώ 

το αντίστοιχο ποσοστό σε ξενοδοχεία από 1-50 δωµάτια είναι µόνο 30,30% (πίνακας 

6.5.1). Κάτι αντίστοιχο παρατηρείται και στην ανακυκλοφορία, καθαρισµός νερού 

πισίνας µε την εφαρµογή τεχνολογιών φιλικών προς το περιβάλλον, µε ποσοστό 

63,33% ξενοδοχείων µε 150+ δωµάτια, ενώ στα ξενοδοχεία µε 1-50 δωµάτια το 

ποσοστό είναι 24,24%. 

 

Στην κατηγορία τύπος ιδιοκτησίας παρατηρούνται αυξηµένα ποσοστά τόσο στα 

ξενοδοχεία που είναι µέλη αλυσίδας όσο και στα ανεξάρτητα. Παράδειγµα στην 

χρήση µηχανισµών εξοικονόµησης νερού σε λουτρά και αποχωρητήρια το 55,17% 

των ξενοδοχείων που είναι µέλη αλυσίδας συµµετέχουν και στα ξενοδοχεία που είναι 

ανεξάρτητα συµµετέχει το 46,47% εξ αυτών (πίνακας 6.5.1). Αντίστοιχα στην 

ανακυκλοφορία, καθαρισµός νερού πισίνας κτλ. το ποσοστό είναι 55,17% για τα 

µέλη αλυσίδας και 58,62% για τα ανεξάρτητα (πίνακας 6.5.2). 

 

Στην κατηγορία τύπος ξενοδοχείου παρουσιάζονται αυξηµένα ποσοστά και στα 

ξενοδοχεία πόλης και στα ξενοδοχεία παραθερισµού. ∆ιαφορά έντονη παρουσιάζεται 

στην ενέργεια φύτευση περιβάλλοντος χώρου ή/ και στεγών µε είδη προσαρµοσµένα 

στις τοπικές συνθήκες, όπου το 55,12% των ξενοδοχείων παραθερισµού προχωρά σε 

αυτή τη διαδικασία, ενώ µόνο το 18,18% των ξενοδοχείων πόλης (πίνακας 6.5.2). Η 

διαφορά αυτή πιθανότητα οφείλεται ότι στην ύπαιθρο υπάρχουν καλύτερες 

προϋποθέσεις για τέτοιες ενέργειες. 
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Στην κατηγορία τοποθεσία τα ξενοδοχεία που βρίσκονται στο Ν. Ηλείας αλλά και στο 

Ν. Ηρακλείου δείχνουν να δείχνουν να συµµετέχουν εξίσου στις δραστηριότητες 

ανεξαρτήτως τόπου. 

 

Πίνακας 6.5.1.: Εφαρµογή από την επιχείρηση συστηµάτων εξοικονόµησης 

νερού 

 Μηχανισµοί 

εξοικονόµησης 

σε λουτρά & 

αποχωρητήρια  

Ντους χαµηλής 

ροής & βρύσες 

περιορισµένης... 

Συστήµατα 

ανίχνευσης 

& ελέγχου 

διαρροής 

νερού 

«Έξυπνο 

σύστηµα» 

ποτίσµατος 

Αφαλάτωση 

θαλασσινού/ 

υφάλµυρου 

νερού 

 N % N % N % N % N % 

Κατηγορία 

ξενοδοχείου 

          

5*  22 75,86 18 62,06 20 68,96 27 93,10 24 82,75 

4*  17 47,22 19 52,77 6 16,66 13 36,11 13 36,11 
3*  6 37,50 10 62,50 3 18,75 5 31,25 3 18,75 
2*  2 11,76 0 0,00 1 5,88 1 5,88 3 17,64 
1*  2 100,00 1 50,00 0 0,00 1 50,00 0 0,00 
Αριθµός 

δωµατίων 

          

1-50 10 30,30 6 18,18 4 12,12 12 36,36 10 30,30 
50-150 16 43,24 21 56,75 7 18,91 15 40,54 9 24,32 
150+ 23 76,66 21 70,00 19 63,33 20 66,66 24 80,00 
Τύπος 

ιδιοκτησίας 

          

Μέλος Αλυσίδας 16 55,17 18 62,06 13 44,82 20 68,96 18 62,06 
Ανεξάρτητο 33 46,47 30 42,25 17 23,94 27 38,02 25 35,21 
Τύπος 

ξενοδοχείου 

          

Πόλης 9 40,90 15 68,18 7 31,81 7 31,81 9 40,90 
Παραθερισµού 40 51,28 33 42,30 23 29,48 40 51,28 34 43,58 
Τοποθεσία           
Ν. Ηλείας 21 40,38 18 34,61 11 21,15 25 48,07 26 50,00 
Ν. Ηρακλείου 28 58,33 30 62,50 19 39,58 22 45,83 17 35,41 
ΣΥΝΟΛΟ 49 49% 48 48% 30 30% 47 47% 43 43% 

 

 

 

 

 

 



[99] 

 

Πίνακας 6.5.2.: Εφαρµογή από την επιχείρηση συστηµάτων εξοικονόµησης 

νερού 

 Φύτευση 

περιβάλλοντος 

χώρου ή/και 

στεγών…… 

Συγκέντρωση 

όµβριων 

υδάτων για 

συγκεκριµένες 

χρήσεις 

Ανακυκλοφορία, 

καθαρισµός νερού 

πισίνας µε την 

εφαρµογή 

τεχνολογιών 

φιλικών προς το 

περιβάλλον   

Άλλο 

 N % N % N % N % 

Κατηγορία 

ξενοδοχείου 

        

5*  24 82,75 18 62,06 24 82,75 4 13,79 

4*  15 41,66 9 25,00 5 13,88 3 8,33 
3*  5 31,25 8 50,00 3 18,75 1 6,25 
2*  2 11,76 0 0,00 0 0,00 1 5,88 
1*  1 50,00 0 0,00 1 50,00 0 0,00 
Αριθµός δωµατίων         
1-50 11 33,33 5 15,15 8 24,24 1 3,03 
50-150 14 37,83 14 37,83 6 16,21 2 5,40 
150+ 22 73,33 14 46,66 19 63,33 6 20,00 
Τύπος ιδιοκτησίας         
Μέλος Αλυσίδας 19 65,51 18 62,06 16 55,17 4 13,79 
Ανεξάρτητο 28 96,55 17 58,62 17 58,62 5 17,24 
Τύπος ξενοδοχείου         
Πόλης 4 18,18 9 40,90 3 13,63 0 0,00 
Παραθερισµού 43 55,12 26 33,33 30 38,46 9 11,53 
Τοποθεσία         
Ν. Ηλείας 23 44,23 14 26,92 16 30,76 5 9,61 
Ν. Ηρακλείου 24 50,00 21 43,75 17 35,41 4 8,33 
ΣΥΝΟΛΟ 47 47% 35 35% 33 33% 9 9% 

 

 

 

 

 

 

 

Εφαρµογή της επιχείρησης ενεργειών για τη διαχείριση των απορριµµάτων 

(στερεών & υγρών) 
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Ο αριθµός των επιχειρήσεων που ακολουθούν διαδικασίες για την διαχείριση 

απορριµµάτων στερεών και υγρών, ξεπερνά το 50% σε περισσότερες από πέντε 

δραστηριότητες που αναγράφονται στο ερωτηµατολόγιο. Όπως παρουσιάζεται και 

στο γράφηµα 6.10, 76 από τις 100 επιχειρήσεις πραγµατοποιούν ανακύκλωση 

χαρτιού/ γυαλιού/ πλαστικών, 72 επιχειρήσεις κάνουν χρήση µεγάλων συσκευασιών 

στα απορρυπαντικά, 67 ξενοδοχεία πραγµατοποιούν ανακύκλωση µαγειρικού λαδιού, 

63 ξενοδοχεία χρησιµοποιούν προϊόντα σε µορφή χύµα στα πρωινά κτλ. 

Γράφηµα 6.10: Εφαρµογή από την επιχείρηση κάποια από τις παρακάτω 

ενέργειας για διαχείριση απορριµµάτων 

 

Στη συνέχεια ακολουθούν δύο πίνακες  (λόγω µη δυνατότητας να αποτυπωθούν όλα 

σ’ έναν πίνακα), που παρουσιάζουν στοιχεία ανά κατηγορία. Στην κατηγορία 

ξενοδοχείων, τα ξενοδοχεία που έχουν τρία ή και περισσότερα αστέρια παρουσιάζουν 
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µεγαλύτερα ποσοστά συµµετοχής στις παραπάνω ενέργειες απ’ ότι τα ξενοδοχεία δύο 

αστέρων και κάτω. Συγκεκριµένα, από τα ξενοδοχεία των 5* το 65,51% εξ’ αυτών 

πραγµατοποιούν διαχωρισµό απορριµµάτων µέσω των πελατών τους, ενώ από τα 

ξενοδοχεία των 2* 0,00% εξ’ αυτών πραγµατοποιεί την παραπάνω ενέργεια (πίνακας 

6.6.1). Από τα ξενοδοχεία 4* το 80,55% αυτών ανακυκλώνει το µαγειρικό λάδι ενώ 

στην κατηγορία 1*, µόνο το 50% αυτών (πίνακας 6.6.1). Από τα ξενοδοχεία των 3* 

το 68,75% αυτών προχωρούν σε ανακύκλωση χαρτιού/ γυαλιού/ πλαστικών, ενώ στα 

ξενοδοχεία 2* µόνο το 17,64% αυτών (πίνακας 6.6.2). Εξίσου δυσανάλογα είναι και 

τα ποσοστά των 5* ξενοδοχείων όπου το 82.75% αυτών χρησιµοποιεί µεγάλες 

συσκευασίες στα απορρυπαντικά, ενώ στα ξενοδοχεία 1* το ποσοστό φτάνει το 50% 

(πίνακας 6.6.2). 

 

Στην κατηγορία αριθµός δωµατίων παρατηρείται ότι τα ξενοδοχεία των 150+ 

δωµατίων συµµετέχουν µε τα µεγαλύτερα ποσοστά, στις παραπάνω ενέργειες έναντι 

των άλλων κατηγοριών. Παράδειγµα στα ξενοδοχεία 150+ δωµατίων το 86,66% 

αυτών προχωρά στο διαχωρισµό των απορριµµάτων ανά κατηγορία. Τα αντίστοιχα 

ποσοστά στην κατηγορία 50-150 δωµατίων είναι 35,13% και στην κατηγορία 1-50 

δωµατίων 33,33% (πίνακας 6.6.1). Το ίδιο παρατηρείται και περίπτωση ανακύκλωσης 

χαρτιού/ γυαλιού/ πλαστικών όπου από τα ξενοδοχεία µε 150+ δωµάτια συµµετέχουν  

το 96,66%, ενώ στην κατηγορία των 50-150 δωµατίων το ποσοστό είναι 78,37% και 

στα ξενοδοχεία 1-50 δωµάτια δεν ξεπερνά το 54,54% (πίνακας 6.6.2). 

 

Στην κατηγορία τύπος ιδιοκτησίας τα ξενοδοχεία που είναι µέλη αλυσίδας 

παρουσιάζουν µεγαλύτερα ποσοστά συµµετοχής απ’ ότι τα ανεξάρτητα ξενοδοχεία 

για την διαχείριση των απορριµµάτων. Συγκεκριµένα στα ξενοδοχεία που είναι µέλη  

το 72,41% αυτών πραγµατοποιεί διαχωρισµό απορριµµάτων ανά κατηγορία, ενώ στα 

ανεξάρτητα ξενοδοχεία  το ποσοστό φτάνει µόνο το 40,84% (πίνακας 6.6.1). Επίσης 

στην ανακύκλωση µαγειρικού λαδιού στα ξενοδοχεία µέλη το ποσοστό φτάνει το 

82,75% αυτών, ενώ στα ανεξάρτητα το 60,56% (πίνακας 6.6.1). Τέλος στην 

διαδικασία για επεξεργασία νερών για χρήση σε πότισµα και καθαριότητα 

εξωτερικών χώρων, από τα ξενοδοχεία που ανήκουν σε κάποια αλυσίδα το 65,51% 

αυτών πραγµατοποιούν την παραπάνω διαδικασία, ενώ στα ανεξάρτητα το ποσοστό 

φτάνει το 45,07% (πίνακας 6.6.2). 
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Στην κατηγορία τύπος ξενοδοχείου και αυτά που βρίσκονται στην πόλη, αλλά και 

αυτά που βρίσκονται στην ύπαιθρο (παραθερισµού), παρουσιάζουν µια αυξοµείωση 

των ποσοστών τους ανάλογα µε την δραστηριότητα. Για παράδειγµα στην 

πραγµατοποίηση τοπικού βιολογικού καθαρισµού, στα ξενοδοχεία πόλης µόλις το 

27,27% αυτών πραγµατοποιούν, ενώ στα ξενοδοχεία παραθερισµού το ποσοστό είναι 

τριπλάσιο 60,25% (πίνακας 6.6.1). Απ την άλλη όµως στην διαδικασία ανακύκλωσης 

µαγειρικού λαδιού και στις δύο κατηγορίες τα ποσοστά είναι σχεδόν ίδια , µε 63,63% 

των ξενοδοχείων πόλης και 67,94% των ξενοδοχείων παραθερισµού (πίνακας 6.6.1). 

Επίσης στη διαδικασία της ανακύκλωσης χαρτιού/ γυαλιού/ πλαστικών τα ξενοδοχεία 

πόλης συµµετέχουν µε ποσοστό 81,81%, ενώ τα παραθερισµού µε 74,35% (πίνακας 

6.6.2). 

 

Στην κατηγορία, τέλος, τοποθεσίας παρατηρείται ότι και οι δύο Νοµοί παρουσιάζουν 

µια αυξοµείωση των ποσοστών τους ανάλογα µε την δραστηριότητα. Για παράδειγµα, 

στην ανακύκλωση µαγειρικού λαδιού από τα ξενοδοχεία του Ν. Ηλείας συµµετέχει το 

57,69% αυτών, ενώ το αντίστοιχο ποσοστό στο Ν. Ηρακλείου είναι 75% (πίνακας 

6.6.1). Στην χρήση προϊόντων σε µορφή χύµα στα πρωινά κτλ, από τα ξενοδοχεία του 

Ν. Ηλείας το 61,53% αυτών πραγµατοποιεί την διαδικασία, το ίδιο σχεδόν ποσοστό  

64,58% αυτών παρουσιάζει και ο Ν. Ηρακλείου (πίνακας 6.6.2). 
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Πίνακας 6.6.1: Εφαρµογή από την επιχείρηση ενεργειών για τη διαχείριση 

απορριµµάτων 

 ∆ιαχωρισµός 

απορριµµάτων 

ανά 

κατηγορία 

∆υνατότητα 

διαχωρισµού 

απορριµµάτων 

από τους 

πελάτες 

Τοπικός 

βιολογικός 

καθαρισµός 

Κοµποστοποίηση 

σε αποφάγια και 

απορρίµµατα 

κήπου και 

χρήσης τους  

Ανακύκλωση 

µαγειρικού 

λαδιού 

 N % N % N % N % N % 

Κατηγορία 

ξενοδοχείου 

          

5*  23 79,31 19 65,51 23 79,31 5 17,24 26 89,65 

4*  18 50,00 12 33,33 26 72,22 9 25,00 29 80,55 
3*  4 25,00 4 25,00 3 18,75 1 6,25 8 50,00 
2*  3 17,64 0 0,00 0 0,00 0 0,00 3 17,64 
1*  2 100,00 1 50,00 1 50,00 1 50,00 1 50,00 
Αριθµός 

δωµατίων 

          

1-50 11 33,33 5 15,15 8 24,24 1 3,03 10 30,30 
50-150 13 35,13 15 40,54 20 54,05 8 21,62 29 78,37 
150+ 26 86,66 10 33,33 25 83,33 7 23,33 28 93,33 
Τύπος 

ιδιοκτησίας 

          

Μέλος 
Αλυσίδας 

21 72,41 14 48,27 20 41,66 6 20,68 24 82,75 

Ανεξάρτητο 29 40,84 16 22,53 33 46,47 10 14,08 43 60,56 
Τύπος 

ξενοδοχείου 

          

Πόλης 9 40,90 7 31,81 6 27,27 5 22,72 14 63,63 
Παραθερισµού 41 52,56 29 37,17 47 60,25 11 14,10 53 67,94 
Τοποθεσία           
Ν. Ηλείας 23 44,23 18 43,61 27 51,92 7 13,46 30 57,69 
Ν. Ηρακλείου 27 56,25 12 25,00 26 54,16 9 18,75 36 75,00 
ΣΥΝΟΛΟ 50 50% 36 36% 53 53% 16 16% 67 67% 
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Πίνακας 6.6.2: Εφαρµογή από την επιχείρηση ενεργειών για τη διαχείριση 

απορριµµάτων 

 Ανακύκλωση 

χαρτιού/ 

γυαλιού/ 

πλαστικών 

Επεξεργασία 

νερών για 

χρήση σε 

πότισµα και 

καθαριότητα 

εξωτερικών 

χώρων 

Χρήση 

µεγάλων 

συσκευασιών 

στα 

απορρυπαντικά 

Χρήση 

προϊόντων σε 

µορφή χύµα 

στα πρωινά, 

κλπ 

Άλλη 

 N % N % N % N % N % 

Κατηγορία 

ξενοδοχείου 

          

5*  27 93,10 22 75,86 24 82,75 18 62,06 4 13,79 

4*  34 94,44 23 63,88 30 83,33 29 80,55 2 5,55 
3*  11 68,75 5 31,25 12 31,25 9 56,25 0 0,00 
2*  3 17,64 0 0,00 5 29,41 6 35,29 0 0,00 
1*  1 50,00 1 50,00 1 50,00 1 50,00 0 0,00 
Αριθµός 

δωµατίων 

          

1-50 18 54,54 10 30,30 14 42,42 12 36,36 0 0,00 
50-150 29 78,37 18 48,64 28 75,67 27 72,97 1 2,70 
150+ 29 96,66 23 76,66 30 100,00 24 80,00 5 16,66 
Τύπος 

ιδιοκτησίας 

          

Μέλος Αλυσίδας 26 89,65 19 65,51 22 75,86 21 72,41 6 20,68 
Ανεξάρτητο 50 70,42 32 45,07 50 70,42 42 59,15 0 0,00 
Τύπος 

ξενοδοχείου 

          

Πόλης 18 81,81 8 36,36 16 72,72 17 77,27 0 0,00 
Παραθερισµού 58 74,35 43 55,12 56 71,79 46 58,97 6 7,69 
Τοποθεσία           
Ν. Ηλείας 36 69,23 24 46,15 36 69,23 32 61,53 5 9,61 
Ν. Ηρακλείου 40 83,33 27 56,25 36 75,00 31 64,58 1 2,08 
ΣΥΝΟΛΟ 76 76% 51 51% 72 72% 63 63% 6 6% 

 

 

Έχει προβεί η επιχείρηση ή όχι σε µέτρηση των επιπέδων ηχορύπανσης µε βάση 

την ισχύουσα νοµοθεσία. 

Η µέτρηση των επιπέδων ηχορύπανσης είναι µια διαδικασία που όπως φαίνεται στο 

γράφηµα 6.11 που ακολουθεί έχει πραγµατοποιηθεί µόνο από το 53% των 

επιχειρήσεων όλων των κατηγοριών και ανεξαρτήτως νοµού. Ένα ποσοστό όχι 

ιδιαίτερα ικανοποιητικό, αν λάβει κανείς υπόψη ότι οι ξενοδοχειακές µονάδες είναι 
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ιδιάζουσες περιπτώσεις κτηρίων σχετικά µε το θόρυβο, αφού αφενός πρέπει να 

υποστηρίζουν αρκετές ηλεκτροµηχανολογικές εγκαταστάσεις και δραστηριότητες, 

αφετέρου πρέπει να παρέχουν στους πελάτες τους υψηλή ακουστική άνεση. Η 

ηχοµόνωση των ξενοδοχείων έγκειται στον (ΓΟΚ) Κτηριοδοµικό Κανονισµό, Άρθρο 

12 (ΦΕΚ -59/∆/3-2-89), όµως απαιτεί µελέτη ακουστικής και ηχοµόνωσης από 

αρµόδιο εξειδικευµένο µηχανικό καθώς οι θόρυβοι προέρχονται από πολλές 

διαφορετικές πηγές  (http://www.noisecontrol.gr). Το υπόλοιπο 47% των ξενοδοχείων 

απλώς αγνοεί ή απλά δεν πραγµατοποιεί αυτή τη διαδικασία - τα ποσοστά και στις 

δύο περιπτώσεις είναι αποθαρρυντικά.  

Γράφηµα 6.11: Μέτρα για την µέτρηση επιπέδων ηχορύπανσης βάσει 

νοµοθεσίας. 

 

Ο πίνακας 6.7  που ακολουθεί οδηγεί σε ενδιαφέροντα συµπεράσµατα αν αναλυθεί µε 

βάση τις κατηγορίες του. Για παράδειγµα στις κατηγορίες των ξενοδοχείων που έχουν 

πραγµατοποιηθεί οι περισσότερες µετρήσεις είναι πρώτα τα ξενοδοχεία 5* µε 

ποσοστό 75,87%, στη συνέχεια των 3* µε ποσοστό 68,75% ενώ αντίθετα σε αυτά που 

δεν πραγµατοποιούν ελέγχους είναι µε ποσοστό 100% πρώτα τα 1* στη συνέχεια τα 

2* µε ποσοστό 89,66%. Είναι λοιπόν κατανοητό ότι στις υψηλότερες κατηγορίες 

τηρείται µε µεγαλύτερη συνέπεια η νοµοθεσία περί ηχορύπανσης. 



[106] 

 

Στην κατηγορία των αριθµών δωµατίων τα ξενοδοχεία µε περισσότερα των 150 

δωµατίων σε ποσοστό 73,34% πραγµατοποιούν ελέγχους ενώ αντίθετα αυτά που 

διαθέτουν από 1-50 το 78,79% αυτών δεν πραγµατοποιεί. Μια διαφορά εντυπωσιακή 

που δηλώνει ότι οι µεγάλες ξενοδοχειακές µονάδες είναι πιο υπεύθυνες απέναντι τους 

πελάτες τους, αλλά και στο περιβάλλον. 

 

Πίνακας 6.7: Μέτρα για την µέτρηση επιπέδων ηχορύπανσης βάση νοµοθεσίας  

 ΝΑΙ ΟΧΙ 

 N % N % 

Κατηγορία ξενοδοχείου     
5*  22 75,87 7 24,13 

4*  11 30,55 25 69,45 
3*  11 68,75 5 31,25 
2*  3 10,34 14 89,66 
1*  0 0,00 2 100,00 
Αριθµός δωµατίων     
1-50 7 21,21 26 78,79 
50-150 18 50,00 18 50,00 
150+ 22 73,34 9 26,66 
Τύπος ιδιοκτησίας     
Μέλος Αλυσίδας 18 62,07 11 37,93 
Ανεξάρτητο 29 40,84 53 59,16 
Τύπος ξενοδοχείου     
Πόλης 16 72,72 6 17,28 
Παραθερισµού 31 39,74 47 60,26 
Τοποθεσία     
Ν. Ηλείας 20 38,46 32 61,64 
Ν. Ηρακλείου 27 56,25 21 43,75 
ΣΥΝΟΛΟ 47 47% 53 53% 

 

 

Στην κατηγορία του τύπου ξενοδοχείων διαπιστώνουµε ότι τα ξενοδοχεία που 

ανήκουν σε κάποια αλυσίδα, υποχρεούνται από τη µητρική εταιρεία να ακολουθούν 

κάποια standards και νόµους για τη διασφάλιση του καλού ονόµατος της εταιρείας 

κτλ. Έτσι το 62,07% των ξενοδοχείων που είναι µέλη αλυσίδας πραγµατοποιούν 

µετρήσεις ηχορύπανσης, ενώ το 59,16% των ανεξάρτητων δεν πραγµατοποιεί. 

 

Στην κατηγορία τύπου ξενοδοχείων µόλις το 39,74% από τα ξενοδοχεία 

παραθερισµού, πραγµατοποιεί  µετρήσεις, ενώ στα ξενοδοχεία πόλης, όπου ο 

θόρυβος είναι µεγαλύτερος, το ποσοστό φτάνει  το 72,72%.  
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Στην κατηγορία, τέλος, τοποθεσίας ο Ν. Ηρακλείου µε ποσοστό 56,25%  

πραγµατοποιεί µετρήσεις, ενώ στο Ν. Ηλείας µόνο το 38,46%, κάτι που σηµαίνει ότι 

στο Ν. Ηρακλείου δίνουν µεγαλύτερη βαρύτητα στην ηχορύπανση. 

 

Ενηµέρωση/ εκπαίδευση του προσωπικού σε θέµατα περιβαλλοντικής 

συνείδησης/ συµπεριφοράς 

Σε ότι αφορά περιβαλλοντικά θέµατα, από το ερωτηµατολόγιο προκύπτει ότι το 89% 

των ερωτηθέντων ξενοδοχείων απάντησαν πως έχουν ενηµερώσει/ εκπαιδεύσει το 

προσωπικό τους σε περιβαλλοντικά ζητήµατα, ενώ µόνο το 11% ισχυρίζεται το 

αντίθετο. Το γράφηµα 6.12 που ακολουθεί απεικονίζει αυτή την τεράστια διαφορά. 

Γράφηµα 6.12:  Εκπαίδευση/ ενηµέρωση προσωπικού σε περιβαλλοντικά θέµατα 

 

 Η εκπαίδευση/ ενηµέρωση του προσωπικού στα ξενοδοχεία 5* και 4* είναι καθολική 

100% όπως αναφέρεται και στον πίνακα που ακολουθεί. Το ίδιο ποσοστό όµως 

παρουσιάζεται και στα ξενοδοχεία 1*. Επίσης τα ξενοδοχεία 3* και 2* συµµετέχουν 

µε ποσοστό 68,75% και 64,70% αντίστοιχα. ∆ιαπιστώνεται και εδώ ότι οι µεγάλες 

κατηγορίες ξενοδοχείων πρωτοπορούν και στην ενηµέρωση/ εκπαίδευση του 

προσωπικού. 

 

Στην κατηγορία αριθµός δωµατίων τα ποσοστά είναι πολύ υψηλά και στις τρεις 

περιπτώσεις, µε πρώτη την κατηγορία 150+ και ποσοστό 100%, δεύτερη την 

κατηγορία 50-150 και ποσοστό 91,89% και τέλος την κατηγορία 1-50 µε ποσοστό 

75,75%. Γίνεται, λοιπόν, αντιληπτό ότι επηρεάζεται, µε µικρές όµως αποκλίσεις, η 
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εκπαίδευση/ ενηµέρωση του προσωπικού από το πόσο µεγάλη ή µικρή είναι η 

ξενοδοχειακή µονάδα.  

 

Στην κατηγορία τύπος ιδιοκτησίας παρατηρείται ότι το 100% των ξενοδοχείων που 

είναι µέλη αλυσίδας απάντησαν θετικά για την ενηµέρωση του προσωπικού τους, ενώ 

µεγάλο επίσης είναι και το ποσοστό 84,50% των ανεξάρτητων ξενοδοχείων που 

απάντησαν επίσης θετικά. Ανεξάρτητα από τον τύπο των ξενοδοχείων η ενηµέρωση 

του προσωπικού σε περιβαλλοντικά θέµατα, κατέχει κυρίαρχη θέση στις 

προτεραιότητες των υπευθύνων. 

 

Πίνακας 6.8:  Εκπαίδευση/ ενηµέρωση προσωπικού σε περιβαλλοντικά θέµατα  

 ΝΑΙ ΟΧΙ 

 N % N % 

Κατηγορία ξενοδοχείου     
5*  29 100,00 0 0,00 

4*  36 100,00 0 0,00 
3*  11       68,75 5 31,25 
2*  11 64,70 6 35,30 
1*  2 100,00 0 0,00 
Αριθµός δωµατίων     
1-50 25 75,75 8 24,25 
50-150 34 91,89 3 8,11 
150+ 30 100,00 0 0,00 
Τύπος ιδιοκτησίας     
Μέλος Αλυσίδας 29 100,00 0 0,00 
Ανεξάρτητο 60 84,50 11 15,50 
Τύπος ξενοδοχείου     
Πόλης 19 86,36 3 13,64 
Παραθερισµού 70 89,74 8 10,26 
Τοποθεσία     
Ν. Ηλείας 47 90,38 5 9,62 
Ν. Ηρακλείου 42 87,50 6 12,50 
ΣΥΝΟΛΟ 89 89% 11 11% 

 

Στην κατηγορία τύπος ξενοδοχείου πόλης ή παραθερισµού διαπιστώνεται  ότι 

ασχέτως κατηγορίας και οι δύο τύποι δίνουν έµφαση (µε ποσοστά 86,36% των 

ξενοδοχείων πόλης και 89,74% των ξενοδοχείων παραθερισµού) στην ενηµέρωση 

του προσωπικού τους. 

Στην κατηγορία, τέλος, τοποθεσίας, παρατηρείται ότι και στο Ν. Ηλείας (µε ποσοστό 

90,38% των ξενοδοχείων) και στο Ν. Ηρακλείου (µε ποσοστό 87,5% των 
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ξενοδοχείων) δίνεται µεγάλη σηµασία στην περιβαλλοντική ενηµέρωση του 

προσωπικού.  

 

Ενθάρρυνση η όχι των πελατών για υιοθέτηση φιλικής συµπεριφοράς προς το 

περιβάλλον.  

Η παρούσα ερώτηση και η προηγούµενη έχουν άµεση σχέση γιατί καθορίζουν την 

περιβαλλοντική πολιτική της κάθε επιχείρησης. Παρατηρείται λοιπόν µε µια πρώτη 

µατιά, όπως άλλωστε απεικονίζεται και στο γράφηµα 6.13  που ακολουθεί, ότι και 

εδώ το ποσοστό των ξενοδοχείων που ενθαρρύνουν τους πελάτες τους για φιλική 

περιβαλλοντική συµπεριφορά φτάνει το 85%. 

Γράφηµα 6.13: Ενθάρρυνση πελατών για φιλική περιβαλλοντική συµπεριφορά 

 

Στην συνέχεια ακολουθεί ο πίνακας 6.9 που παρουσιάζει τα αποτελέσµατα του άνω 

γραφήµατος αλλά και επιπλέον πληροφορίες. Συγκεκριµένα στην κατηγορία των 

ξενοδοχείων είναι σηµαντικό να παρατηρήσουµε ότι το 100% των ξενοδοχείων των 

5* και 1* υποστηρίζουν ότι ενθαρρύνουν τους πελάτες τους για φιλική 

περιβαλλοντική συµπεριφορά, κάτι που ίσως δεν ήταν αναµενόµενο σε αυτό το 

βαθµό από ξενοδοχεία 1*. Στη συνέχεια ακολουθούν τα ξενοδοχεία 2* µε ποσοστό 

88,23%, έπειτα των 3* µε ποσοστό 81,25%, και τέλος των 4* µε ποσοστό 72,22%. Σε 

αυτή την κατηγορία, λοιπόν, διαπιστώνεται ότι δεν έχει σηµασία πόσα αστέρα ή όχι 



[110] 

 

διαθέτει ένα ξενοδοχείο για να παρακινήσει τους πελάτες του θετικά προς το 

περιβάλλον, αλλά η πολιτική που ακολουθεί η διεύθυνση του ξενοδοχείου. 

 

Στην κατηγορία αριθµός δωµατίων τα ξενοδοχεία που έχουν 150+ δωµάτια κατέχουν 

ηγετική θέση µε ποσοστό 90%, ακολουθούν µε ποσοστό 86,48% αυτά που διαθέτουν 

δωµάτια από 50-150 και τέλος µε ποσοστό 78,78% ακολουθούν αυτά τα ξενοδοχεία 

µε δωµάτια 1-50. Τα ξενοδοχεία που διαθέτουν από 150 δωµάτια και πάνω 

παρουσιάζονται περισσότερα ευαισθητοποιηµένα στην ενθάρρυνση των πελατών 

τους για φιλική συµπεριφορά προς το περιβάλλον.  

 

Στην κατηγορία τύπος ιδιοκτησίας, παρατηρούνται µεγάλα ποσοστά ενθάρρυνσης 

των πελατών και από τις δύο κατηγορίες, 79,31% από τα ξενοδοχεία που είναι µέλη 

αλυσίδας και 87,32% των ανεξάρτητων. Άρα το αν ένα ξενοδοχείο ένα µέλος µιας 

αλυσίδας ή ανεξάρτητο δεν επηρεάζει την προσπάθεια για ενθάρρυνση των πελατών 

για φιλική περιβαλλοντική συµπεριφορά. 

 

Στην κατηγορία τύπος ξενοδοχείου, παρατηρείται ότι και τα ξενοδοχεία πόλης µε 

ποσοστό 86,36% και τα ξενοδοχεία παραθερισµού µε ποσοστό 87,32%  είναι εξίσου 

ευαισθητοποιηµένα στην προσπάθεια για θετική προς το περιβάλλον συµπεριφορά 

των πελατών τους.   

 

Στην κατηγορία, τέλος, τοποθεσία, στα ξενοδοχεία που βρίσκονται στο Ν. Ηρακλείου 

το 91,66% αυτών παρουσιάζουν µεγαλύτερη  ανταπόκριση σε αυτή την ενέργεια, απ’ 

ότι στο Ν. Ηλείας, που το ποσοστό φτάνει το 78,84%. 
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Πίνακας 6.9: Ενθάρρυνση πελατών για φιλική περιβαλλοντική συµπεριφορά 

 ΝΑΙ ΟΧΙ 

 N % N % 

Κατηγορία ξενοδοχείου     
5*  29 100,00 0 0,00 

4*  26 72,22 10 27,78 
3*  13 81,25 3 18,75 
2*  15 88,23 2 11,77 
1*  2 100,00 0 0,00 
Αριθµός δωµατίων     
1-50 26 78,78 7 21,22 
50-150 32 86,48 5 13,52 
150+ 27 90,00 3 10,00 
Τύπος ιδιοκτησίας     
Μέλος Αλυσίδας 23 79,31 6 20,69 
Ανεξάρτητο 62 87,32 9 12,68 
Τύπος ξενοδοχείου     
Πόλης 19 86,36 3 13,64 
Παραθερισµού 66 84,61 12 15,39 
Τοποθεσία     
Ν. Ηλείας 41 78,84 11 21,16 
Ν. Ηρακλείου 44 91,66 4 8,34 
ΣΥΝΟΛΟ 85 85% 15 15% 

 

 

 Ένταξη ή όχι της επιχείρησης σε πρόγραµµα επιδότησης για την ενεργειακή της 

αναβάθµιση. 

Σε αυτή την  ερώτηση τα περισσότερα ξενοδοχεία απάντησαν αρνητικά, ποσοστό 

58% δεν έχει λάβει µέρος σε πρόγραµµα επιδότησης για την αναβάθµιση τους, κάτι 

που δηλώνει ότι ή δεν υπάρχει η κατάλληλη ενηµέρωση από πλευράς πολιτείας για τα 

προγράµµατα αυτά, ή οι επιχειρήσεις δεν επιθυµούν λόγω γραφειοκρατίας ή άλλων 

προβληµάτων να µπουν σε αυτές τις διαδικασίες ή τέλος δεν υπάρχουν αρκετά 

τέτοιου είδους προγράµµατα. Το γράφηµα 6.14  που ακολουθεί απεικονίζει αυτή την 

διαφορά. 
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Γράφηµα 6.14.: Ένταξη της επιχείρησης σε πρόγραµµα επιδότησης για 

ενεργειακή αναβάθµιση 

 

 

Στην συνέχεια ακολουθεί ο πίνακας 6.10 που παρουσιάζει αναλυτικά για όλες τις 

κατηγορίες και τύπους ξενοδοχείων τις αντίστοιχες συµµετοχές τους. 

 

Στην κατηγορία ξενοδοχείων αξίζει να αναφερθεί ότι τα ξενοδοχεία 1* συµµετέχουν 

µε ποσοστό 100% σε αυτά τα προγράµµατα, σε αντίθεση µε τα ξενοδοχεία 5* που 

συµµετέχουν µόνο µε ποσοστό 58,62%. Αυτό µπορεί να οφείλεται στο γεγονός ότι τα 

ξενοδοχεία µεγάλων κατηγοριών από την αρχή της κατασκευής τους καταφεύγουν σε 

κατασκευές αυξηµένης ενεργειακής κάλυψης, ενώ τα ξενοδοχεία µικρότερων 

κατηγοριών, λόγω υψηλού κόστους να καταφεύγουν στα επιδοτούµενα προγράµµατα. 

  

Στην κατηγορία δωµατίων παρατηρείται ότι τα ξενοδοχεία µε 150+ δωµάτια 

χρησιµοποιούν σε µεγάλο ποσοστό (66,66%) τέτοιους είδους προγράµµατα, ενώ στις 

κατηγορίες 1-50 και 50-150 δεν ξεπερνούν το 37%, που οδηγεί στο συµπέρασµα ότι 

λόγω κόστους της ενεργειακής αναβάθµισης, τα ξενοδοχεία µε πολλά δωµάτια, 

καταφεύγουν στα επιδοτούµενα προγράµµατα. 
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Στην κατηγορία τύπος ιδιοκτησίας, ανεξάρτητα του αν ένα ξενοδοχείο είναι µέλος 

αλυσίδας ή ανεξάρτητο δεν έχει ενταχθεί σε επιδοτούµενο πρόγραµµα ενεργειακής 

αναβάθµισης µε ποσοστά 55,18% και 59,16% αντίστοιχα. 

 

Στην κατηγορία τύπος ξενοδοχείου, τα ξενοδοχεία πόλης µε ποσοστό 59,10% αλλά 

και τα ξενοδοχεία παραθερισµού µε ποσοστό 57,70%, δηλαδή περισσότερα από τα 

µισά ξενοδοχεία και των δύο τύπων δεν συµµετέχουν σε τέτοιου είδους επιδοτούµενα 

προγράµµατα. 

 

Τέλος στην κατηγορία τοποθεσία, παρατηρείται ότι τα ξενοδοχεία του Ν. Ηλείας µε 

ποσοστό 65,39% δεν συµµετέχουν σε επιδοτούµενα προγράµµατα, ενώ στο Ν. 

Ηρακλείου µόνο το 50%, κάτι που σηµαίνει ότι στον τελευταίο Νοµό υπάρχει 

µεγαλύτερη προτίµηση αυτών των προγραµµάτων. 

 

Πίνακας 6.10.: Ένταξη της επιχείρησης σε πρόγραµµα επιδότησης για 

ενεργειακή αναβάθµιση 

 ΝΑΙ ΟΧΙ 

 N % N % 

Κατηγορία ξενοδοχείου     
5*  17 58,62 12 41,38 
4*  10 27,77 26 72,23 
3*  5 31,25 11 68,75 
2*  8 47,05 9 52,95 
1*  2 100,00 0 0,00 
Αριθµός δωµατίων     
1-50 12 36,36 21 63,64 
50-150 10 27,02 27 72,98 
150+ 20 66,66 10 33,34 
Τύπος ιδιοκτησίας     
Μέλος Αλυσίδας 13 44,82 16 55,18 
Ανεξάρτητο 29 40,84 42 59,16 
Τύπος ξενοδοχείου     
Πόλης 9 40,90 13 59,10 
Παραθερισµού 33 42,30 45 57,70 
Τοποθεσία     
Ν. Ηλείας 18 34,61 34 65,39 
Ν. Ηρακλείου 24 50,00 24 50,00 
ΣΥΝΟΛΟ 42 42% 58 58% 
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Ενέργειες ενηµέρωσης και προβολής για τις περιβαλλοντικές πρακτικές που 

εφαρµόζει η επιχείρηση 

Στο ερώτηµα αυτό παρουσιάζονται κάποιες ενέργειες που πραγµατοποιούν οι 

επιχειρήσεις για την προβολή της περιβαλλοντικής πολιτικής τους. Η παραγωγή 

εντύπων και φυλλαδίων σχετικών µε τις πράσινες ενέργειες και πολιτικές της 

επιχείρησης, καθώς και η προβολή και ενηµέρωση µέσω της ιστοσελίδας του 

ξενοδοχείου αποτελούν τις πιο δηµοφιλής ενέργειες µιας επιχείρησης. Ακολουθούν η 

ενηµέρωση των tour operators και άλλων συνεργατών του ξενοδοχείου, η προβολή µε 

δηµοσιεύµατα στον τύπο και άλλες ενέργειες που δεν δηλώνονται. Το γράφηµα 6.15 

που ακολουθεί δίνει µια  σαφή εικόνα των προαναφερθέντων ενεργειών. 

 

Γράφηµα 6.15: Ενέργειες ενηµέρωσης και προβολής των περιβαλλοντικών 

πρακτικών της εταιρείας 

 

Στον πίνακα 6.11 που ακολουθεί διαφαίνονται κάποια χαρακτηριστικά που αξίζει να 

αναφερθούν. Στην κατηγορία των ξενοδοχείων, παρατηρείται ότι τα ξενοδοχεία µε 

περισσότερα από 4 αστέρια εφαρµόζουν όλες τις παραπάνω ενέργειες για την 

προβολή της περιβαλλοντικής πολιτικής τους (π.χ. σε ξενοδοχεία 5* ποσοστό 68,96% 

αυτών παράγει έντυπα/ φυλλάδια, το 65,51% αυτών προβαίνει σε προβολή και 

ενηµέρωση µέσω ιντερνέτ κτλ), ενώ ξενοδοχεία µικρότερων αστέρων εφαρµόζουν 

κάποιες ή και καµία από τις παραπάνω ενέργειες (π.χ. σε ξενοδοχεία 2* δεν γίνεται 
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προσπάθεια για καµία από τις αναφερθείσες ενέργειες). Η δραστηριότητα αυτή 

δηλώνει πως τα ξενοδοχεία των υψηλότερων κατηγοριών ενδιαφέρονται για την 

περιβαλλοντική τους εικόνα, ενώ των χαµηλότερων κατηγοριών ελάχιστα. 

 

Στην κατηγορία αριθµός δωµατίων, τα ξενοδοχεία µε αριθµό 150+ πραγµατοποιούν 

όλες τις παραπάνω ενέργειες (π.χ. 76,66% εξ’ αυτών παράγουν έντυπα/ φυλλάδια, το 

56,66% προχωρά σε ενηµέρωση των tour operators κτλ.), αντίθετα τα ξενοδοχεία µε 

αριθµό 1-50 δωµατίων προβαίνουν στις παραπάνω δραστηριότητες µε πολύ 

µικρότερα ποσοστά (π.χ. 6,06% εξ’ αυτών προχωρά στη παραγωγή 

εντύπων/φυλλαδίων,   3,03% στην προβολή µέσω Μ.Μ.Ε κτλ). Παρατηρείται λοιπόν 

ότι τα ξενοδοχεία µε µεγάλο αριθµό δωµατίων διαθέτουν περισσότερο χρόνο και 

χρήµα για τις παραπάνω ενέργειες, σε αντίθεση µε τα ξενοδοχεία που έχουν µικρό 

αριθµό δωµατίων. 

 

Στην κατηγορία τύπος ιδιοκτησίας, οι συµµετοχή των ξενοδοχείων στις παραπάνω 

δραστηριότητες µελών αλυσίδας ή ανεξάρτητων, παρουσιάζει λίγο µεγαλύτερα 

ποσοστά στην πρώτη κατηγορία, µε εντυπωσιακή διαφορά στην προβολή µέσω 

Μ.Μ.Ε όπου από τα ξενοδοχεία µελών το 31,03% προβαίνει σε αυτή την ενέργεια, 

ενώ στα ανεξάρτητα µόνο το 9,85%.  

 

Στην κατηγορία τύπος ξενοδοχείου παρατηρείται ότι, στα παραθερισµού οι ενέργειες 

για ενηµέρωση και προβολή περιβαλλοντικών πρακτικών είναι σε υψηλά ποσοστά, 

π.χ. το 41,02% εξ αυτών προβαίνει στην παραγωγή εντύπων/φυλλαδίων, ενώ το 

αντίστοιχο ποσοστό των ξενοδοχείων πόλης φτάνει µόλις στο 18,18%, το 30,76% των 

ξενοδοχείων παραθερισµού προβαίνει στην ενηµέρωση των tour operators κτλ, ενώ 

το αντίστοιχο ποσοστό στα ξενοδοχεία πόλεων αγγίζει το 22,72%. Τα ξενοδοχεία 

παραθερισµού ανταποκρίνονται σε αυτές τις ενέργειες µε µεγαλύτερα ποσοστά. 

 

Τέλος στην κατηγορία της τοποθεσίας δεν διαφαίνεται κάποια ιδιαίτερη διαφορά στις 

ενέργειες βάσει του Νοµού που βρίσκεται το κάθε ξενοδοχείο. Το 32,69% των 

ξενοδοχείων στο Ν. Ηλείας  προβαίνει στην προβολή και ενηµέρωση µέσω ιντερνέτ, 

κάτι αντίστοιχο 39,58% των ξενοδοχείων στο Ν. Ηρακλείου. 
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Πίνακας 6.11.: Ενέργειες ενηµέρωσης και προβολής των περιβαλλοντικών 

πρακτικών της εταιρείας 

 ΠΑΡΑΓΩΓΉ 

ΕΝΤΥΠΩΝ/ 

ΦΥΛΑ∆ΙΩΝ 

ΠΡΟΒΟΛΗ & 

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ 

ΜΕΣΩ ΙΝΤΕΡΝΕΤ 

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ 

ΤΩΝ TOUR 

OPERATORS 

Κ.ΤΛ 

ΠΡΟΒΟΛΗ 

ΜΕΣΩ Μ.Μ.Ε 

ΑΛΛΕΣ 

 N % N % N % N % N % 

Κατηγορία 

ξενοδοχείου 

          

5*  20 68,96 19 65,51 16 55,17 10 34,48 0 0,00 
4*  14 38,88 8 22,22 10 27,77 4 11,11 0 0,00 
3*  0 0,00 7 43,75 1 6,25 1 6,25 0 0,00 
2*  0 0,00 0 0,00 0 0,00 0 0,00 0 0,00 
1*  2 100,00 2 100,00 2 100,00 1 50,00 1 50,00 
Αριθµός 

δωµατίων 

          

1-50 2 6,06 10 30,30 5 15,15 1 3,03 1 3,03 
50-150 11 29,72 12 32,43 7 18,91 5 13,51 0 0,00 
150+ 23 76,66 14 46,66 17 56,66 10 33,33 0 0,00 
Τύπος 

ιδιοκτησίας 

          

Μέλος 
Αλυσίδας 

14 48,27 13 44,82 13 44,82 9 31,03 0 0,00 

Ανεξάρτητο 22 30,98 23 32,39 16 22,53 7 9,85 1 1,40 
Τύπος 

ξενοδοχείου 

          

Πόλης 4 18,18 8 36,36 5 22,72 3 13,63 0 0,00 
Παραθερισµού 32 41,02 26 33,33 24 30,76 13 16,66 1 1,28 
Τοποθεσία           
Ν. Ηλείας 21 40,38 17 32,69 16 30,76 8 15,38 1 1,92 
Ν. Ηρακλείου 15 31,25 19 39,58 13 27,08 8 16,66 0 0,00 
ΣΥΝΟΛΟ 36 36% 36 36% 29 29% 16 16% 1 1% 

 

Τα σηµαντικότερα οφέλη που έχει κερδίσει η επιχείρηση από την υιοθέτηση 

περιβαλλοντικής πολιτικής 

Η ερώτηση αυτή διαφέρει απ’ όλες τις προηγούµενες γιατί σ’ αυτή ζητήθηκε από 

τους ερωτηθέντες να απαντήσουν σε κλίµακα Likert που λειτουργεί ως εξής: καθόλου 

σηµαντικό=1, λίγο σηµαντικό=2, µέτρια σηµαντικό=3, αρκετά σηµαντικό=4 και 

τέλος πολύ σηµαντικό=5. Στη συνέχεια χρησιµοποιήθηκε ο µέσος όρος σε κάθε µία 

δραστηριότητα, αλλά και σε κάθε κατηγορία. Ακολουθούν τρεις πίνακες (λόγω µη 

δυνατότητας να αναγραφούν όλα τα δεδοµένα σε έναν πίνακα). 
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Πίνακας 6.12.1: Τα οφέλη που οι ξενοδόχοι θεωρούν ότι έχει κερδίσει η 

επιχείρησή τους από την υιοθέτηση περιβαλλοντικής πολιτικής 

 Μείωση 

λειτουργικού 

κόστους, µέσω 

εξοικονόµησης 

ενέργειας, 

νερού και 

ολοκληρωµένης 

διαχείρισης 

απορριµµάτων 

Μείωση των 

περιβαλλοντικών 

επιπτώσεων από 

τη λειτουργία 

του ξενοδοχείου 

Αναβάθµιση 

& βελτίωση 

της 

ποιότητας 

των 

παρεχόµενων 

υπηρεσιών 

του 

ξενοδοχείου 

Αύξηση 

ικανοποίησης 

πελατών 

ΜΕΣΟΙ ΟΡΟΙ 3,97 4,20 4,13 4,33 
Κατηγορία 

ξενοδοχείου 

    

5*  4,34 4,52 4,55 4,82 
4*  3,69 4,47 4,22 4,44 
3*  4,18 4,25 4,06 4,18 
2*  3,47 3,05 3,23 3,29 
1*  5,00 4,50 4,50 5,00 
Αριθµός δωµατίων     
1-50 4,24 4,12 4,12 4,21 
50-150 3,65 3,94 3,78 4,16 
150+ 4,01 4,60 4,56 4,66 
Τύπος ιδιοκτησίας     
Μέλος Αλυσίδας 3,86 4,44 4,24 4,48 
Ανεξάρτητο 4,04 4,09 4,05 4,26 
Τύπος ξενοδοχείου     
Πόλης 3,95 4,18 4,13 4,40 
Παραθερισµού 3,97 4,20 4,12 4,30 
Τοποθεσία     
Ν. Ηλείας 3,67 4,01 3,96 4,15 
Ν. Ηρακλείου 4,29 4,39 4,31 4,52 
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Τα οφέλη που οι ξενοδόχοι θεωρούν ότι έχει κερδίσει η επιχείρησή τους από την 

υιοθέτηση περιβαλλοντικής πολιτικής 

Πίνακας 6.12.2:      Πίνακας 6.12.3 

 

 

 Οι παραπάνω πίνακες δίνουν σηµαντικές πληροφορίες για τα οφέλη που θεωρεί η 

κάθε επιχείρηση πως έχει αποκοµίσει εφαρµόζοντας περιβαλλοντική πολιτική. Αυτό 

που πρέπει πρώτα να αναφερθεί είναι ότι ανεξάρτητα κατηγοριών το σηµαντικότερο 

όφελος που έχουν αποκοµίσει εφαρµόζοντας αυτή την πολιτική  τα ξενοδοχεία είναι η 

αύξηση της ικανοποίησης των πελατών µε ένα Μ.Ο 4,33/5 (πίνακας 6.12.1), αµέσως 

µετά ακολουθεί η µείωση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων από τη λειτουργία του 

ξενοδοχείου µε Μ.Ο 4,20/5 (πίνακας 6.12.1), η αναβάθµιση & βελτίωση της 

ποιότητας των παρεχόµενων υπηρεσιών του ξενοδοχείου µε Μ.Ο 4,13% (πίνακας 

6.12.1) κτλ. 

 

Στην κατηγορία ξενοδοχείων παρατηρείται ότι ανεξαρτήτως αστέρων που έχει η κάθε 

επιχείρηση θεωρούν ότι όλα τα οφέλη που έχουν αποκοµίσει είναι βάση Μ.Ο από 

αρκετά σηµαντικά έως πολύ σηµαντικά. 

 Ενίσχυση 

περιβαλλοντικής 

συνείδησης 

(πελατών, 

συνεργατών, 

κλπ) 

Ενίσχυση 

εταιρικής 

κοινωνικής 

ευθύνης / 

εικόνας (image) 

της επιχείρησης 

Βελτίωση 

σχέσεων µε 

την τοπική 

κοινωνία 

ΜΕΣΟΙ ΟΡΟΙ 3,76 4,00 3,85 
Κατηγορία 

ξενοδοχείου 

   

5*  4,20 4,20 4,34 
4*  3,86 4,41 3,94 
3*  3,75 4,00 4,06 
2*  2,76 2,76 2,64 
1*  4,00 4,00 3,50 
Αριθµός 

δωµατίων 

   

1-50 3,51 3,78 3,57 
50-150 3,64 3,62 3,86 
150+ 4,16 4,36 4,13 
Τύπος 

ιδιοκτησίας 

   

Μέλος Αλυσίδας 3,75 4,27 4,24 
Ανεξάρτητο 3,76 3,88 3,69 
Τύπος 

ξενοδοχείου 

   

Πόλης 3,86 4,04 4,13 
Παραθερισµού 3,74 3,98 3,76 
Τοποθεσία    
Ν. Ηλείας 3,52 3,78 3,59 
Ν. Ηρακλείου 4,06 4,20 4,12 

 Προσέλκυ

ση νέων 

πελατών 

Συγκριτικό 

πλεονέκτηµα 

έναντι των 

ανταγωνιστών 

Εξασφάλιση 

οικολογικής 

πιστοποίηση

ς 

 ΜΕΣΟΙ ΟΡΟΙ 4,03 3,81 3,44 
Κατηγορία 

ξενοδοχείου 

   

5*  4,62 4,24 3,87 
4*  3,91 3,80 3,52 
3*  3,93 3,62 3,06 
2*  3,29 3,17 2,82 
1*  4,50 4,50 4,50 
Αριθµός 

δωµατίων 

   

1-50 4,03 3,78 3,51 
50-150 3,67 3,48 3,13 
150+ 4,46 4,23 3,73 
Τύπος 

ιδιοκτησίας 

   

Μέλος Αλυσίδας 3,89 3,75 3,48 
Ανεξάρτητο 4,08 3,83 3,42 
Τύπος 

ξενοδοχείου 

   

Πόλης 4,04 3,68 3,36 
Παραθερισµού 4,02 3,84 3,46 
Τοποθεσία    
Ν. Ηλείας 3,78 3,67 3,38 
Ν. Ηρακλείου 4,29 3,95 3,50 
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Στην κατηγορία αριθµός δωµατίων παρατηρείται ότι και οι τρεις κατηγορίες θεωρούν 

ότι τα οφέλη που έχουν αποκοµίσει, όπως αναγράφονται στο ερωτηµατολόγιο, είναι 

σύµφωνα µε τους Μ.Ο αρκετά σηµαντικά έως πολύ σηµαντικά. 

 

Στην κατηγορία τύπος ιδιοκτησίας  ισχύει ότι και στις δύο προηγούµενες κατηγορίες. 

Είτε είναι µέλη  αλυσίδας κάποια ξενοδοχεία, είτε είναι ανεξάρτητα, τα οφέλη που 

έχουν αποκοµίσει είναι από αρκετά σηµαντικά έως πολύ σηµαντικά. 

 

Επίσης στην κατηγορία τύπος ιδιοκτησίας , ανεξάρτητα αν είναι ξενοδοχεία πόλης ή 

παραθερισµού τα οφέλη που έχουν αποκοµίσει βάση Μ.Ο κρίνονται από αρκετά 

σηµαντικά έως πολύ σηµαντικά. 

 

Τέλος, στην κατηγορία τοποθεσίας, παρατηρείται ότι και στις προηγούµενες 

κατηγορίες, δηλαδή και στο Ν. Ηλείας και στο Ν. Ηρακλείου τα οφέλη που έχουν 

αποκοµίσει υιοθετώντας περιβαλλοντική πολιτική είναι αρκετά σηµαντικά έως πολύ 

σηµαντικά.  

 

6.2 ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

6.2.1 ΓΕΝΙΚΑ – ΣΥΝΔΙΑΣΤΙΚΑ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

Εξετάζοντας τα δεδοµένα που προέκυψαν από τις απαντήσεις των ερωτηµατολογίων 

µπορούµε να οδηγηθούµε σε κάποια γενικά συµπεράσµατα που αφορούν όλα τα 

ξενοδοχεία ανεξαρτήτου κατηγορίας, τύπου, τοποθεσίας κτλ. Συγκεκριµένα: 

• Ποσοστό µεγαλύτερο του 50% των ξενοδοχείων δεν χρησιµοποιεί κανένα 

πρότυπο περιβαλλοντικής πολιτικής. 

• Πάνω από το 50% των επιχειρήσεων πραγµατοποιούν τουλάχιστον 3 

δραστηριότητες  για να επιτύχουν καλύτερα ενεργειακά αποτελέσµατα. 

• Πρέπει να σηµειωθεί ότι, 7 από τις 13 διαδικασίες  που προτείνονται από αυτό 

το ερωτηµατολόγιο  για εξοικονόµηση ενέργειας, τις εφαρµόζει πάνω από το 

50% των επιχειρήσεων. 
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• Λιγότερες από τις µισές ξενοδοχειακές µονάδες πραγµατοποιούν αρκετές 

ενέργειες για την εξοικονόµηση νερού. 

• Ο αριθµός των επιχειρήσεων που ακολουθούν διαδικασίες για την διαχείριση 

απορριµµάτων στερεών και υγρών, ξεπερνά το 50% σε περισσότερες από 

πέντε δραστηριότητες που αναγράφονται στο ερωτηµατολόγιο. 

• Η µέτρηση των επιπέδων ηχορύπανσης είναι µια διαδικασία που έχει 

πραγµατοποιηθεί µόνο από το 53% των ξενοδοχειακών µονάδων. 

• Σε ότι αφορά περιβαλλοντικά θέµατα, σχεδόν το 90% των ερωτηθέντων 

ξενοδοχείων απάντησαν θετικά για  ενηµέρωση/ εκπαίδευση  του προσωπικού 

τους. 

• Το ποσοστό των ξενοδοχείων που ενθαρρύνουν τους πελάτες τους για φιλική 

περιβαλλοντική συµπεριφορά φτάνει το 85%. 

• Ποσοστό 58% δεν έχει λάβει µέρος σε πρόγραµµα επιδότησης για την  

ενεργειακή του αναβάθµιση. 

• Λιγότερες από τις µισές επιχειρήσεις έχουν προβεί σε διάφορες ενέργειες για 

την ενηµέρωση και προβολή των περιβαλλοντικών πρακτικών τους. 

• Τέλος όλες οι επιχειρήσεις θεωρούν ότι έχουν αποκοµίσει αρκετά σηµαντικά 

ή πολύ σηµαντικά οφέλη από την υιοθέτηση περιβαλλοντικής πολιτικής. 

Εκτός όµως των γενικών συµπερασµάτων οδηγούµαστε σε κάποια συνδυαστικά και 

ειδικότερα συµπεράσµατα που αφορούν τις κατηγορίες, του τύπους, τις τοποθεσίες 

των ξενοδοχείων κτλ. Συγκεκριµένα: 

� Τα ξενοδοχεία 3* και άνω χρησιµοποιούν περισσότερα πρότυπα 

περιβαλλοντικής διαχείρισης,  πραγµατοποιούν περισσότερες δραστηριότητες 

για ενεργειακή απόδοση, για εξοικονόµηση ενέργειας, νερού, για την 

διαχείριση απορριµµάτων, πραγµατοποιούν συχνότερα ελέγχους 

ηχορύπανσης,  συµµετέχουν πιο ενεργά στην εκπαίδευση και ενηµέρωση του 

προσωπικού τους και τέλος, ενδιαφέρονται περισσότερο για την 

περιβαλλοντική τους εικόνα. 

� Οι µεγάλες ξενοδοχειακές µονάδες 150+ δωµατίων πραγµατοποιούν όλες τις 

ανωτέρω ενέργειες σε ποσοστά υψηλότερα από τις άλλες κατηγορίες, καθώς 

επίσης παρακινούν περισσότερο τους πελάτες τους για υιοθέτηση φιλικής 

περιβαλλοντικής συµπεριφοράς και είναι τέλος αυτά που καταφεύγουν σε 

µεγαλύτερο βαθµό σε επιδοτούµενα προγράµµατα ενεργειακής αναβάθµισης. 
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� Τα ξενοδοχεία που είναι µέλη κάποιας αλυσίδας δείχνουν ότι είναι 

περισσότερα ευαισθητοποιηµένα σε χρήση προτύπων περιβαλλοντικής 

διαχείρισης, δραστηριοτήτων για ενεργειακή απόδοση, για εξοικονόµηση 

ενέργειας, διαχείριση απορριµµάτων, ελέγχους ηχορύπανσης, ενηµέρωσης/ 

εκπαίδευσης του προσωπικού καθώς και για προβολή της περιβαλλοντικής 

τους εικόνας. 

� Τα ξενοδοχεία πόλης, περισσότερο από το 70% αυτών πραγµατοποιούν 

µετρήσεις ηχορύπανσης, ενώ τα ξενοδοχεία παραθερισµού ανταποκρίνονται 

µε µεγαλύτερα ποσοστά στις ενέργειες για την περιβαλλοντική εικόνα της 

επιχείρησης. Σε όλες τις άλλες δραστηριότητες παρουσιάζουν περίπου την 

ίδια εικόνα συµµετοχής, είτε αρνητική είτε θετική. 

� Στο Ν. Ηλείας περισσότερες από τις µισές και πλέον επιχειρήσεις δεν 

χρησιµοποιούν κανένα πρότυπο περιβαλλοντικής διαχείρισης. Από την άλλη 

πλευρά, στο Ν. Ηρακλείου πραγµατοποιούν περισσότερες µετρήσεις 

ηχορύπανσης, τα ξενοδοχεία δείχνουν µεγαλύτερο ενδιαφέρον να 

παρακινήσουν τους πελάτες για φιλικότερη περιβαλλοντική συµπεριφορά και 

συµµετέχουν σε µεγαλύτερο βαθµό σε προγράµµατα ενεργειακής 

επιδότησης. 

 

6.2.2 ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΣΤΟ ΝΟΜΟ ΗΛΕΙΑΣ 

 

Μελετώντας τα αποτελέσµατα της έρευνας, που αναφέρονται στον Ν. Ηλείας, 

ανακύπτουν τα παρακάτω συµπεράσµατα: 

o Περισσότερες από το 60% των ξενοδοχειακών επιχειρήσεων δεν 

χρησιµοποιούν κανένα πρότυπο περιβαλλοντικής διαχείρισης. 

o Η χρήση εξωτερικών σκίαστρων, κουφωµάτων και υαλοπινάκων  καθώς και 

θερµοµόνωση, είναι δραστηριότητες που πραγµατοποιούνται σε ποσοστό  

55% και άνω των επιχειρήσεων, για εξασφάλιση καλύτερης ενεργειακής 

απόδοσης. 

o Πάνω από το 80% των ξενοδοχειακών µονάδων χρησιµοποιούν key card για 

έλεγχο φωτισµού και κλιµατισµού/θέρµανσης,  καθώς και λαµπτήρες χαµηλής 

κατανάλωσης για εξοικονόµηση ενέργειας. 
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o Η αφαλάτωση θαλασσινού/ υφάλµυρου νερού και το «έξυπνο σύστηµα» 

ποτίσµατος  αποτελούν τις δηµοφιλέστερες µεθόδους των ξενοδοχείων για την 

εξοικονόµηση νερού. 

o Σε ποσοστό 70% περίπου των µονάδων προχωρούν σε ανακύκλωση χαρτιού/ 

γυαλιού/ πλαστικών καθώς και χρήση µεγάλων συσκευασιών στα 

απορρυπαντικά στην προσπάθειά τους να διαχειριστούν τα απορρίµµατα. 

o Με ποσοστό µεγαλύτερου του 60% , οι µονάδες του νοµού δεν προχωρούν σε 

µέτρηση των επιπέδων ηχορύπανσης µε βάση την ισχύουσα νοµοθεσία. 

o Σχεδόν όλες οι επιχειρήσεις (ποσοστό 90,38%) εκπαιδεύουν ή ενηµερώνουν 

το προσωπικό τους σε θέµατα περιβαλλοντικής συνείδησης/ συµπεριφοράς. 

o Οι ξενοδοχειακές µονάδες που ενθαρρύνουν τους πελάτες τους να 

υιοθετήσουν φιλική συµπεριφορά  προς το περιβάλλον ξεπερνούν το 78%. 

o To 65% περίπου των ξενοδοχείων δεν συµµετέχουν ή δεν συµµετείχαν σε 

κανένα πρόγραµµα επιδότησης για την ενεργειακή αναβάθµισή τους. 

o Η παραγωγή εντύπων, η προβολή και ενηµέρωση µέσω internet, καθώς και η 

ενηµέρωση των tours operators, αποτελούν -µε την σειρά που αναφέρονται- οι 

συνηθέστερες ενέργειες των µονάδων για ενηµέρωση και προβολή των 

περιβαλλοντικών πρακτικών τους.  

o Η αύξηση της ικανοποίησης των πελατών, η µείωση των περιβαλλοντικών 

επιπτώσεων από τη λειτουργία του ξενοδοχείου, καθώς και η αναβάθµιση και 

βελτίωση της ποιότητας των παρεχόµενων υπηρεσιών του ξενοδοχείου, 

αποτελούν τα σηµαντικότερα οφέλη που θεωρούν ότι έχουν κερδίσει οι 

µονάδες από την υιοθέτηση περιβαλλοντικής πολιτικής. 

 

6.2.3 ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΣΤΟ ΝΟΜΟ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 

 

Μελετώντας τα αποτελέσµατα της έρευνας, που αναφέρονται στον Ν. Ηρακλείου, 

ανακύπτουν τα παρακάτω συµπεράσµατα: 

� Το 58% περίπου των ξενοδοχειακών µονάδων ακολουθούν πρότυπα 

περιβαλλοντικής διαχείρισης. 

� Η θερµοµόνωση κτιρίου, τα κουφώµατα και οι υαλοπίνακες µε βελτιωµένη 

ενεργειακή απόδοση και τα εξωτερικά σκίαστρα, αποτελούν τις κύριες 
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ενέργειες για εξασφάλιση από τις επιχειρήσεις ενεργειακής απόδοσης κτιρίου 

και εγκαταστάσεων. 

� Περισσότερες από το 95% των επιχειρήσεων κάνουν χρήση key card και 

λαµπτήρων χαµηλής κατανάλωσης και περισσότερες από το 72% 

χρησιµοποιούν συστήµατα αυτοµατισµού για κλείσιµο της ψύξης µε το 

άνοιγµα της µπαλκονόπορτας και εγκατάσταση κεντρικού ηλιακού 

συστήµατος για να εξοικονοµήσουν ενέργεια. 

� Η χρήση ντους χαµηλής ροής και βρύσες περιορισµένης ροής µε ή χωρίς 

αισθητήρες, οι µηχανισµοί εξοικονόµησης νερού σε λουτρά και 

αποχωρητήρια, καθώς και η φύτευση περιβάλλοντος χώρου ή/ και στεγών µε 

είδη προσαρµοσµένα στις τοπικές συνθήκες, αποτελούν τις συνηθέστερες 

ενέργειες των µονάδων για εξοικονόµηση νερού. 

� Σε ποσοστό 83% περίπου οι µονάδες προχωρούν στην ανακύκλωση χαρτιού/ 

γυαλικών/ πλαστικών και σε ποσοστό 75% στην ανακύκλωση µαγειρικού 

λαδιού και χρήση µεγάλων συσκευασιών στα απορρυπαντικά, για την 

διαχείριση απορριµµάτων. 

� Περισσότερα από το 56% των ξενοδοχείων δεν πραγµατοποιούν µετρήσεις 

των επιπέδων ηχορύπανσης µε βάση την ισχύουσα νοµοθεσία. 

� Το 89% των επιχειρήσεων έχει πραγµατοποιήσει ή πραγµατοποιεί 

ενηµερώσεις/ εκπαιδεύσεις του προσωπικού τους σε θέµατα περιβαλλοντικής 

συνείδησης/ συµπεριφοράς.  

� Το 85% των ξενοδοχείων ενθαρρύνει τους πελάτες του για υιοθέτηση φιλικής 

συµπεριφοράς προς το περιβάλλον. 

� Σε πρόγραµµα επιδότησης για την ενεργειακή αναβάθµιση δεν συµµετέχουν ή  

δεν έχουν συµµετάσχει το 58% των µονάδων. 

� Οι συνηθέστερες ενέργειες για την ενηµέρωση και την προβολή των 

περιβαλλοντικών πρακτικών που εφαρµόζουν οι ξενοδοχειακές µονάδες είναι: 

η προβολή και ενηµέρωση µέσω της ιστοσελίδας του ξενοδοχείου, η 

παραγωγή εντύπων και φυλλαδίων σχετικών µε τις πράσινες ενέργειες και 

πολιτικές της επιχείρησης και η ενηµέρωση των tours operators και άλλων 

συνεργατών του ξενοδοχείου. 

� Οι επιχειρήσεις θεωρούν ότι τα κυριότερα οφέλη που έχουν αποκοµίσει από 

την υιοθέτηση περιβαλλοντικής πολιτικής είναι: 1) η αύξηση της 

ικανοποίησης των πελατών, 2) η µείωση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων 
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από τη λειτουργία του ξενοδοχείου, και 3) η αναβάθµιση & βελτίωση της 

ποιότητας των παρεχόµενων υπηρεσιών του ξενοδοχείου. 

 

6.2.4 ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ- ΚΥΡΙΕΣ ΔΙΑΦΟΡΕΣ ΜΕΤΑΞΥ ΤΩΝ ΔΥΟ ΝΟΜΩΝ 

 

Μελετώντας τα συµπεράσµατα στο νοµό Ηρακλείου και στο νοµό Ηλείας 

εκµαιεύονται και οι κύριες διαφορές µεταξύ τους. Συγκεκριµένα: 

� Στο Ν. Ηρακλείου πάνω από το 58% των επιχειρήσεων ακολουθούν πρότυπα 

περιβαλλοντικής διαχείρισης, ενώ στο Ν. Ηλείας λιγότερο από το 40% των 

µονάδων δεν χρησιµοποιεί. 

� Η αφαλάτωση θαλασσινού/ υφάλµυρου νερού και το έξυπνο πότισµα, 

αποτελούν τις δηµοφιλέστερες µεθόδους  για εξοικονόµηση νερού, στο Ν. 

Ηλείας. Αντίθετα στο Ν. Ηρακλείου, το ντους χαµηλής ροής και οι βρύσες 

περιορισµένης ροής κτλ, καθώς και η φύτευση περιβάλλοντος χώρου ή/ και 

στεγών αποτελούν τις σύνηθες µεθόδους. 

� Στη διαχείριση απορριµµάτων παρ’ ότι και οι δύο Νοµοί παρουσιάζουν υψηλά 

ποσοστά, στο Ν. Ηλείας το ποσοστό φτάνει  περίπου το  70%, ενώ στο Ν. 

Ηρακλείου φτάνει το 75% έως και το 83% σε κάποιες περιπτώσεις. 

� Σε πρόγραµµα επιδότησης για την ενεργειακή αναβάθµιση οι ξενοδοχειακές 

µονάδες στο Ν. Ηρακλείου συµµετέχουν µε ποσοστό 48%, ενώ στο Ν. Ηλείας 

µε ποσοστό µόλις 35%. 

 

6.3 ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΕΙΣ ΜΕΛΛΟΝΤΙΚΩΝ ΕΡΕΥΝΩΝ 

Η διεξαγωγή περαιτέρω ερευνών καθίσταται αναγκαία, προκειµένου να διαπιστωθεί 

αν η πράσινη ανάπτυξη είναι µια ενέργεια η οποία έχει κύρια θέση στον ελληνικό 

τουρισµό, µέχρι ποιο βαθµό και ποιες διαδικασίες ακολουθούνται  προς αυτή την 

κατεύθυνση. 

Μια νέα έρευνα, επανάληψη της υπάρχουσας,  θα µπορούσε να διεξαχθεί έπειτα από 

δύο ή τέσσερα έτη, για να διαπιστωθεί αν υπάρχουν και ποιες είναι οι αλλαγές στην 

περιβαλλοντική πολιτική των ξενοδοχείων των δύο νοµών. 
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Επίσης θα µπορούσε να γίνει µια προσπάθεια µελέτης της περιβαλλοντικής πολιτικής 

των ξενοδοχειακών µονάδων σε άλλους νοµούς της χώρας γενικά, η σε επιλεγµένους 

τουριστικούς  νοµούς. 

Ειδικό ενδιαφέρον θα είχε να γίνει µια προσπάθεια διεξαγωγής αντίστοιχης έρευνας 

µε την υπάρχουσα, στους πελάτες των ξενοδοχειακών µονάδων για να διαπιστωθεί αν 

ενδιαφέρονται για την περιβαλλοντική πολιτική που ακολουθεί το ξενοδοχείο που 

διαµένουν , πόσο ευαισθητοποιηµένοι είναι περιβαλλοντικά και αν οι µονάδες έχουν 

καλή προβολή και ενηµέρωση της πολιτικής τους. Στην ίδια έρευνα θα µπορούσε να 

διαπιστωθεί και ποιες κατηγορίες ξενοδοχείων δείχνουν περισσότερο 

ευαισθητοποιηµένες περιβαλλοντικά. 

Είναι γεγονός ότι ο κλάδος του τουρισµού κατέχει µια πολύ σηµαντική θέση στην 

οικονοµία της χώρας. Ύστερα από µια ραγδαία εξέλιξη που συντελέστηκε τα 

τελευταία 20 χρόνια στον τοµέα των ξενοδοχείων µε ανεξέλεγκτη δόµηση και 

υποβάθµιση τόσο των υποδοµών και των εγκαταστάσεων όσο και των παρεχόµενων 

υπηρεσιών έχει έρθει πλέον το πλήρωµα του χρόνου για διαθρωτικές αλλαγές που 

σκοπό έχουν την εξισορρόπηση της ζήτησης και της προσφοράς.  Σύµφωνα άλλωστε 

και µε τον Παγκόσµιο Οργανισµό Τουρισµού (Π.Ο.Τ.) η πλειοψηφία των τουριστών 

σήµερα δίνουν έµφαση στην περιβαλλοντική και πολιτιστική ποιότητα ενός τόπου. 

Άρα οι αναφερόµενες  προτροπές  για µελλοντικές µελέτες είναι αναγκαίες να γίνουν 

αν ο τουριστικός κλάδος  της  χώρα µας επιθυµεί να είναι ανταγωνιστικός και 

βιώσιµος. 
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7/2/2011]. 
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ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΟ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟ Ι∆ΡΥΜΑ ΚΡΗΤΗΣ 

ΣΧΟΛΗ ∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ & ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ 

ΤΜΗΜΑ ΕΜΠΟΡΙΑΣ & ∆ΙΑΦΗΜΙΣΗΣ 
 

ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΟ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟ Ι∆ΡΥΜΑ ΚΡΗΤΗΣ 

ΣΧΟΛΗ ∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ & ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ 

ΤΜΗΜΑ ΕΜΠΟΡΙΑΣ & ∆ΙΑΦΗΜΙΣΗΣ 

““ Πράσινα ξενοδοχεία και βιώσιµη τουριστική ανάπτυξη 

στους Νοµούς Ηλείας και Ηρακλείου””  
  

ΕΕΡΡΩΩΤΤΗΗΜΜΑΑΤΤΟΟΛΛΟΟΓΓΙΙΟΟ  ΠΠΤΤΥΥΧΧΙΙΑΑΚΚΗΗΣΣ  

 
Η έρευνα αυτή πραγµατοποιείται στα πλαίσια πτυχιακής εργασίας µε τίτλο «Πράσινα 
ξενοδοχεία και βιώσιµη τουριστική ανάπτυξη στους Νοµούς Ηλείας και Ηρακλείου.». 
Η συµµετοχή σας είναι ιδιαίτερα σηµαντική για την ολοκλήρωση της έρευνας και σας 
ευχαριστούµε εκ των προτέρων για τη συνεργασία σας. Επιπλέον, θα θέλαµε να 
τονίσουµε ότι όλες οι απαντήσεις που θα δώσετε θα θεωρηθούν εµπιστευτικές και δεν 
θα χρησιµοποιηθούν για κανέναν άλλο σκοπό εκτός από αυτόν της έρευνας. Η 
συµπλήρωση του ερωτηµατολογίου απαιτεί 5 έως 10 λεπτά. 
 
1. Εφαρµόζει η επιχείρησή σας κάποιο από τα ακόλουθα πρότυπα 

περιβαλλοντικής διαχείρισης; 

 EMAS 

 ECOLABEL 

 ISO 14001 

 Άλλο: 

 Κανένα 

 
2. Έχει προβεί η επιχείρησή σας σε κάποιες από τις ακόλουθες ενέργειες 

προκειµένου να εξασφαλίσει την ενεργειακή απόδοση του κτιρίου και των 

λοιπών εγκαταστάσεων; 

 Θερµοµόνωση κτιρίου. 

 Κουφώµατα και υαλοπίνακες µε βελτιωµένη ενεργειακή απόδοση. 

 Φύτευση στεγών. 

 Εξωτερικά σκίαστρα 

 Φυσικός / νυχτερινός αερισµός. 

 Άλλη (παρακαλώ προσδιορίστε): 
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3. Έχει προβεί η επιχείρησή σας σε κάποιες από τις ακόλουθες επεµβάσεις 

προκειµένου να επιτύχει εξοικονόµηση ενέργειας; 

 Αντικατάσταση παλαιών καυστήρων και λεβήτων µε νέους υψηλής 
απόδοσης. 

 Υποκατάσταση ηλεκτρικής ενέργειας, πετρελαίου ή άλλων συµβατικών 
καυσίµων µε φυσικό αέριο ή υγραέριο. 

 Εγκατάσταση θερµοστατών στα δωµάτια. 

 Αντικατάσταση αυτόνοµων συστηµάτων κλιµατισµού µε κεντρικό σύστηµα. 

 Υβριδικός αερισµός µε ανεµιστήρες οροφής. 

 Αντικατάσταση ηλεκτρικών και ηλεκτρονικών συσκευών µε συσκευές 
ενεργειακής κλάσης Α. 

 Αυτόµατο σύστηµα διακοπής ηλεκτρισµού µέσω κάρτας πρόσβασης για κάθε 
δωµάτιο (key card για έλεγχο φωτισµού και κλιµατισµού/θέρµανσης). 

 Συστήµατα αυτοµατισµού για το κλείσιµο της ψύξης µε το άνοιγµα της 
µπαλκονόπορτας. 

 Χρήση λαµπτήρων χαµηλής κατανάλωσης. 

 Συστήµατα ελέγχου φωτισµού (π.χ. αισθητήρες κίνησης και φωτεινότητας). 

 Εγκατάσταση κεντρικού ηλιακού συστήµατος ή ηλιακού θερµοσίφωνα για 
κάλυψη ιδίων αναγκών. 

 Εγκατάσταση φωτοβολταϊκών συστηµάτων για την παραγωγή ηλεκτρικής 
ενέργειας µε σκοπό την κάλυψη ιδίων αναγκών. 

 Άλλη (παρακαλώ προσδιορίστε): 

 

 

 

 

 
4. Εφαρµόζει η επιχείρησή σας κάποιο από τα παρακάτω συστήµατα 

εξοικονόµησης νερού; 

 Μηχανισµοί εξοικονόµησης νερού σε λουτρά και αποχωρητήρια 

(καζανάκια διπλής ροής νερού ή συσκευές µετατοπίσεως νερού). 

 Ντους χαµηλής ροής και βρύσες περιορισµένης ροής µε ή χωρίς αισθητήρες. 

 Σύστηµα ανίχνευσης κι ελέγχου διαρροών νερού. 

 «Έξυπνο σύστηµα» ποτίσµατος. 
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 Αφαλάτωση θαλασσινού/υφάλµυρου νερού. 

 Φύτευση περιβάλλοντος χώρου ή/και στεγών µε είδη προσαρµοσµένα στις 

τοπικές συνθήκες. 

 Συγκέντρωση όµβριων υδάτων για συγκεκριµένες χρήσεις (πχ. πότισµα). 

 Ανακυκλοφορία, καθαρισµός νερού πισίνας µε την εφαρµογή τεχνολογιών 

φιλικών προς το περιβάλλον (πχ. µέθοδος καθαρισµού µε ιόντα χαλκού αντί 

χλωρίου). 

 Άλλο (παρακαλώ προσδιορίστε): 

 

 

 

 

 
5. Εφαρµόζει η επιχείρησή σας κάποια από τις ακόλουθες ενέργειες για τη 

διαχείριση των απορριµµάτων (στερεών & υγρών);  

 ∆ιαχωρισµός απορριµµάτων ανά κατηγορία. 

 ∆υνατότητα διαχωρισµού απορριµµάτων από τους πελάτες. 

 Τοπικός βιολογικός καθαρισµός. 

 Κοµποστοποίηση σε αποφάγια και απορρίµµατα κήπου και χρήση τους. 

 Ανακύκλωση µαγειρικού λαδιού. 

 Ανακύκλωση χαρτιού / γυαλιού / πλαστικών. 

 Επεξεργασία νερών για χρήση σε πότισµα και καθαριότητα εξωτερικών 
χώρων. 

 Χρήση µεγάλων συσκευασιών στα απορρυπαντικά.  

 Χρήση προϊόντων σε µορφή χύµα στα πρωινά, κλπ.  

 Άλλη (παρακαλώ προσδιορίστε): 

 

 

 

 

 

6. Έχει προβεί η επιχείρησή σας σε µέτρηση των επιπέδων ηχορύπανσης µε 

βάση την ισχύουσα νοµοθεσία; 
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 Ναι 

 Όχι 

 

7. Έχετε εκπαιδεύσει / ενηµερώσει το προσωπικό σας σε θέµατα 

περιβαλλοντικής συνείδησης / συµπεριφοράς (π.χ. σωστή χρήση 

απορρυπαντικών); 

 Ναι 

 Όχι 

 

8. Ενθαρρύνετε τους πελάτες σας να υιοθετούν συµπεριφορά φιλική προς το 

περιβάλλον; 

 Ναι 

 Όχι 

 

8.1 Εάν ναι, µε ποιους τρόπους; 

 

 

9. Έχει (ή είχε) ενταχθεί η επιχείρησή σας σε κάποιο πρόγραµµα επιδότησης 

για την ενεργειακή αναβάθµισή της; 

 Ναι 

 Όχι 

 

10. Έχετε προβεί σε ενέργειες ενηµέρωσης και προβολής για την 

περιβαλλοντικές πρακτικές που εφαρµόζει η επιχείρησή σας; 

 Παραγωγή εντύπων και φυλλαδίων σχετικών µε τις πράσινες ενέργειες και 
πολιτικές της επιχείρησης. 

 Προβολή και ενηµέρωση µέσω της ιστοσελίδας του ξενοδοχείου. 

 Ενηµέρωση των tour operators και άλλων συνεργατών του ξενοδοχείου. 

 Προβολή µε δηµοσιεύµατα στον τύπο. 

 Άλλη (παρακαλώ προσδιορίστε): 

 

 

 

 

 

11. Ποια είναι τα σηµαντικότερα οφέλη που θεωρείτε ότι έχει κερδίσει η 

επιχείρησή σας από την υιοθέτηση περιβαλλοντικής πολιτικής; 

 Καθόλου 
σηµαντικ

Λίγο 
σηµαντικ

Μέτρια 
σηµαντικ

Αρκετά 
σηµαντικ

Πολύ 
σηµαντικ
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ό ό ό ό ό 

Μείωση λειτουργικού 
κόστους, µέσω 
εξοικονόµησης ενέργειας, 
νερού και ολοκληρωµένης 
διαχείρισης απορριµµάτων. 

     

Μείωση των 
περιβαλλοντικών επιπτώσεων 
από τη λειτουργία του 
ξενοδοχείου. 

     

Αναβάθµιση & βελτίωση της 
ποιότητας των παρεχόµενων 
υπηρεσιών του ξενοδοχείου. 

     

Αύξηση ικανοποίησης 
πελατών. 

     

Προσέλκυση νέων πελατών.      

Συγκριτικό πλεονέκτηµα 
έναντι των ανταγωνιστών. 

     

Εξασφάλιση οικολογικής 
πιστοποίησης. 

     

Ενίσχυση περιβαλλοντικής 
συνείδησης (πελατών, 
συνεργατών, κλπ). 

     

Ενίσχυση εταιρικής 
κοινωνικής ευθύνης / εικόνας 
(image) της επιχείρησης 

     

Βελτίωση σχέσεων µε την 
τοπική κοινωνία. 

     

 

 

 

12. Ταυτότητα επιχείρησης 

 

 

12.1  Σε ποια κατηγορία ανήκει το ξενοδοχείο σας; 

  5***** 

  4**** 

  3*** 

  2** 
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  1* 

 
 
12.2  Πόσα δωµάτια διαθέτει το ξενοδοχείο σας; 

  <50 

  50-150 

 >150 

 
12.3  Το ξενοδοχείο σας ανήκει σε κάποια αλυσίδα ή είναι ανεξάρτητο; 

  Μέλος Αλυσίδας 

  Ανεξάρτητο 

 
 
12.4  Ποιος είναι το είδος του ξενοδοχείου σας; 

  Ξενοδοχείο πόλης 

  Ξενοδοχείο παραθερισµού 

 
12.5 Σε ποιο νοµό βρίσκεται το ξενοδοχείο σας; 

  Ν. Ηλείας 

  Ν. Ηρακλείου 

 
 
 
 
 
 
 

Σας ευχαριστούµε πολύ για το χρόνο σας! 

 


